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Дневник 

Генерала армии Дубынина В.П 

25.09.1984-22.07.1985 

(с расшифровкой военных аббревиатур) 

 

1984г 

25.9.84 г.    

В 21.30 прилетел в Ташкент. Очень доброжелательно встретили и разместили в 

гостинице. Ночной Ташкент не понравился. 

26.9 84г.  

Представился в управление кадров, Члену Военного Совета ТурКВО, Начальнику 

оперативного управления и приступил к изучению своих обязанностей и особенностей 

работы в ДРА. 

27.9.84  

Продолжил знакомится с документами и представился Начальнику Штаба Округа, 

Заместителю командующего войсками округа, а вечером Командующему Туркестанского 

военного округа ( КВО). КВО обещал дать квартиру в Ташкенте. Вечером встретился с 

Ахметовым, был у него в гостях  вместе с Борисом и Александром Вениаминовичем 

(направленец Главного Управления Кадров по ДРА). 

28. 9. 84 г.  

С  9-00 до 14.00 Военный совет Округа. Очень сильное впечатление оставил 

Командующий в своих выступлениях и требованиях. 

В 16.00 пытаюсь улететь в ДРА, но паспорт забыл получить в управлении кадров и 

таможня не пропустила. Вернулся в Ташкент с аэродрома, снова устроился в гостиницу 

КЭЧ (квартирно-эксплуатационной части) на одну ночь. 

Получил паспорт. 

29.9.84 г.   

В 8.00 улетаю первым транспортным самолетом ИЛ -76 МД. Очень понравился самолет. 

Вез 16 тонн спирта. Летел в кабине экипажа, смотрел работу всех членов. Довольно 

интересный перелет через горы Памира и Афганские. 

Сел в Кабуле и сразу кругом все новое и неизвестное. 

Встретил комендант штаба, проехали по всему городу. Город похож на сплошной 

базар, торгуют  слева и справа, начиная от дров и до металлолома (дрова на вес). 

Движение очень интенсивное, но без каких-либо правил движения.  Все постоянно 

сигналят друг другу, едут на очень разномастном транспорте. 

Понравился штаб (дом Амина). Встретили хорошо. Первым А.И. Сергеев, представился 

Командующему Армии, встреча состоялась не многословная, но деловая. 

Устроился жить в 5 модуле, 8 кв. Начал изучать документы. 

Встретил Сухенко Станислава Филип. – секр. В\совета, Чайку Марата, Асадулина. 

30.9.84 г. – воскресенье  
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Встал в 4.00  (не могу спать) и в 5. 00 прибыл в штаб. Интересный и ранний рассвет в 

5.00. 

Изучаю документы,  делюсь (делятся) со мной опытом. С 11.00 до 13. 00 встреча с 

Бабраком Кармалем  - на занятиях, он для меня политический труп.  

В 14.00 позвонил по ВЧ (закрытая связь)  домой- в  Семипалатинск- все в порядке, но 

квартиры в Ташкенте нет. Обидно. 

Изучаю документы до 21.00  Питание довольно хорошее в штабе. 

1.10.84. 

Первый раз вылетаю с Командующим на боевые \действия в бригаду.  Впервые 

соприкоснулся с войсками, которые ведут боевые действия. Много интересного и еще 

больше удивительного, ведут бой по реальным целям с неограниченным расходом 

боеприпасов. 

Посмотрел афганские войска (зеленые) – чудо! 

Осмотрел захваченное оружие-(Зенитный пулемет ДШК ,станковый пулемет  СГМТ*, 

много ружей- но все старое, древнее. 

Мины американские и др. 

В 17.00 прилетел в штаб. Изучал документы. 

-2 перелета. 

2.10.84  

С Командующим  вылетел на боевые действия Впервые по нам стрелял противник  из 

ДШК. Бил перелетом, разрывы ложились за вертолетом. Ощущение неприятное. Но 

солдаты не боятся и не прячутся. Обстрелянные. 

Наблюдали нанесение огневых ударов авиации, вертолетов и артиллерии. Афганская 

Армия (зеленые) бежали в панике. 

Вернулись в 15.00 

Изучал документы. 

-2-перелета. 

 

3.10.84 г. 

Знакомился с частями, с их бытом, жизненными запросами. Удивительный Кабул. 

Командиры о потерях говорят, как об обычном деле. 

Удивительный полигон в горах, Все примитивно и жутковато. Возвращался ночью по 

Кабулу. 

4.10.84 г. 

Знакомился с частями. Летал с п\п-ком Шролик в Баграм – Джабаль – Уссарадж - РУХА-

Кабул. Все части стоят нормально, но ужасно дико и опасно в РУХЕ.  

Шел обстрел городка в РУХЕ. Очень высокие горы и глубокое ущелье. Кишлаки все 

заброшены (11 чел. Живет в РУХЕ, но есть губернатор и секретарь) 

Страшновато лететь  по ущелью, на высоте 3 км, горы рядом и почему-то ждешь 

стрельбы с гор душманами. Все удачно 

-4 перелета  

5.10.84г. 

Рабочий день узаконен: 
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-В 6.00 совещание в ЦБУ*(Центре Боевого Управления) 

-В 18. 00 совещание на ЦБУ* 

- С 11.00 до 14.30 вылетал с группой генералов и офицеров в район боевых действий. 

Захватили у басмачей буровую машину (Япония), тротил (кирпич, булыжник), взрывные 

машинки (Швеция), сумки минера (Америка), провод (Югославия), инструмент сапера 

(Польше), химические взрыватели (Япония), стрелковое оружие (Китай)  - все сделано на 

современном уровне. 

Боевые действия-  положительные 

3-перелета. 

 

6.10.84г.  

Объехал несколько частей в Кабульском гарнизоне с целью знакомства сбытом и решения 

вопросов, требующих вмешательства  объединения*. (40 Армии) 

Много недостатков, но есть и положительное. 

Проехал дважды по Кабулу, чисто восточный городок, кругом торговцы, тьма людей, 

езда без правил, масса машин. 

Вечером был обстрел штаба. 

7.10.84г. 

Прошел разбор московской комиссии о наших делах в ДРА (генерал полковник Шутов) 

-в 15.30 вылетел в Кундуз с группой самолетом. 

8.10. 84г. 

Провел строевой смотр в Кундузе (генерал Шаповалов) Начался «Афганец» Пыль –в 5 

метрах не видно, знакомился с частями. Городок хороший 

Пропали 3 солдата (2 с оружием)- не нашли. 

9.10.84 г. 

Вылетел утром в Ташкурган, работал целый день. Городок хороший Командир вроде 

на месте (п\п-к Зубко Иван Вас.) Вечером прилетел в Кундуз. 

10.10.84г. 

Начал работу в Отдельный батальон обеспечения (ОБО)* аэродрома. Срочно вылетел 

в Файзабад- погиб командир полка п\п-к Сидоров. Разобрался. Виноват сам. Вылезал из 

люка БМП*, зацепился чекой гранаты - погиб. Обстановка в Файзабаде- удручающая и 

тревожная. 

Провели колонну через горы: 150 тн угля, 150 тн топлива - подорвалось 3 танка, 4 

БМП. 

5 убито, 11 ранено (3 без ног). 

Вечером сильный обстрел штаба- 24 реактивных снаряда и стрельба из стрелкового 

оружия. 

11.10.84 г. С 10 до 12- 00 разбор московской комиссии (генерал Шутов) 

Получил приказ- быть руководителем операции. В 15-30  вылетел в Гардез на 

подготовку бригады (п\п-к Чи***ков) 

12-13.10 84 г. Работал в бригаде. Встретился с советником 3 Армейского Корпуса (3 

АК)  генералом М**ик Лев Семен. (болтун), но живет хорошо. 

13.10 улетел в Газни. 
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14-15 10. 84 г. 

Работал в полку по подготовке к боевым действиям (п\п-к  Рохлин Лев Яковлевич) 

Командир очень опытный, знающий, но болтун и хвастун. 

15.10.84г.  

Вылетел вечером в Кабул. 

 

16.10 84 г.  

Утром доложил план операции, Командующий Войсками Округа (Попов)- дал добро. 

Вылетел с ним в РУХУ, затем в Баграм. ( Был  недоволен положением и Командным 

Пунктом в РУХЕ). 

Был на занятиях по инженерному делу. 

В 14.00 вылетел в РУХУ с полковником Козловым по поводу расстрела 

мотострелкового взвода артиллерийского дивизиона *(5 убито, 1 ранен)  ( Командир 

Полка п/п-к Чикал Адам Вас.) 

В 17.30 прилетел в Кабул. 

17.10.84 г. 

Вылетел в Газни, работал целый день по подготовке части к б\д. 

Встретился с Зам. Главного советника генерал лейтенантом Шкрудневым Д.Г. Очень 

опытный, старый афганец. 

18.10.84г. 

Прилетел Командующий Армии. С11.00 до 14.00 организация взаимодействия на 

макете местности 

С 16.00- 18.00 Строевой смотр полка. Все готово в основном. 

На строевом смотре разорвалась граната- 2 убито, 2 ранено. 

19.10 84 г. Начал выдвижение 345 полк  из Теплого Стана в Газни. В 7.00 подрыв 

самоходной артиллерийской установки «Нона»*- 4 убито, 2 раненных, при посадке 

вертолета за потерями – Ми8 вышел из строя (винтом зацепил за гору) 

Беру с собой 

СА\»зеленые» 

Личный состав* -5136\2577 

АК (автоматы Калашникова)*-4204/2071 

РПК-(Ручные пулеметы Калашникова 92\67 

СВД (Снайперские винтовки Драгунова) -28 

АГС-17 (Автомат. Гранатометы)- 28 

РПГ -106 

Автоматические минометы «Васиек» -25 

 Танки Т-62 -39\20 

Боевые Машины Пехоты- 14 

Боевые Машины Десанта  - 30 

БТР-25 

Автомобилей -555 

122 мм гаубица Д-30- 26 

Реактивные системы залпового огня БМ-21  -8 

 Зенитные самоходные установки ЗСУ-23-2   - 7 

Зенитные самоходные установки ЗСУ-23-4 –8 

Самолетов – 40 
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Вертолетов – 30 

 

20.10.84 г. Начали движение в 3.00 все части на Ургун. Сразу было 3 подрыва, жертв 

нет. 

За 3 суток пробился через ущелье, вернее на 3-и сутки вышел (рекорд). 

21.10.84 г. 

Собрали старейшин соседних кишлаков, беседовал с ними. Было человек 40, но среди них 

человек 10-15 явных душманов. Беседовал с ними, фотографировались. 

С 19.10 по 1. 11 84 г.  

Провел операцию в Унгурской  долине. Во время операции два раза участвовал на джирге 

(Султани и Зара-Шарак). 

Операция прошла успешно, много помог генерал лейтенант Шкруднев Дмитрий 

Григорьевич 

В 8.00 29.10 упал вертолет, разбился командир 191 п\п-к Рохлин Лев Яковлевич (живой). 

 

Результаты операции 

Захвачено 

 Пулеметов ДШК                   - 13 

Ствол к ДШК     -18 

Минометов         -6 

Гранатометов РПГ                      -65 

Зенитных горных установок ЗГУ\Стволов     - 5\4 

Зенитных пулеметны хустановок ЗПУ             -2 

Безоткатных орудий                       -2 

Стрелкового оружия                       -328 

Мины к минометам 1115 

Боеприпасы к ДШК  513352 

Боеприпасы к стрелковому оружию     2154160 

Противопехотные мины                    1394 

Противотанковые мины                      6989 

Танков                                                      2 

Автомобилей                                          9 

БТР-                                                         1 

100мм выстрелов                                       82 

 Гранатометы РПГ-22                           16 

Взрывчатых веществ                          7900 кг 

Палатки                                                86 

Б\пр кБезоткатным   орудиям            269 

Б\пр к Зенитным горным установкам  84390 

Выстрелы к РПГ                                  97 

Склады: с боеприпасами                      6 

Вещевого имущества                          2 

Продовольствия                                   16 

Шнур детонирующий                        2 ящ. 

Взрыватели                                       1 ящ 

Сумки саперов                                       17 
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Р\станции                                            5 

Авторемонтные мастерские             1 

Трактор                                                2 

Документы   ИК                               5 ящ. 

 

Уничтожено: 

Пунктиров (Душманов)                  580 

Пулеметов ДШК-                          36 

Опорных пунктов                          19 

Огневых точек                               49 

Мин ПТМ                                         6548 

Мин ППМ                                      5135 

Караванов                                        11 

Автомобилей                                    33 

Танков                                                1 

БТР                                                    3 

Тракторов                                        5 

Минометов                                       4 

Гранатометов РПГ                         2 

Стрелкового оружия                      200 

ВВ                                                  7100кг 

Расчет Переносного ЗРК               1 

Мин к минометам                       4000 

Б\пр  к СО                                 1500000 

Б\пр к ДШК                               500000 

Снято мин :              

 ПТМ-                                                       157 

  ППМ-                                                       3 

Складов: с б\пр                                          11   

                 Продовольствием                    6 

                  Вещевых                                    1 

Гранатометов РПГ-22                                7 

Б\пр к безоткатному орудию СПГ-9       4 

Ствол кпулемету  ДШК            3              

 

 

Плен                        17 

Профильтровано     375 

 

Потери: 

21 (убитые)  - 5            1\5 на операции 

300 (Раненные) – 11          9\15 

 

2.11.84 г.    С утра  провел разбор операции в 191 и в 13.00 вылетел в Гардез для разбора. 

В 17.00 прилетел в Кабул.  

345 в этот день при возвращении домой сильно били и много было подрывов. Остановил 

полк на середине пути на ночь между Кабулом и Газни.  (2\5) 

3.11.84 г.  Ездил по Кабулу, встречал возвращающиеся части. Много безобразий по мерам 

безопасности. 
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Работал в штабе до 21.00 

Подписал акты на списание техники от боевых потерь и выслужившие свой срок.  

(Сотни и сотни единиц) 

4.11 84 г.  Был на торжественном собрании и концерте (Прекрасный певец Геннадий 

Белов) 

Остался за Командующего Армии. Он улетел в Ташкент. 

Много ЧП. 

5.11.84 г. Утром вылетел в Баграм для разбора с 345, встретился с генералом Исаевым 

на аэродроме. Разбор прошел положительный. Очень пыльный Баграм. 

В 13.00 вернулся в Кабул. 

С 15.00 участвовал на торжественном собрании в Доме Советской науки и культуры.  

(Посол- Табеев Фикрят Ахмеджанович). 

После торжественного в 16.00 посмотрели концерт ( руководитель Виктор Вуячич, 

сравнить его и его группу  с ансамблем «Московский зори» очень трудно). 

На собрании был с п-ком Козловым Алексеем Ивановичем. 

6.11.84 г.    Идет подготовка к празднику. 

В 9.00  вылетел с п-ком Голик Анатолием Спиридоновичем в Шиндант для вручения 

воинам орденов и медалей СССР. Вручил 31 орден и медаль. 

Встретился с Нач. Ульяновского танкового училища генералом Каманиным Вадимом 

Михайловичем. Надо будет устроить  сына  в это училище. 

К-р дивизии (5) г-рал Каспирович Григорий Павлович, мой сослуживец (бывший) нач. 

Политического отдела Фалецкий Владимир Поликарпович. 

За обедом встретился с земляком из Риги  Завьяловым Иваном Петровичем  (прокурор 

гарнизона, п\п-к)  Меня знает, а я его смутно, был секретарем комитета ВЛКСМ в 

колхозе. Родственник Леготина П. 

Вечером вернулся в Кабул. Проехал в темноте с аэродрома по Кабулу. 

Удивительный город, на улицах света нет, все движется с вкл. фарами, без каких либо 

правил, постоянно создаются условия для автокатастроф. Хотя царандой и ГАИ 

дежурят на перекрестках. 

В этот вечер обстрела штаба не было, но ждали. За ночь был обстрел в Кундузе -

комендатуру, аэродром- в Кандагаре, Чарикар -пост №12 = 3 раненных.   

Это с 6. на 7.11.84 г. 

7.11.84 г.  Сегодня день рождения жены. И не могу поздравить хотя бы по телефону. 

Собирался вылететь в Ташкент, не отпустил Командующий. А после праздника не 

получится уже, надо ехать на операцию в Кандагар. Вот такие пироги. 

Начал разработку операции. И в течении дня изучил руководящие документы и 

законспектировал их.  

Никуда не выезжал. 

 

8.11.84г. С 7.00   ответственный по объединению. Очень много было дел. 
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Много происшествий (11), во всех случаях гибель людей. В Кандагаре упал Ми-24, 

экипажа нет, веролет вдребезги., 3 военнослужащих исчезли- предположительно украли 

банды. 

2\682- пошел выручать в Пандшере     

8 афганская пехотная дивизия (зеленые)- нарвались на засаду, 14 раненных. 

Вывезти не смог- облака лежат на    горах, облачность 10 баллов, высота 8 км. 

Раненным делали операцию на месте в ущелье. 

9.11.84 г.   Управлял 2\682- при выходе из 

 ущелья -   2 убит.,  28 раненных. 

     Колонна с Газни   -  3 Урала сгорело, 1 БТР 

Подбит     -   «21» (убитых)-4,  «300» (раненных)- 6. 

Был на прощальном ужине г-рала Каскина 

Алексея Васильевича - идет зам. По тылу  

Сибирского округа.  Отбыл 2 года- сейчас     

гуляй и    отдыхай.  Молодец! Были все замы, 

Командующий, начальники родов войск и нач. отделов, 

На квартире его, все скромно. 

10.11.84 г.                    Доложил Командующему замысел, провел совещание 

сОпреративной группой и   в     15. 00 вылетел в Кандагар, где послушал    к-ра бригады         

п\п-ка Логинова Валерия Александровича   -  

как командир дрянь, болтун, люди не уважают и вроде трусоват, но о  себе 

высокого мнения.  Послушал всех начальников 

служб.  Бригада снаружи хорошая,  

копнешь – гниль, запущенность. 

11.11.84 г.  Встретил Командующего и г-рала Левченко (Летали на рекогносцировку в 

Лашкаргак и Гершик).  Проверял занятия в бригаде, Организация не совершенная. 

После обеда вылетел с Командующим в Кабул 

(1,5 часа),   где подготовился к докладу 

операции Главному Военному Советнику –  г-ралу армии Салманову. 

Встретил г –рала Семенова П.С. –которого 

внезапно назначили  руководителем операции  

в Джелалабаде – растерянность и нежелание ей руководить. 

Ночевал у меня в квартире командир 201 мотострелковой дивизии г-рал Шаповалов, 

обговорили все вопросы. 

12.11.84.  Утром поехал (Семенов, Шаповалов, КА) в Генеральный Штаб ДРА для доклада 

операции Главному военному советнику). Долго ждали – доклад был всего 5 -8 мин.  

Начальник Генерального Штаба ВС ДРА ждал на конференцию Бабрака Кармаля. 

В 10.00 вылетел в Кандагар, где проверял подготовку бригады и готовил документы. 

13.11.84 г.  С утра ждем прилета для знакомства Командующий Войсками ТуркВО      г-

рал п-ка Попова. 
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В 11.00 встретил, сопроводил в бригаду, встретились с группой советников в зоны «Юг», 

которые доложили обстановку на следующий день. 

- г-рал м-р Потрясков Валентин Александрович- зональный советник зоны «Юг» 

-п-к Шелудько Анатолий Александрович-советник к-ра 2 Армейского Корпуса ВС ДРА. 

-п\п-к Горшков – советник Царандой.(МВД) 

-п-к Стецкий – советник ХАД (Госбезопасность) 

- партийный советник. 

В 14.00 Командующий округом  улетел в Кабул, а я в 15.00 вылетел на рекогносцировку 

операции. 

Да, не написал, как выглядит аэропорт Кандагар. Очень современный  стиль застройки, 

даже оригинальный. Принимает рейсы любых типов самолетов. Аэропорт в 1956 г.  

построили американцы  с мощнейшими  естественными (трубы, здание труба и веером), 

искусственными кондиционерами. Для летного состава виллы с бассейнами и садами. 

Очень современный международный аэропорт- Кандагар. 

Облетел город, зеленую зону – оазис - самый опасный участок, где сотни душманов. 

Уточнил маршруты, задачи войск. 

Сходил в баню отдельного батальона обеспечения (ОБО) – очень хорошая, с бассейном.  

ОБО на реализации захватил душмана в плен, но когда его вытаскивали из БТР – убежал 

и подорвался на мине. 

14.11.84.г.  В 8.00 вылетел в Лашкаргак и Геришки на строевой смотр 3\317, 3\350 пдп. (3 

батальона 317 и 3 батальона 350 парашютно-десантных полков) Летели над пустыней. 

Красный песок с камнями и до горизонта одни барханы высотой 6-15 м. Абсолютно 

пусто, как в пустыне, но есть кочевники перед зеленой зоной. 

Машкаргак – войска обустроены, как и положено в ДРА. Обстановка нормальная. 

Геришки – плохо стоит батальон, места мало, кругом высотки, рядом река, зеленая 

зона – систематический обстрел ведется душманами.  Вертолеты садились на 

бетонную дорогу, на которой довольно интенсивное движение машин и афганских телег. 

Прилетел в 16.00.  Заехал в  ОВП (отдельный вертолетный полк). Устроены хорошо. 

Стоит обелиск летчику- и доска, на которой 44 фамилии – погибли в ДРА в этом полку. 

15.11.84 г.  В 7.00 провел строевой смотр 2 мсб (мотострелкового батальона) и 

отправил на б\д (боевые действия). 

С 10 до 13 провел организацию взаимодействия на макете местности. 

С 14.30 до 16.30 провел строевой смотр по батальонно и по ротно (парашютно-

десантный батальон, мотострелковая рота, развед. рота).. 

16.30 -17.00  разбор, на разборе представил нового к-ра бригады (70 омсбр- (70 отдельной 

мотострелковой бригады). п\п-ка Зубко Ивана Васильевича, бывшего командира 122 МСП 

(мотострелкового полка) из Таш-Кургана. 

Заслушал ОГ(Оперативную группу) по готовности к б\д (боевым действиям).   

В 6.00 16.11.84г. начинаем. Хоть бы меньше было потерь. 

Доложил КА (Командующему Армии)- дал добро. 

16.11.84 г. 

В 6.00 начал выдвижение воск (начал б\действия). 
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Состав наших войск: Всего 1511 человек, из них 204 офицера и прапорщика. (В цепи 713 

человек), автоматов 1317, пулеметов РПК-59, пулеметов ПК- 39, 

 снайперских винтовок СВД 41,автоматических гранатометов АГС-25, подствольных 

гранатометов  ГП-25-29 

Артиллерия: 122гаубицы- 14,Самаходные артиллерийские установки Нона -9,минометы 

Поднос- 18,автоматические минометы  Василек- 2, Реактивные системы залпового огня 

БМ-21- 6, безоткатные орудия СПГ- 9- 1, Противотанковые ракетные комплексы 

Фагот- 4,зенитные самоходные установки  ЗСУ-23-4-=4 

Танки- 16, БМП- 30, БТР-87, бронированные транспортеры  мтлб-6,танковые тягачи  

БТС-12 

Автомобилей -120 

(Зеленые (афганцы)- 15 пд(пехотная дивизия), 466 п «К»(466 полк «Коммандос») , развед. 

батальон 2 Армейского Корпуса) 

Авиация: МИ-8 – 8, МИ-24 -8, Су-17 -8, МиГ-23- 6 

Выход в район б\д прошел своевременно, за исключением на подрыве мины – 1 погиб, 1 

ранен. 

Блокировать начал  в 15.00 и завершил к 1.00 ночи. Встретил сопротивление (1 

раненный)-  батальон \70 бригады. 

В 17.30 вылетел с оперативной группой на КП в пустыню в район 1 мотострелкового 

батальона.  Летели ночью (впервые), очень опасная посадка, но удачно. Вылет ночью был 

из-за погоды. Днем стояла пыльная буря и не дала возможности перелета. (Пыль на 

высоте 2300 м) 

17.11 84 г. 

С 6.00 начали прочесывание зеленой зоны. Сопротивление батальоны 3\350, 3\317 

парашютно-десантных полков не встретили и прошли всю зону к 15.00. 2 батальон \70 

бригады- встретил сильное сопротивление, а к 13.30 4 рота была окружена, начал 

вывод, но успеха нет. На встречу направил 3\317 полка  и только к 24.00 вывел из 

зеленки. Потери- 2 убито\9 ранено. 

Очень не умело  вел б\д 2 батальон 70 бригады, провел расследование, отстранил от 

должности ИО командира батальона капитана  Гуменюк. Назначил /командовать 

батальоном/ командира танкового батальона м-ра Дрибас и ответственным за 

батальон зам. командира бригады п\п-ка Феоктистова. 

В течении дня бил по этому району  артиллерией и авиацией. 

К 6.00 18.11 создал группировку для блокирования планового района провинции Аргандаб. 

18.11.84.г.   В 6.20 начал переброску войск к Кандагару и к этому времени десантно-

штурмовой батальон блокировал Аргандаб с северо-востока.  В ДШБ – 1 раненный.   

Одновременно с блокировкой пропустил через Кандагар 5 колонн (4 наших, 1 афганская).  

К 15.30 замкнул кольцо и начал прочесывание, встретил сопротивление, огнем 

артиллерии и авиации подавил. Остановил подразделения  на ночь. Ночью постоянно вели 

огневое наблюдение за скоплениями душманов. 

В 9.00 перелетел на новое КП ОГ(оперативной группы), местность иене песчаная, но 

очень пыльно. Сейчас вся местность просматривается. За день потерь нет. 

19.11.84г.   За ночь все в порядке. В 6.20 нанес огневой налет и в 6.30 начал прочесывание. 

Все идет по плану. 
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В 11.40 вылетел на рекогносцировку базового района душманов и маршрута выхода к 

нему. Район очень тяжелый- скалы отвесные, ущелья узкие, в 12.30 вернулся. В это время 

встретил 2\70 упорное сопротивление душманов. До 16.00 били артиллерией и авиацией. 

Только в 17.00  пошли вперед и взяли высоту Кочак. 

В 19.20 встретил на ужине в честь дня РВиА (ракетных войск и артиллерии) 

командира 2 АК (2 Армейского Корпуса)генерала Улями. Очень умный и развитый 

генерал. (Говорят, что он самый богатый в Кандагаре- миллионер, учился в Америке и 

имеет связь с душманами). 

В 21.00 артиллеристы устроили мощный салют (при том боевой) с фейерверком в честь 

праздника. Била ствольная артиллерия, 3 залпа реактивной артиллерии и большое 

количество пиротехники. Руководил нач.  артиллерии бригады п\п-к Муравьев Иван 

Васильевич и мой помощник по артиллерии полковник Абрамов Владимир Иванович. 

20.11.84г. 

В 5.30 выслал агитотряд к Лой-Мопара, что бы вывести мирных \жителей из под удара, 

вышли не все. В 7.00 начал движение вперед. С 6.00 начал перекрывать дорогу до и после 

Кандагара для проводки двух колонн. До 11.30 провел колонны и снял охранение. 

В 9.00 выехал на броне на ПКП 9подвижный командный пункт) 70 бригады. Возле Адиры 

масса кочевников и стада овец и верблюдов. Хижины кочевников сделаны из подручного 

материала, колья, сучья деревьев накрытые тряпьем, внутри костер, масса грязных и 

оборванных детей. Стрельбы не боятся, знают, что их не трогают. Адира- кишлак с 

полукруглыми крышами, много людей, все бедные, все тряпье, что на нем- это и все 

богатство. Вокруг кишлака сплошная стена высотой 5-8 метров. 

Руководил боем до 14.00, затем выехал на КП. Результаты маленькие, задачу войска 

выполнили. 

21.11.84г.  В 6.20 нанес мощный авиационный и артиллерийский огневой налет. В 6.30 

начал движение вперед. Встретил упорное сопротивление и мощные инженерные 

сооружения. Успеха нет, перебрасываю 2 батальона на левый фланг. 

Завязал бой двумя батальонами за рекой и посадил их. Движение остановлено, 

сопротивление сильнее. Перебрасываю еще батальон на другую сторону реки Аргандаб- 

дшб 70 омсбр. Но это только к исходу дня, т. е. к 18.30 

Ствольная артиллерия начала плановый удар – отклонение в сторону по нашим войскам 

– 3 убитых, 4 раненных. За день большие потери- 6 убитых, 9 раненных. Ничего сделать 

нельзя, или отказаться от операции или нести потери. Что делать? Потери. Потери.  

Операцию надо продолжать. Страшно расстроен. Неприятный разговор с КА. Требует 

уменьшить потери, тогда нужно не воевать. Зеленые без нас ни одного шага не делают. 

Интересная война- давай результат, но без потерь. 

Душманы создали мощный укрепленный район обороны с современной системой 

инженерного оборудования. С множеством укрепленных позиций, дотов, крепостей, все 

сообщается подземными ходами. Громадное количество арыков и каналов, виноградники 

(через 2-3 метра стены для лозы высотой до 1,5 метра. 

То есть сплошные траншеи с огневыми точками, с дотами. Система огня 

простреливает каждый метр. Удары авиации и огонь артиллерии результатов не дают, 

нет больших разрушений даже от 500 кг бомб, зажигательные вещества не 

воспламеняют глину. Только бомбы объемного взрыва  дают эффект. Солдат в зеленке  – 

видит только на 3-5 метров, остальное скрыто зарослями. Противник изучил тактику, 

сближается с нами на 50 – 100 метров, что не позволяет вести огонь артиллерией, тем 

более авиацией. 
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В общем, потери за день 6-21, 9- 300. 

Плохо. Нужно принимать другую тактику. 

22.11.84г.    Уже надо заканчивать операцию, но на полдороге  не останавливаются. В 

3.00  выдвигаю ДШБ на блокирование. Сам в 7.00 вылетаю на КП 103 воздушно-

десантной  и руковожу боем до 15.00 По приезду на КП осмотрел 5 убитых и 7 раненных 

и сразу же отправил их своим вертолетом.  

Они были ранены еще в 16.00 21.11, вынесли их только в 21.45, а вертолет уже не 

посадишь - или собьют, или сам при посадке разобьется. Площадки горные, не 

подготовленные и не освещаются. Летчики отказались- приказать не могу.  

Начали боевые действия и снова активность душманов, за день смог продвинуться  на 

1,5-2 км. 

В 9.15 авиация нанесла удар по цели и 3 (2 не взорвались) /авиабомбы/  упали в 

расположении 6 мср(мотострелковой) 70 бригады-  6 раненных, 1 танк, 1 БТР 

повреждены. Не умение летчиков, нет. Командиры не смогли определить точно где они 

находятся. По докладу мы считали их в одном месте (т.е на безопасном удалении), а на 

самом деле в 500 метрах, ну а летчики промахнулись. 

За день успеха нет, а погибло 3, раненных 11. 

Кругом одни неприятности. Крупный разговор с КА. Ну, что сделаешь, это война. И 

снова планирую на завтра боевые действия, снова нужно идти солдату вперед. Надо 

заканчивать операцию. Угрохал громадное количество материальных средств, а 

результата нет. 

Душман – опытный (5 лет воюет) и хитрый противник. 

23.11.84г.     В 4.30 начинаю б\д 103 воздушно-десантной дивизии. С боем к 11.00 взята 

крепость, но духи все вышли и вынесли тяжелое оружие. Убитые в форме Царандоя. 

Сильное сопротивление встретил из кишлака Чахаркульбайи-Улла, огнем САУ «НОНа» 

подавил и к 12.00 взят. «Наводчики» показали подземные убежища, доты, 

ИК(инженерные коммуникации), но все пусто. В 13.00  вышла из зеленки 103 воздушно-

десантная дивизия  и начала работать по прочесыванию 70 бригада. К 18.00 закончили. 

Результаты низкие, но есть раненные. К 21.00 всех вывел из зеленой зоны и переместил 

КП 103 вдд.(воздушно-десантной дивизии) 

Ужасное настроение. Где то недоработал. Много потерь 13убитых\40 раненных. Надо 

на будущее принимать более рациональные решения и конкретно спрашивать за потери. 

Рвать в клочья. Плохо. 

24.11.84г. 

В 5.45 начал выдвижение и блокирование маршрута через Кандагар. Духи оказали 

сопротивление,  постоянно минометно-ружейный обстрел. Блокировал маршрут к 11.30. 

103воздушно-десантная дивизия своим ходом в 6.30 пошла домой и к 2100 

сосредоточилась в Гершик и Лашкаргак. 

С 11.00 до 14.00 пропустил 3 колонны и начал выдвижение колонны 70 бригады в ППД 

(пункт постоянной дислокации). Во время выдвижения в 14.30 в районе дома активистов 

(2,54км западнее Кандагар) БРМ (боевая разведывательная машина №30-54 врезалась в 

встречный БТР №130 3 мотострелковой роты. В результате столкновения- 1 человек 

погиб (лейтенант Филиппов Михаил Николаевич, замполит к-ра 3 мотострелковой роты. 

р, только прибыл в ДРА (3 дня назад) и ехал (везли) в роту на службу, которая несет 

службу в районе элеватора,  2 детей, женат, с Кубинки.) и 12 раненных, и почти все 
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очень тяжело. Безобразный случай, виноваты оба водителя (больше БРМ, оба крепко 

пострадали). До 21.00 разбирался с этим случаем. 

К 21.00 сосредоточил войска в  ППД (пункте постоянной дислокации). 

Съездил помылся в бане ( 2 недели не был). 

От потерь голова кругом. Что делать?  ДРА-!  Надо принимать решительные меры к 

отцам-командирам. Очень слабо обучены люди и особенно в 70 бригаде. 

25.11.84г. 

Сегодня 2 месяца, как я улетел из Семипалатинска в ДРА. Вроде уже много и не очень 

много. Время пролетело быстро. Хоть и встаю на операции в 4.30 и ложусь в 23-24.00 

,времени не хватает.  Мне всегда в жизни «везет» во всем, всегда должности самые 

ответственные, нервные и за все и всех отвечать: Командир батальона. Командир 

полка, Командир дивизии, Заместитель командующего армии. 

В ДРА мне каждый месяц необходимо проводить минимум одну операцию 

самостоятельно, предусмотреть все по всем каналам, за всех отвечать. Только потери 

свои с ума сведут. Есть же счастливчики и в ДРА- бумаги пишут и указания по 

телефону. Так можно и 10 лет быть в ДРА. 

В 9.00 построил 70 бригаду, представил личному составу нового командира бригаду 

п\п-ка Зубко Ивана Васильевича. И простился с бригадой бывший командир бригады п\п-к 

Логинов Валерий Александрович- не важный командир, арап и ловкач в корыстных целях. 

В 10.00 вылетел в Лашкаргах, где с 11.30 до 13.20 провел разбор боевых действий  с  

батальонами 3\317 и 3\350 парашютно-десантных полков. Воевали хорошо, но много 

потерь .( «21» убитых-5, «300» раненных-12 

С 14.00 до 15.00 перелетел в Кандагар. Готовлю разбор с 70 бригадой на завтра. 

26.11.84г. 

С 9.00 до 12.00 провел разбор в 70 бригаде. 

В 14.00 вылетел в Кабул и в 17.00 доложил КА результаты проведения операции. 

Результаты не очень важные. (не большие, довольно скромные). 

Уничтожено: 

-мятежников                305 

-пулеметов ДШК                            14 

-б\пр к ДШК                 250 

-Минометы                    13 

-РПГ\БО                         12\2 

-Гранат к РПГ              14 

Б\пр к СО                       13260 

-опорных пунктов        75 

-огневых точек             123 

 мин-ПТМ\ППМ                   28\30 

-фугасы                          5 

-Документы ИК            2 

-ВВ                                 200 кг 

-Блиндаж                      5 

-Склады                         10 

-Крепость                     7 
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Захвачено 

-Стрелкового оружия                             24 

-б\пр к стрелковому оружию                  19910 

б\пр к ДШК                1560 

-мины ПТМ                            9 

-Ручн. гранат              8 

-Мотоцикл-                  1 

-Склады                       6 

-р\станции                  1 

 

Снято: 

 Мин -ПТМ                          12 

-фугас                        12 

 

-мин к минометам    62 

-РПГ                           10 

-гранат к РПГ            2 

-Документы ИК         1 

 

Потери: 

убито          - 8 

ранено 18\3 

 

 

За операцию потери довольно солидные 

«021»убитых- 14,  «300» раненных  – 52, =  В- 66                Ужас! 

 

 

С 18.00 до 20.00 был на отчетном партсобрании в отделе боевой подготовки. 

Б\подготовка плохо готовит войска при подготовке к боевым действиям. Надо 

принимать меры: 

1) Увеличить число офицеров боевой подготовки. 

2) Научить их, как и чему готовить войска 

3) Нет контроля за ходом строительства учебно-материальной базы? 

Закопались (зарылись) в бумагах, в войска не едут. 

В 21.00 дозвонился до дома в Ташкенте. Все дома хорошо, и это уже хорошо. Очень 

соскучился по семье, Татьяне, по всем. Хотя бы на денек слетать, но нет времени. Опять 

надо ехать на операцию. Сколько мне еще нужно их провести? 

27.11.84г. 

Начал разработку новой операции на Алихель. Целый день был в штабе. 

28.11.84г. Работал в штабе. Готовил операцию, оперативную группу к работе. 

Вспомнил, что нужно  обменять водительские права на новые, уже последний месяц 

1984г., а то потом поздно будет. Все пробил, будет сделано. 

После обеда готовился к докладу по проведенной операции маршалу Советского Союза 

Соколову. 
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Заканчиваю планирование операции. Очень трудная местность, сильный противник, 

близко граница с Пакистаном (базовый район в 1-3 км от границы) 

Позвонил Вуколову Саше в ГенеральныйШтаб СССР. Живет нормально, передал все 

приветы нашим в Москве. 

Вечером буду звонить в Ташкент домой, узнаю новости. 

29.11.84г. 

С10.00 до 14.00 проходило заседание военного совета армии. На военном совете 

присутствовал маршал Советского Союза Соколов, маршал Агапов, генерал-полковник 

Попов и др. представители Москвы и Ташкента. 

Маршал Советского Союза Соколов в выступлении сказал, что единственно 40 ОА 

находится всегда в боевой готовности «Полная». 

- Государство не лимитирует применение авиации, артиллерии, расход боеприпасов, а 

определяет качество выполнения боевых задач с минимальными потерями. 

-Оборонительное настроение у отдельных командиров 

-За каждую потерю требовать ответа…. 

К 15.00 собрал КВО. Дал сильнейший разгон за пассивность ведения разведки, по 

использованию артиллерии и другим вопросам. 

До 20.00 работал над планом. 

3011.84г. 

Отправил ОГ в Гардез. Утвердил план у КА, сейчас нужно утвердить и согласовать у 

КВО и у главного военного советника ВС ДРА генерала армии Салманова. Но сегодня 

пятница, а это выходной день в Афганистане и только можно будет завтра. 

Завтра утром вылетаю в Гардез. 

 

1.12.84г. В 7.10 убыл докладывать замысел генерал полковнику Попову. Начал 

придираться за разведку района б\д, и ее на самом деле нет настоящей, кроме воздушной. 

Произошел крупный разговор. 

Прибыл г-рал армии Салманов, КА. Доложили план операции вместе с генерал 

лейтенантом Шкрудневым. Они требуют высадить десант возле границы. КА и я 

против. Пока к единому мнению не пришли. Операцию проводить, она находится на 

контроле ГШ СССР. Очень сложный рельеф местности, высокие горы (3600), отвесные 

скалы, одно ущелье всего в Алихель, большие участки минирования, имеются участки 

разрушений и завалов и организованный противник. 

В 11.00 вылетел в Гардез. Где заслушал руководство бригады, разобрался с 

БЧС(боевым и численным составом), с материальными средствами, запасами в бригаде. 

Все вопросы вроде бы решил. Ночевал в Гардезе с полковником Магда Виктором 

Андреевичем (в 6 бочке). 

2.12.84г.  Воскресенье. В 7.00 вылетаю в Баграм, где проверил готовность 1 десантно-

штурмового батальона и всего полка (подполковник Диденко) к боевым действиям. 

Провел строевой смотр и в 10.00 отправил батальон на Кабул. 

В 12.00 переехал в штаб 108 мотострелковой дивизии (генерал Исаев Василий 

Иванович), где уточнил вопросы по разведбату и поставил задачу. 

Здесь на обеде встретился с генерал л-том Мамчуром Петром Ивановичем, поговорили 

5 минут и разъехались. 
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В 14.00 вылетел в Кабул на аэродром и затем прибыл в 181 мотострелковый полк. 

Разобрался с 181 полком, артиллерийским полком, поставил задачу и выехал в 16.30 в 

район формирования колонн- всего 279 машин и 4 роты сопровождения. 

Поставили все на место, кроме одной колонны  с боеприпасами. (Не загрузили) Дал 

команду ночью грузить. В 18.00 поехал в штаб по ночному Кабулу. День закончился.  

3.12.84.г. 

В 6.30 доложил КА обстановку по подготовке к операции, уточнили отдельные вопросы.  

С 6.00 управляю колонной Кабул-Гордез, всего в колонне 370 наших  машин, 270 

афганских- всего =640 единиц. Очень большая. Нужно завести материальные средства в 

Гардез и обеспечить боевые действия всем необходимым. 

В 8.50 отправил свою ОГ под руководством НШ ОГ (начальником штаба оперативной 

группы) п\п-ка Брюханчикова Александпа Васильевича в Газни, где будут работать 

сутки, (всего 14 человек.   

Себе заказал пару вертолетов на 13.30 по маршруту Кабул-Бараки-Гардез. 

В 14.00 вылетел в Гардез, в воздухе проверил движение колонны, очень растянулась и 

голова в 15.00 стоит в Бараках. Сел на одном вертолете, выехал на БТР к колонне, 

разобрался и запустил ее вперед. Прилетел в Гардез. До 1.00 вытягивал колонну на себя. 4 

КамАЗа подорвалось на минах (все топливозаправщики, колонна 5941), два сгорело, с двух 

сняли двигателя, колеса и другое оборудование. Два человека легкораненные. Колонну не 

смог собрать к исходу 3.12. 

4.12.84г. 

С 6.00 до 9.00 вытянул колонну с перевала. (Остатки 20 машин).  Провел разбор 

дисциплины марша и расследовал причины подрыва машин. 

10.00-  смотр КП (ЦБУ) ОГА-(Командного пункт- ,центра боевого управления 

оперативной группы армии),   узла связи. 

12.00 -заслушал все разведорганы по противнику, очень сильный противник в этом 

районе и готовится нас встретить. 

15-17.00 Строевой смотр 56 одшбр(отдельной десантно-штурмовой бригады, в 

основном готовы к б\д. 

17-18.00  Проинструктировал старших колонн на Кабул. 

18- 20.00     Заслушал оперативную группу к готовности к б\д. 

 

5.12.84г. 

С утра с г-рал л-нтом Шкрудневым уточнил вопросы взаимодействия и с 11.00 до 13.00 

провел организацию взаимодействия на макете местности. Макет очень большой, но 

масштаб крупный. Тяжело на таком макете детально разобрать все тонкости 

вопросов. Вызывал на организацию взаимодействия п\п-ка Шарого (НШ (начальник 

штаба) 108 мотострелковой дивизии) с группой офицеров из Баграма. 

В 15.00 с группой офицеров вылетели на рекогносцировку в район горы Нарай, сделали 

посадку, очень трудное и опасное ущелье, и самое главное нет места для войск. Кругом 

высоченные горы. К 16.30 вернулся обратно в Гардез. 

Уточнил решение, какие документы отработать, провел совещание и  в 19.00 доложил 

КА о готовности к ведению боевых действий. 

 

6.12..84 г.  (1-ый день операции) 
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Начал операцию в уезде Джаджи провинции Пактия. В 4.30 начал движение 

ООД(отряда обеспечения движения), 38 бригады «Коммандос», 14,12 пехотных дивизий 

афганской армии. Управляю со своего КП. Колонну прикрываю с воздуха, в 9.30 ИБА 

(истребительно-бомбардировочная авиация) 

нанесла удар 16 самолетами. 

Всего привлекаю к операции: 

-личного состава       3659\3484=7143 

-танки                           27\29=56 

-БМП                             61\4=65 

-вертолетов                16\22=38 

-БТР                             156\149=305 

-автомобилей               282\310=592 

-орудий                         42\31=73 

-минометов                 51\46=97 

-БМ Ракетной Артиллерии    13\2=15 

-АГС                             31\0=31 

 

ОВД к 18.00 выщел к Х****ну, остановил до утра. В ОВД подрыв «Акации»: 2 раненных 

(боевая травма, 4 контужено- вывез на вертолетах. 

Около 14.00 наша авиация нанесла удар по 46 пехотному полку (перепутали цели, не с 

ориентировались) – 6 раненных, из них 4 тяжелых. Разбирался- виноваты. Всех 

остановил до утра. 

Вечером звонил в Ташкент домой, плохо было слышно. Все вроде в порядке. 

7.12.84 г. (2 день операции) 

Начал выдвижение всех войск.  107- в 7.00 из Кабула на Бараки и в 15.00 

сосредоточилась. 56,191- в 9.30 вперед и к 18.00 остановил в районе  Хамилан (35 км). 

Отряд обеспечения движения (ООД (п\п-к Блинов, зам. командира бригады) к 18.00 

вышел в район Нарай. Один подрыв танка – все живы. 

Пока войска идут медленно, узкое ущелье, много мин, был подрыв афганской машины и 

одновременно скалы- образовался завал. 

Заболел- желудок- температура. Сегодня спал 1-2 часа. Плохо. Надо, что- то делать, 

что бы не заболеть  окончательно до конца операции. 

Погода портится: пошел мокрый снег, дождик, ветер, облака, тучи очень низко, горы 

закрыты. Авиация не летает. Плохо. Даже раненых вывезти проблема. 

8.12.84г. (3-й день операции) 

С 6.30 начал выдвижение частей в район Нарай и одновременно боевые действия 108 

на – Бараки- Хуши. 

7 пехотная дивизия пошла по ущелью, после дождя дороги размыты, колесная техника 

не идет, каждую машину на тросах затаскивают на подъемы. Погода испортилась, 

авиация не летает, идет в горах снег, крупа с дождем сильный ветер. 

56 бригада идет в голове главных сил со скоростью=1-2 км\час. Поставил задачу идти 

одной бригадой, остальным остановится в Хишлане на ночь. 

108 мотострелковая дивизия вышла в Хуши, результатов нет, пока душманы не 

оказывают сопротивления. 
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56 бр пришла в г. Нарай к 17.00 и готовится к боевым действиям с утра. Командный 

Пункт и Оперативная Группа остались на ночь в Гардезе. Вечером баня. 

Получил шифровку за подписью Ахромеева, Попова, Генералова, в которой говорится, 

что все ранее проведенные операции в уезде Джаджон провинции Пактия были 

проведены с малой эффективностью. Задача мне и войскам провести  операцию с полным 

разгромом бандоформирований и стабилизации обстановки в этом регионе на зимний 

период. Задача сложная, но выполнимая. Это говорит о том, что операцию надо 

проводить  в сроки большие, чем по плану. (6-17.12). Наверное, до нового года придется 

работать в этом районе. А я собирался и обещал Люде, что приеду в Ташкент 18-20.12. 

 

9.12.84 г.  ( 4-й день операции) 

К 6.30 108 мотострелковая дивизия блокировала район Хуши и начала прочесывать 

местность совместно с зелеными и до 11.00 прочесали- результатов нет. Захватили 

трех пленных, которые идут с Пули- Хумри в Пакистан.  

Пошли подразделения с 12.00 на задачу дня – 7-9 км и к 17.00 захватили горы. 

56 десантно-штурмовая бригада с утра начала захватывать горы левее ущелья на 

Алихейль на глубину 5-6 км. Сильно заминирована местность, все тропы, каньоны - 

подорвался солдат (Гришин)- оторвало стопу. 

191 и ОГ в 6.30 начали движение в направлении Алихан –Норай. Очень плохая площадка 

в ущелье г. Норай, залетел вертолет с 2-го захода. Никогда не думал и не мечтал. что 

окажусь почти на границе с Пакистаном в горах. Горы поросшие редким кедровником не 

большой высоты (2-4 м). Если бы не война, то местность экзотическая, красивая.  КП 

организовал на горе, метров 900 выше всех остальных войск, что в долине, ущелье. 

Рядом стоит афганский 36 пехотный полк, ужасные условия в полку. Каждый день их 

обстреливают. Живут в землянках, спят на нарах, все оборванные, отдельные ходят 

босяком ( декабрь -ночью 5-8 градусов мороза). Кормят их рисом и из муки пекут 

лепешки. (Мяса, жиров, овощей нет). 

Из 109 человек в полку 34 болеют куриной слепотой, потому, что нет витаминов. 2 

лепешки дают на день, вот и вся еда. 

Что бы привезти воды (она находится в ущелье внизу) к танку цепляют бочку и 

проводят операцию со спуском вниз, а их в это время бьют со всех сторон. 

Много дезертиров, но что бы не убежали, кругом минные поля и колючая проволока. 

Перед нашим прилетом 4-ро пытались сбежать, из них  трое подорвались, а один 

раненный ушел к душманам. 

В этих условиях несут службу советники при командире полка, начальнике штаба, 

заместителе командира по политической части, заместителе командира по технической 

части и 3 солдата. Живут все в землянке, света нет, только 7 кроватей и два стола. С 

наступлением темноты закрываются и ждут утра в своей норе. Живут они без семей. 

Не выезжали из полка по 6-10 месяцев. 

10.12.84г. (5-ый день операции) 

Сегодня день рождения Татьяны, уже выросла и возраст 6 лет. Вот поздравить не 

могу и посмотреть, какая она выросла. 

Начал боевые действия в 6.30 всеми частями, противник сопротивление не оказывает. 

Душманы прикрываясь отрядами уходят к границе или в Пакистан. Уносят оружие, свои 

запасы. Устроили настоящую минную войну против нас. По ущелью войска идут со 
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скоростью 2-3 км \ в сутки. Сплошное минное поле, за день сняли 150 противотанковых 

мин, 8 фугасов на участке 2 км, были подрывы. 

В течении дня больших результатов нет, люди идут по горам, техника по ущелью. 

В районе Данданг встретили узел минных полей, мины на деревьях, камнях, в земле и все 

управляемо. (Кабели идут в сторону кишлака) 

 

11.12.84г. (6-й день операции) 

В 6.30 начал боевые действия. Доложил КА, требует нанести авиаудар - нет погоды 

уже 5-й день. Воздушная разведка не ведется, не летают ни, вертолеты, ни самолеты. 

Только работает артиллерия. 

Против 191 в 10.00 душманы начали оказывать сопротивление, обстреливают с 3-х 

высот, отрабатываю артиллерией. Укрылись, снарядами взять не можем. Нет авиации. 

Плохо. 

ООД(отряд обеспечения движения)  продвигается медленно- 1 км к 11.00. За три дня 

подорвалось 9 единиц техники вместе с афганцами. Пытаются восстановить технику. 

После подрыва отрываются катки, колеса, рвутся гусеницы – это на итальянских минах. 

Если фугас (1-2 наших неразорвавшихся бомб), то техника разлетается на куски металла 

и восстановлению не подлежит. 

В 12.15 191 полку мятежники оказали сопротивление. Обстреляли разведроту 

(имеется 1  -300(ранены()), затем в 12.45 снова они опять подверглись обстрелу (опять 

потери). 

В 14-15.00 7 мотострелковая рота попала под минометный обстрел с трех 

направлений и массированный огонь из стрелкового оружия и начали окружать роту с 

востока, юга и запада. Направляю на выручку 2 мотострелковый батальон. Авиации нет 

(погода), артиллерия нанесла удар. Душманов было более 350 человек. 

В результате боя в 191: Убитых» 02»1- 7,  раненых «300»- 14 

Не могу понять,  кто виноват? Разведки нет! Авиация не летает. Душманы подпустили 

вплотную.  Видимость плохая- туман, дождь. Горы поросшие лесом. И видать, у них 

пристреляны  из минометов горы. 

Пошла полоса невезения. Надо чем-то переломить ход событий. Но не ясная 

обстановка. Что делать? 

- Надо эвакуировать 300 (раненых)  - не летает вертолет – выносить на руках, но есть 

не транспортабельные. На вынос необходимо 8-10 часов. 

-Отомстить любым способом. Захватить базовый район. 

-Сберечь остальных людей 

-Была бы хорошая разведка, хотя бы воздушная - но погода. 

 

12.12.84г. (7-й день операции) 

Встал в 4.00 Погода: шел всю ночь дождь, утром мокрый снег, сильный туман в горах, 

видимость 20-30 метров. Погода нелетная. Как вывезти раненных 14 человек за 50 км? 

Дал команду на вынос 300 на руках, расстояние 10-12 км по горам, на это нужно 8-10 

часов. В 7.00 понесли под прикрытием и только в 17.00 вынесли, намучили больных. Все 

время идет мокрый снег с дождем. Все промокли до нитки и холод собачий. В 20. 00 
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отправляю колонну в Гардез с 21 и 300-ми, ей нужно ехать часов 6-7 под прикрытием. 

Очень опасно везти ночью, но выхода нет. Людей надо спасать. 

Утром подорвался на мине танк 191. 

В 7.30 начал выдвижение 56 в Алихель. Расстояние 13-15 км шли 9 часов, дорогу 

размыло, машины на мостах и снова подрывы, хотя разминирована дорога отрядом 

обеспечения движения и снято на  1 км дороги 16-20 противотанковых мин, 5-6 

противопехотных мин, 1-2 фугаса. Но опять было на этой дороге 3 подрыва (танк, БТР- 

развалился на несколько частей и Боевая Машина Десанта). Танк и БМД будут 

восстановлены. К исходу дня смог только выдвинуть 56 дшбр и 7 пд в Алихель. 

Результаты малые. 191 весь день выносил 21 и 300. 

108 действовала в направлении Хуши- Алихейль, вышла к перевалу на высоту 3306 м. На 

перевале старый и новый снег, гололед, крутые спуски. обрывы – преодолеть на технике 

невозможно, только пешком- перевал закрыт. Остановил. Душманы ведут настоящую 

минную войну. 

На участке г. Норай – Алихель- 10 км снято и уничтожено за 7 дней операции: 

противотанковых мин -374 ед., фугасов 22(кстати, все из неразорвавшихся наших 

авиабомб). Всего 396 взрывных устройства на 10 км по ширине колеи дороги. За 7 дней 

подорвалось 19 единиц б\техники , из них: 

- танков                 6 

-БТР                 7 (1 не подлежит восстановл.) 

-БМ (боевая машина разминирования          4 

-БМД                   1 

- САУ 2С3 «Акация»    1 

 

Всего 19 единиц. 

13.12 84г.  (8 день операции) 

Колонна с раненными ночью пошла в Гардез в 11.00, через 2,5 км подорвался БТР, 

заменил, начали движение и через 500 м подорвало второй, а через 5 км подорвался танк 

и до 6. 00 колонна прошла 7 км из 5о км. В 9.00 подсаживаю к ним вертолеты и вывожу 

300 (раненых) и 021(убитых) в Гардез, таким образом мучили 300 1,5 суток (2 

скончались) 

Появилась летная погода, в течении дня наносил удары авиацией и обеспечил всем 

необходимым войска. (вертолетами). 

191 и 56 бригады. шли вперед и постоянно под огневым воздействием душманских 

минометов и крупнокалиберного оружия.  К концу дня продвинулся на 2-3 км, с 16 до 

20.00 противник наносил массированные огневые налеты, в течении 3-х часов шел 

огневой бой (дуэль), вроде побили их. 

Утром подорвался БТР-191  1 – 300 тяжело, во время обстрела погиб Заместитель 

командира батальона по политической части батальона 1\56 майор Есин Александр 

Иванович (оторвало ногу, руку) 1 солдат ранен. 

181 мотострелковый полк с 8 пехотной дивизией решил вывести из боя на направлении 

Хуши- Алихейль на Нарай –Алихейль. КА утвердил. 

14.12.84г. (9-й день операции) 

За ночь все нормально. Погода холодная до 7-9 градусов мороза. Начал работать по 

плану. В Гардез направил колонну за боеприпасами. 181 вывожу к себе. К 17.00 

сосредоточил в 3 км южнее Бараки. Выявил разгильдяйство: Командир 181 полка 

отправил 1 машину из Кабула с сухим пайком  и мясом под прикрытием 2 
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мотострелковой роты, а на встречу роту ф. Мухамедага. В результате был обстрел и 

тяжело ранен в живот лейтенант. Хотя не нужно было высылать машину. 

56 бригада и 191 к исходу вышли в основном на свои рубежи, выход осуществлялся 

постоянно под огневым воздействием противника. Имеются раненные (3). К 24.00 

закопал людей в землю, зарыл в оборону, что бы не было потерь. Но противник 

обстреливал до 1 часа ночи. Огневая дуэль длилась снова несколько часов. 

 

15.12.84 г.  (10 день операции) 

191, 56 находились в обороне, был небольшой обстрел. Результатов нет. 

181 выдвинул из Бараков в Гардез, с трудом преодолели перевал перед Гардезом.  

В результате подрыва на мине в разведывательном батальоне 108  погиб- 1 

В 9.00 прилетел на КП Главный военный советник – генерал армии Салманов, Министр 

Обороны ДРА и другое руководящее звено. Доложил результаты и замысел на б\д по 

проведению операции. В 10.40 улетел в Алихейль. 

Из Москвы прибыла группа из академий с целью изучения опыта ведения б\д, во главе с 

генерал лейтенантом Деминым с 3-мя полковниками на 2 суток. Прибыли в 14.20 

7пд, которую с утра направил в – Алихейль, Рукьян, в 12.30 ее зажали душманы и они 

бежали. Много потерь (30-убитых, 25-300) 1 советник и переводчик (советник п\п-к 

Ивлев) исчезли. По докладам афганских солдат они убиты и их трупы захватили 

афганцы. 

У отдельных начальников появилась версия, или, вернее, желание  обвинить меня в этих 

потерях,  и, что плохо поддерживал авиацией и огнем артиллерии.  Надо доказать КА. 

16.12.84г. (12 день операции) 

Свои войска стоят на рубеже, афганцев толкаю вперед.  7 пехотная дивизия прошла 2 

км, была обстреляна из ДШК,  гранатометов- бежала назад и остановить не смогли. 

Вывод: воевать одни не могут, только с советскими войсками. Противник укреплен 

(укрепления строили годами) и находится на выгодных высотах. 

Прилетел в 10.40 Генералов с Левченко и сходу пытаются обвинить, что плохо ведутся 

б\д по причине нарушения формы одежды (война), низким качеством отработки 

документов, что не кормим л\с в горах горячей пищей (вывозим сух. пай. на вертолетах) и 

другие мелочи, хотя проблемы поднятые мной пытаются замять. 

1. Нет резервов, мало войск (345 забрали в Пандшер) 

2. Фронтовую авиацию забрали (6 самолетов, 4 Ми-8, 4 Ми -24 

3. Нет боеприпасов для артиллерии. Осталось до 2-ух сотен для 2-С3 

 

Пусковые установки реактивной артиллерии якобы далеко от войск и не знаем 

обстановки. Все это неверно. Там где они находятся- это лучший вариант управления. 

Но приказ нужно выполнять.  

В общем, испортили настроение, а помощи никакой. 

 

17.12 84г. (12 день операции) 

С утра с руководством 108 мсд, 7 пд и советническим аппаратом провел организацию 

взаимодействия на местности, уточнили задачи, порядок выполнения,  способы 

завладения высотами и разгрома мятежников. 

Решил занять высоты  с 1.00 до 10-12 часов. 
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В течении дня все части приводили себя в порядок, символически отдыхали и 

готовились к боевым действиям. 

С утра КП частей выбросил на вертолетах в район б\д батальонов, а КП и часть 

брони с утра начало выдвижение к передовым подразделениям.  За 5-6 часов смогли 

пройти 3 км, все заминировано, обойти участки минирования невозможно, понесли 

потери и вынужден возвратить обратно. 

Очень много беспечности в частях сред и солдат. Сегодня: 2 солдата решили сходить 

в ближайший кишлак (они все пустые, кроме Алихейль) посмотреть, ко е что к рукам 

прибрать и подорвались на минах. Одного на две части, второму оборвало ногу. 

Сегодня же, во время движения КП и брони в район б\д на пути обнаружили небольшой 

склад со спальными мешками. Для приманки были положены радиоприемники, фонари. 

Один солдат взял и положил в карман фонарь или приемник, который взорвался во время 

построения в кармане. убит один и тяжело ранен лейтенант. Вот такие безобразия. 

 

18.12.84г.  (13 день операции) 

В 1.00 начал выдвижение на горы 181 полк и 7 пд. Ночью душманы спят, а мы всегда 

начинаем б\д с утра и приучили их к этому. До 8.00 части успешно, без единого выстрела 

вышли на ближайшие горы на расстояние 5-7 км по прямой, а по маршруту 10-15 км. Но 

уже около  9.00 начали встречать обстрел, афганцы начали бояться, и движение 

затормозилось. 

Афганцы начали отказываться идти впереди советских войск, с трудом их заставили, 

но прошли только до 1-2 км к 14.00 Трусость и боязнь за жизнь. Трудно воевать с таким 

деморализованным войском, которое в любую минуту готово перейти на сторону 

душманов. 

ДаКомандный пункт  ОГ переместил в Алихель, сам перелетел в крепость. Но это 

только название, все разрушено, разбито. Душманы каждые сутки по крепости 

выпускали до 200 снарядов, сама она находилась до нашего прихода в блокаде. Из 

крепости афганский полк не выходит по 3-6 месяцев, т.е. до прихода советских войск. 

Очень большой процент дезертирства, в полку до 140 человек, хотя числится около 600. 

Все кругом врут. Получают на 600 человек, а имеется в 3 раза меньше. Полк 

небоеспособный. 

Набрали в полк молодое пополнение 400 человек, которых захватили в плен в 

Панджшере, каждый второй отъявленный душман. Держат без оружия (боятся) и чему 

то учат в одном 2-х этажном здании без окон и дверей. Это называется армия и с ней 

нам воевать и взаимодействовать.  

В 15.30 7 пехотная дивизию вывожу из боя и к 19.00 сосредотачиваю возле крепости. С 

целью, что бы с утра 19.2  7 пд и 12 пд направить в направлении Алихейль - Гульгундай.  

Но не знаю, удастся ли их заставить идти вперед, наступать одним без наших войск. 

Мои полки продолжают оставаться на прежних рубежах, так как до границы с 

Пакистаном осталось 8 км, ближе нельзя.  

Уже надо заканчивать операцию, люди устали, всем надоело, операция длится 13 

суток и не видно конца. 

 

19.12.84 г. (14 день операции) 

С 7.00 подразделения 56 бригад. начали выдвигаться в район Харшаталь и около 9.00 

встретили сопротивление противника, а в маленьком ущелье обнаружили до 200 

маляшей в черном, все вооружены. Оказали упорное сопротивление, били их авиацией и 
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артиллерией в течении 3-х часов.  Малые наши силы в этом районе, а то эффект был бы 

больше. 

К 17.30 (к темноте) вынужден оттянуть назад все силы, что бы сохранить людей. 

Сегодня и так потери, уже 4 раненных, из них у одного оторваны ноги. Беда и только. 

С 7.00 Афганские части (12, 7 пд) самостоятельно заставил наступать в сторону 

границы, с большим  трудом за день прошли около3-х км. не хотят идти, воевать, 

умирать. Боюсь, что дойдут до границы, или хотя бы за 2-3 км от границы, все 

разбегутся и уйдут в Пакистан. 

191 полк  целые сутки на месте, удерживают рубеж. 181полк двумя ротами чистил в 

блокированном своем районе. 1 подрыв по беспечности солдата, поднял вещь (куртка), а 

там мина. 

20.12.84 г. (15 день операции) 

С 5.00 повторно 56 бригадой начал блокировать район Харшаталь, но с другого 

направления. Получилось более удачно, и к 11.00 овладел основными высотами и начал 

прочесывать район. Противник оказал упорное сопротивление из всех видов оружия.   

Нанес мощные удары авиацией и артиллерией и сломил сопротивление. Захватили в 

плен раненного душмана. Ранен в обе руки и ногу. Здоровый парень лет 28, Захир сын 

Сарбаза, родом из кишлака Харшаталь, уезд Джаджи, провинция Пактия, знает 

английский, русский, фарси, пушту. Пришел с Пакистана, одет в черном, но в добротном 

(маляши). Образование- средне-техническое, женат, двое детей, семья в Пакистане. 

Приказал вылечить и допрашивать. Захвачен с пулеметом и автоматом. 

191 и 181 продолжали удерживать свои рубежи и прочесывать (разведывательно-

поисковые действия) район. 

С 17.00 до 19.00 душманы нанесли многослойный огневой налет по многим 

подразделениям (1-21). 

В течении дня пытался заставить наступать 7 и 12 пехотные дивизии зеленых в 

направлении Баянхель-Гульгундай, не удалось. Боятся идти без советских войск. За день 

на одном месте топтались и не прошли ни одного метра. Трусы все. Без нас не  способны 

и метра пройти. 

За 15 дней израсходовал  12 000 арт. снарядов, авиацией выполнено 365 

самолето\вылетов, 408 вертолето\вылетов. Нанесено – 127 авиаударов, 60 минных полей. 

Израсходовано: 

(фугасные авиабомбы) 

-ФАБ-100                      40 

-ФАБ-250                      480 

-ФАБ-500                     360 

(кассетные авиабомбы) 

-РБК-500                       60 

(неуправляемые ракеты) 

-С-24                             240 

С-8                               5400 

С-5                               3200 

Снаряды к авиапушке ГШ-3а        1500 

Кассеты для минирования 

КМБУ                          30 

Патроны 7,62                              5000 
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21.12.84  (16 день операции) 

В 6.00 начал боевые действия, во всех частях разведывательно-поисковые действия и 

до 17.00  закончил. 56 бригада  выходила вперед на 3 км (до границы -5 км) результатов 

нет особых, все вывезли душманы к границе. Но нанесли им ощутимый ущерб и хорошее 

поражение. 

7 и 12 пехотные дивизии снова толкаю вперед,  прошли 2-3 км и дальше не идут- 

боятся. 

Доложил КА, что необходимо закончить операцию и возвращаться домой. Дал добро. 

С 14.00 до 17. 00 принимал решение на вывод войск из района боевых действий, для 

этого нужно 3 суток только до Гардеза, а еще в Газни и Кабул. 

По расчетам 25 декабря всех сосредоточу дома, если душманы не спутают карты. В 

19.00 нанес массированный удар артиллерией (30 огневых налетов) по базам  и районам 

сбора  душманов перед границей. (5 районов) 

 

22.1284 г. (17 день операции) 

С 22.00 начал вывод афганских войск, 7 и 8 пд из Алихейля,   к 8.00 уже были в Норай, 

домой бегут быстро. 

С  5.00  начал отвод 56 бригады. и в 8.00 сосредоточил возле крепости и начал 

выдвижение в район горы Норай, одновременно начал занимать горы справа от ущелья, а 

напротив посадил 18 пехотную дивизию. 

Погода в районе Алихейль в основном хорошая (летная), выпал снег, но не много, только 

припорошил горы, в долине его нет. Температура ночью до 10 градусов мороза, ясно, 

очень темно, днем теплее и к вечеру земля в долине оттаивает, а в горах продолжает 

быть прохладно. Долгота дня составляет 11 часов. В 6.00 рассвет и темнота 

наступает в 17.00. А у нас в Союзе 22 декабря долгота дня  7 часов. 

Скоро Новый год, дал команду нарубить елок или кедрача на праздник штук 15, просят 

многие, а деревья есть в основном в этом районе. Может даже одну домой привезу на 

Новый год, если будет погода и отпустят на несколько дней в Ташкент. Сплю и вижу 

семью, очень соскучился. 

Сегодня погиб солдат по своей беспечности, начал обстреливать банду из АГС-

17(автоматический гранатомет), попал в дерево и осколок прилетел в плечо. Маленькая 

царапина, а человек погиб. Второй при занятии высот подорвался на ППМ 

(противопехотной мине) – оторвало стопу. 

Сегодня заминировал с воздуха 8 минных полей, каждое по 3-4 км и завершил установку  

минных узлов на тропах, дорогах, дувалах, в пустых кишлаках- всего 34 узла двумя 

взводами спецминирования. Созданы все условия для выхода войск, все вроде прикрыто 

плюс прикрываю артиллерией. 

Но духи борзеют и сегодня снайпер стрелял в адьютанта, который был в белом 

полушубке., т.е., выделялся в основной массе людей. Ая хожу обычно в черном полушубке. 

Завтра утром вылетаю из Алихейля в Гардез, а колонны с техникой пойдут с 6.30. 

Управлять буду с Гардеза. 

 

23.12.84 г. 
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В 8.30 начал выдвижение колонн в Гардез и в 7.30 перелетел с ОГ в Гардез, где управлял 

движением частей. Колонна шла очень медленно (2-3 км\час), плохая дорога, узкая, много 

серпантинов. Создавались пробки на дороге, пришли глубокой ночью, но без потерь. 

 

24.12.84 г. 

С 6.00 начала движение 56 бр.  с Нарая на Гардез и к 19.00 сосредоточилась дома. 

С 16.00 до 18.30 провел разбор с офицерами от командира роты (батареи) и выше по 

б\действиям. 

Операция закончилась, которая длилась 19 суток. 

Результаты операции 

- Артиллерией выполнено 506 огневых задач с общим расходом б\припасов- 17646 ( в 

среднем в день б\д- 1350) 

-Авиация выполнила 908 полетов с налетом 1000 часов, нанесла 143 авиаудара, перевезено 

98тн груза, 286 человек. 

Израсходовано бомб: 

ФАБ -500                  400 

ОФАБ-250                540 

ФАБ -100                 212 

НУРС С-5               3264 

С-8                           5264 

патронов 30мм      1950 

12,7                         13000 

Топлива                    4540 тн. 

 

 

Уничтожено всей группировкой: 

Мятежников                         1199 

Пулеметов ДШК                                       58 

Безоткатных орудий БО           32 

Минометы                            27 

Стрелкового оружия                                        49 

Мин ППМ                                      213 

Мин ПТМ                                      279 

Фугасов                                  45 

Караванов                             11 

Машин                                  62 

Вьючных животных           124 

 

Снято мин 

ППМ                                     345 

ПТМ                                     615 

Фугасов                                45 

 

Захвачено 

б\пр к 76 мм П                       75 
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б\пр к ДШК                           34 900 

б\пр к БО                               275 

выстрелы к РПГ                 215 

Гранатометов РПГ           1 

Мин к минометам                480 

СО                                          128 

ППМ                                      73 

ПТМ                                      137 

Фугасов                                11 

Складов                                23 

б\пр к стрелковому оружию   115 330 

 

 

Взято в плен                             68 

Передано в ХАД (госбезопасность)      56 

Профильтровано                    344 

 

 

Потери: 021-9\1, 300- 25\2 

 

 

 

 

 

 

 

Санитарные потери 
 56 191 181 ОРБ А

П  
Др. 
части 

Все
го 

Больные 8 18 7 2 2 4 41 

Инф.боль

н 

 

7 9 35 4 19 5 70 

Травма 

боевая 

1 7 5 2 - - 15 

Травма не 
боевая 

- - - - 1 - 1 

Раненные 7 18 5 - 1 4 35 

021 4 9 1 1 - 2 17 

Всего 26 62 52 9 14 15 179 

 

 

25.12.84 г. 

191 и 181 мотострелковые полки в 6.30 начали выдвижение в ППД (пункт постоянной 

дислокации). В 10.00 на вертолетах облетел колонны и делал посадку к каждой колонне. 

Разбирался в причинах растяжки техники в колоннах на марше 

В 13.00 перелетел из Гардеза в Кабул, домой, больше 20 дней не был дома. Доложил КА 

результаты операции, позвонил домой в Ташкент. Там вроде все в порядке. 

 

26.12.84 г. 
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С утра и до вечера занимался в штабе. Разобрался с охраной и обороной Кабула  и 

другими вопросами по подготовке к Новому Году. 

С 31.12 на 1.01 85 г. ответственный по 40А. Надо как то хоть на пару дней съездить 

домой, как получиться не знаю. 

Случайно вечером в штабе встретился с полковником Сень Василием Тимофеевичем 

(однокашник по академии ГШ), а сейчас он военный атташе от СССР а Афганистане. 

Поговорили, по вспоминали, договорились о встрече в посольстве в ближайшее время. 

27.12.84 г. 

С утра занимаюсь в штабе, жду КА. Вышел на КА по поводу выезда в Ташкент, 

категорически отказал, трудно с таким к чему-либо хорошему придти. Будем работать 

дальше. 

С 15.00 до 17.00 генерал лейтенант Юров провел разбор  работы комиссии главного 

центрального медицинского управления. Очень много недостатков в частях по 

обеспечению водой, по питанию и мед. обеспечению. 

Вечером встретился с п\п-ком Соловей, который был когда то в моем полку 

командиром роты, НШ батальона, командиром батальона, поступил в  академию БТ, 

затем НШП(начальник штаба полка в Прибалтике, а сейчас в ДРА работает 

оператором в оперативном управлении ГВС(главного военного советника). 

Домой (5 модуль 8 кв) ехать не хочется, одному скучно, неуютно. Надоело здесь. 

 

28.12.84 г. 

В 6.30 приехал в штаб, обстановка нормальная, но есть потери. 

С 9.00 в\совет армии до 13.00 

С 15. 00 был на месте, решал текущие вопросы, разбирался с потерями (21-5, 300- 11) 

29.12.84 г. 

Сегодня ровно 3 месяца, как я в Кабуле, а необходимо быть 24. В общем, начало есть. 

Осталось не так уж много. 

Началась  настоящая зима в Кабуле. Идет снег, мороз до 5 градусов. Кругом все бело. В 

общем, погода такая же как у нас в средней полосе в начале ноября. А я раньше думал, 

что в Афганистане нет настоящей зимы. Старожилы говорят, что в отд. районах 

(Гардез, Кундуз) мороз бывает до 30 град. и очень много снега. 

Съездил в Теплый Стан в одну из частей, на улицах Кабула  видно, что афганцы очень 

замерзли, закутаны кто во что, на ногах в основном калоши. Людей мало, обычно улицы 

забиты, а сейчас Кабул замерз. Но усиленно готовится к своему празднику- 20-летию 

НДПА. 

30.12.84 г.  

С утра разбирался с комендантской службой Кабула и средствами усиления по охране 

объектов в Кабуле. Как начальник гарнизона проверил  комендатуру и гарнизонную 

гауптвахту. Гауптвахта хорошая, сидит 72 чел. (4 осужденных, 8 под следствием),  а 

вмещает 140 человек. 

В 17.30 заступил на сутки дежурить по армии. выпала честь Новый год встречать в 

штабе (в своем кабинете). До 4.30 не спал, заслушивал доклады ответственных и 

командиров частей и дивизий. С 24.00  по кабульскому времени и в 24.00 московского 

времени почти все советские посты в течении 20-30 мин. открыли огонь почти из всех 
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видов оружия  и запустили в небо массу осветительных ракет. Этим самым обозначили 

фейерверк в честь нового года. Только через 30 минут после выхода на связь удалось 

силой приказа остановить. Нет дисциплины. 

 

1985 ГОД 

1.01.85 Г. 

Дежурил до 17.30. Больших происшествий не случилось, довольно тихо прошел Новый 

год. 

В 18.00 приехал в гости военный атташе т. Сень Василий Тимофеевич. Посидели пару 

часов, вспомнили своих знакомых, поздравили друг друга с Новым годом. И на этом наш 

праздник закончился. 

В 17.00 позвонил домой, поздравил всех с Новым годом. Дома все хорошо. Люда – 

молодец. Держится. В гостях Юра находится, прилетел в гости из Москвы Славка. Все 

хорошо, но попасть домой не смог. Как соскучился по дому, по детям, по Люде. Так 

хочется побыть дома хоть несколько часов, но судьба злодейка. Все наоборот. Может 

быть, в середине января смогу попасть домой хоть на денек. 

2.01.85г. 

С утра занимался в штабе текущими вопросами с режимными зонами и «завесой», 

что- то вроде приболел, наверное, простыл. 

День прошел в тихой обстановке, начал планировать операцию «Центр». КА улетел в 

отпуск. 

3.01.84.г. 

С утра Сергеев провел совещание (он ИО  КА), пригласил политических советников, 

ХАД, Царандой и разобрали программу празднования в ДРА 20-летия НДПА по срокам и 

порядок встречи делегаций из 26 стран, охрану и оборону аэродрома, резиденции и других 

мест торжеств. 

В 10.00 выехал в штаб 103 воздушно-десантной дивизии и на аэродром, где согласовал 

эти вопросы по дням, вопросы охраны аэродрома, порядка на нем, и др. 

Задача не допустить обстрела, не дать мятежникам в эти дни проявить себя. 

В Кабуле выпало много снега (см 20), сильный гололед, движение очень затруднено, 

афганские машины идут с цепями на колесах, в том числе и легковые, но под вечер снег 

уже начал притаивать. Зима в Кабуле. 

Вечером позвоню жене в Ташкент, а то скоро уедет в Борисов и общаться можно 

будет только письмами. А Юру уже  не увижу до отпуска, наверное. 

 

4.01.84г. 

С 8.00 пытаюсь с группой офицеров и генералов вылететь в Кундуз для проведения 

сборов с командирами дивизий, командирами полков и их замами. Погоды нет. И только в 

12.00 вылетел. Летели в сплошном молоке, и самолет очень опасно делал посадку (горы).  

Офицеров отправил в Северный Кундуз, а сам остался в 201 мотострелковой дивизии.  

Встретился с членом Военного \совета генерал лейтенантом Моисеевым, очень 

доброжелательно отнесся ко мне. 
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Вечером осмотрел ОБО (отдельный батальон обеспечения) аэродрома Много 

беспорядка, дал срок 3 дня устранить недостатки, но нужно им помочь материалами и 

МТЛБ (легкобронированный тягач). 

До позднего вечера разбирался  с ЧП в ОРБ( отдельном разведывательном батальоне)- 

убийство солдата по приказу офицера. Дело передано в прокуратуру. 

 

5.01.85г. 

Всю ночь и день идет  мелкий дождь, холодно, очень сыро и туман. В 11.00 перелетел 

на вертолете в Сев. Кундуз. Здесь  очень хороший городок, и неплохо подготовились к 

занятиям. Сама часть и внутренний порядок не хуже, чем в САВО. Городок не 

обстреливают, душманы не беспокоят. 

Осмотрел полигон. Это самый лучший полигон в ДРА (дивизионный учебный центр). 

Почти все учебные места оборудованы и не хуже, чем в Союзе. Сам учебный центр 

(штаб, казарма, баня, столовая и др.) сделаны из подручного материала (саман) и 

довольно хорошо. Все продумано, чисто. Для этих условий- это сказка. Начальника 

учебного центра приказал  представить к правительственной награде- ордену «Красная 

Звезда». 

Возвращаюсь с полигона ночью, без охранения. Это только в этом районе можно так 

ездить, в другом бы расстреляли. Здесь горы далеко с юга (10-15 км), а с севера степь до 

самой советской границы (68 км). Равнина и душманы бояться. 

Прибыли на сборы КД(командиры дивизий): 

5-  г-рал Касперович Григорий Павлович 

103-  г-рал Ярыгин Юрий Васильевич 

108- г-рал Исаев Василий Иванович 

201 п-к Малахов Евгений Николаевич 

 

Погода нелетная и основная масса офицеров не смогли вылететь (Кандагар, Гардез, 

Газни, Баграм, Файзабад). 

 

 

6.01.85г. 

Сегодня исполнилось 100 дней, как в ДРА, а нужно 700. Вот, так, уже 1\7  есть. Пока 

очень скучаю по дому, по детям, жене. Говорят старожилы,  что эти чувства скоро 

пройдут, самое большое через полгода. Неужели это так? Не верю. 

В 16.00 начал сборы с КД и их замами, начальниками родов войск и служб (из-за 

погоды). 

Занятия проводил до 22.30. 

Нужно понимать, что это еще и воскресенье, и в Союзе все отдыхают, а здесь 

выходных нет. В этом и есть трудность службы. Как никак, а хоть бы один день в месяц 

отоспаться, безмятежно отдохнуть т дать разгрузку нервам. 

7.01 85 г. 

Целый день проводил сборы с 8.00 до 23.00. Погода стала лучше, снег нет, безветренно, 

до 3-5 градусов тепла. 

8.01.85г. 
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В течении дня проходили сборы, в заключении провел этап учений  с боевой стрельбой 

мотострелкового батальона.  Люди действовали очень хорошо, и реально приблизили 

обстановку к боевой. Действовали на уровне фола по мерам безопасности. 

Вечером подвел итог сборов с КД и их замами. 

9.01.85г. 

Проводил строевые смотры в частях. В 10.00 выехал в порт Ширхам разобраться с 

разгрузкой барж. Там полный завал. Подъездных путей нет, причальная стенка 

разрушилась, грязь. Как самого порта – нет 

С какой завистью смотрел на противоположный берег, где наш берег. Там даже 

воздух, небо и земля другая. Какое то уютное, родное, безопасное, даже трактора 

пашут. А здесь все разрушено, все озлоблены и ехать можно только на БТР. 

Ездил на охоту на тетерев в пойму Аму-дарьи. 1,5 часа делали загоны, но пусто. Пару 

зайцев спугнули, Заросли камыша не очень густые, отдельными кустами растут 

колючки. Погода теплая-2-3 градуса тепла, в общем для января- нормально. 

Отправил в этот день КД и их замов домой и привез КП(командиров полков) и их 

заместителей. Провел строевой смотр. 

 

10.01.85г. 

В 8.00-9.00 поставил задачу на сборы с КП(командирами полков). В 10.25 встретил 

КВО (командующего войсками округа), который прилетел сюда, что бы выступить перед 

участниками. Был недоволен, что собрали не всех (42 в госпиталях, 25 в отпуске, 29 на 

боевых действиях). Построил свою речь очень критически  в адрес руководства  армии и 

ничего нового не сказал по боевым действиям. В общем, одни оскорбления. Удивительный 

человек. Это руководитель государственного масштаба, который своим присутствием, 

только оттолкнул всех от себя. 

Обвинил меня, почему я квартиру не сдал в Семипалатинске. Нужна она мне 100 лет. 

Наверное, жена не сдала справку в КЭЧ? 

Остатки дня проводил сборы до 21.00 

11.01.85г. 

С 8.00 проводил сборы на полигоне. Выбрал часик и съездил в предгорье на охоту на лис. 

С южной стороны гор десятки лисьих нор. Ехал на УАЗе по лощинам и маленьким 

ущельям, а они выходят и греются на солнце. Встретили штук 10 лис, но они близко не 

подпускают  и приходится стрелять на 400-500метров. Расстрелял около 200 патронов 

из АКМ, но не попал. Но азарт  сильнейший. 

До 22.00 проводил сборы. 

12.01.85г. 

Продолжаю сборы. 

Провожу показные ротные и батальонные учения. Показал психологическую 

подготовку солдат. (Когда солдат идет в атаку, а справа, слева и сверху стреляют из 

всех видов оружия. 

Артиллерия наносила огневой вал на удалении 400 метров от атакующих и участников 

сборов. Осколок весом грамм 100 прилетел и сбил с ног полковника Абрамова. 

Один снаряд 155 мм гаубицы упал в 50 метрах от аудитории, но не разорвался – 

чудеса! 

13.01.85г. 
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Провели 5 часов занятий и все разлетелись по своим частям. В 17.30 прилетел в Кабул, 

доложил Сергееву и отпросился на 2 дня в Ташкент.  

 

14.01.85 г. 

В 7.30 Вылетел в Ташкент, сели в Кундузе - нет погоды в Ташкенте. 

В 11.30 вылетели в Ташкент, садились в пургу. В обед был дома. 

Дом есть дом, семья есть семья. 

 

15.01.85г. 

Был дома целый день. 

 

 

16.01.85г. 

В 14.00 вылетел в Кабул на спасательном самолете, борт 07 (Рязанов) 

В 17.00 в штабе встретил полковника Фроликова Анатолия Тимофеевича из ГШ ВС 

СССР. 

Пригласил в гости, пару часов посидели. 

 

17.01.85 г.  

Утром пригласил в кабинет полковника Сень В., а в 12.00 выехали к нему в посольство в 

гости. В 14.20 вернулись в штаб и работал до вечера. 

 

 

18.01.85г. 

Заболел. Работал в штабе  с документами по операции. 

 

19.01.85г. 

Отправляю оперативную группу  в Баграм на операцию. Сам в 14.00 докладываю 

замысел операции генерал армии Салманову. 

Салманов не прибыл. Работаю в штабе. 

 

20.01.85г. 

Начал операцию. 

В 8.20ь докладываю замысел Салманову, не со всеми вопросами согласен, нужно 

править план операции. 

В 10.00 вылетел в Баграм, с 12.00 до 14. 00 провел организацию взаимодействия со 

всеми командирами частей и их заместителями. 

В 16.00 встретился с разведчиками. 

В 16.30 провел совещание 

С21.00 до 3.00 управлял выдвижением частей. 

Всего выводится на операцию: 
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л\с  5027\10

42 

Автомат 4159 

Пулемет 232 

РПГ 13 

АГС 46 

Миномет 23 

Орудий 65\8 

СВД 108 

Танков 30\5 

БТР 191\30 

БМП 109\5 

САУ 7 

Автомоб

илей 

423\171 

Тягачи 8 

МТЛБ 51 

БМ-

21»Град» 

14 

 

 

 

 

        

21.01.85г. 

С 4.00 управлял выходом частей по рубежам  блокирования и прочесывания. Все вышло 

удачно, но опоздали на 1 час. 

В течении дня вели упорные бои, задачи не выполнили, Большие потери по всему фронту. 

Прилетел генерал Левченко разбираться. 

 

22.01.85г. 

С 7.00 до 8.04 провел мощную огневую подготовку (артиллерия и авиация) и затем 

перешли в атаку. 

Сопротивления нет. 

В 9.20 прилетел Командующий войсками округа.  Докладывал  ему обстановку. Очень 

трудно с ним разговаривать. 

За истекший день потери небольшие, но и результаты маленькие. 

В 16.40 по неизвестной причине упал АН-26РТ, от наших войск в 1-х км. Пытался 

забрать трупы, смогли только троих, сильный обстрел, подорвался танк, уничтожен 

БТР. С утра снова пошли вперед, забрали всех. Итог: экипаж-8чел., 2 солдата- 021, 1- 

300 

 

23.01.85г. 

С 6.00 управлял б\д., в  9.00 прилетел генерал Салманов с МО ДРА. Летал с ними по 

всем КП до 14.00 

Особых происшествий не случилось. Результаты не большие. 
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24.01.85 г. 

Вели боевые действия  в зеленой зоне всеми частями. Душманы оказывали упорное 

сопротивление в полосе 108 мотострелковой  дивизии. Вылетел на КП этой дивизии, в 

течении 2-х часов сломили оборону и пошли вперед. 

Захватили 10 пленных душманов, кое-какое оружие. Обстановка нормальная. 

Вылетел на КП 345- заслушал вопросы десантирования и обороны в полосе полка. 

Заставил провести спец минирование. 

Результаты за день не большие. 

 

 

25.01.85г. 

С утра вели активные боевые действия. В 10.00  вылетел в отдельный медицинский 

батальон, осмотрел раненных. 8 человек  в тяжелом состоянии в реанимации, около 20 

средних и легких. 

Проверил работу и отправку 021 в «Черном тюльпане». Много безобразий. 

Планировал боевые действия и десантирование. 

 

26.01.85г. 

С утра начали подготовку к высадке воздушного десанта. В 10.00 прилетел в район 345 

и с 11.20 до 13.13 высадил десант в Пишгор в количестве 371 чел При высадке  группы 

захвата душманы обстреливали из пулеметов ДШК- 5 расчетов уничтожила авиация. 

Одновременно на встречу начал выдвигать  682 из Рухи на Барак, Киджоль. Во время 

выдвижения был обстрел, потери 3. 

345 к исходу дня занял основные высоты и готов к прочесыванию. 682 пришел в Барак. 

103,108 к 11.00 вывел на отдых. Помыл в бане, накормил и подготовил к ночным боевым  

действиям. 

 

 

27.01.85г. 

В горах холодно 20-25 градусов мороза, сильный ветер, снега по пояс. Очень трудно 

солдатам в горах, появились обмороженные. Когда идут в горы ( у каждого груз 30-35 кг) 

потеют, мокрые, останавливаются и замерзают. Спать нужно на снегу в мороз, 

постоянно нужно будить, что бы не замерзли. 

В 2.00 начал выдвижение 103, 108 в Ниджраб, 30 км войска шли целый день и только к 

23 часам вышли в свои районы боевых действий. Очень трудная дорога. Серпантин (где 

машина с одного разворота не может вписаться в серпантин). Обвалы, осыпи,  

камнепады. 

Погода ночью в Баграме 2-5 градусов мороза, днем плюсовая, даже тепло. Погода 

летная- в день делаем до 80 самолето\вылетов, и до 70 вертолето\вылетов, нанося 

удары. 

 

28.01.85г. 

С заместителем Министра Обороны  ВС ДРА г-ралом Азими вылетел в 9.00 на КП 108, 

103. Разобрался с обстановкой, встретились со старейшими Ниджарабской долины. 
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Очень хитрые, говорят, что душманов нет и они готовы открыть свои дома. Просят не 

бить их артиллерией и авиацией.  Посмотрим. 

Затем вылетели в Панджшерское ущелье в Барак, где разобрался с обстановкой  в р-не 

Киджоль. Очень трудно. Постоянно ДШК бьет из подготовленных огневых точек. 

Огневые точки находятся в пещерах, где установлены ж\дороги по которым 

выдвигаются тележки с пулеметами и ведется огонь. С верху балкон и не авиацией, ни 

артиллерией взять не возможно. Только нужно на веревках опускать вниз солдат сверху 

и подрывать огневые точки. Зима, снег, скользко, как сорвешься, все –улетел вниз. Буду 

просить Командующего армией выводить войска обратно, так, как результатов нет, а 

потери большие 2 убитых\15раненых. Очень много мин и фугасов. Подорвалось несколько 

машин. (танковый тягач БТС разлетелся в клочья, кусок гусеницы прилетел и убил 

солдата). 

 

29.01.85г. 

Сегодня прошло 4 месяца, как в ДРА,1\6 всего времени.  Время вроде идет быстро, но 

очень медленно. Скорее бы прошло это время, но впереди еще целая вечность. 

В 7.00 вылетел в кабул на Военный Совет по вопросу воинской дисциплины. Очень много 

безобразий. Уже за январь 1985 года по армии 53 ЧП. 

В Кабуле лежит снег. 

В 16.00 вернулся в Баграм. Обстановка вроде нормальная, но было 3 подрыва: Р-142, Р-

145 (радийные машины), танк. Все безвозвратные. Жертвы? 

Ночью на трубопроводе в зоне ответственности 108 2 подрыва трубопровода, вышла 

группа для восстановления- 3 убитых. На полигоне, на душманской мине подорвалось 2, из 

них 1-21.- убит 

 

30.01.85г. 

Начал выводить 345,682 полки  из Барак в ППД, ведется постоянный обстрел с гор., В 

р-не Чанчарам, Базарак 682 прошел головой, подорвался танк и колонна остановилась. 

345 прошел 1,5 км Чангарем и встретил сильнейшую засаду, бой длился около трех часов. 

Большие потери в технике: танк-1,БМП-1,БТР-1,Урал-5, 021-2, 300-20. С трудом вывели 

к 20.00 в Руху, где остановил 345 полк на ночь. 

103,108 продолжали вести боевые действия , большого сопротивления не было. 103 к 

исходу дня выполнила задачу дня и вышла на броню. 

 

 

31.01.85г. 

Все идет по плану.  В 9.30 вылетел на КП 103и 108 дивизий. разбирался с обстановкой и 

ставил задачи на очередной день. Побеседовал с десантниками 350, настроение бодрое, 

но, конечно устали очень - уже 11 суток ведут боевые действия. Много больных 

,имеются обмороженные. 

Погода в Ниджрабе прохладная внизу, а на горах до 20 градусов мороза, много снега в 

расщелинах и на горах, по докладу до 1м. 

Разбирался с грабежом  дуканов, по докладу  разграбили до 20 дуканов, пока выяснить 

не удалось.  Принимаю меры к поиску виновных (к. Базари-Бадахши) 

Одновременно прошел доклад от начальника ХАД, что в р-не к. Таджикстан советские 

солдаты грабили мирных и якобы изнасиловали трех молодых женщин (До 20 лет) 
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В 13.00 вылетел обратно. 

До 20.00 планировал боевые действия на завтра. Потерь нет. 

 

1.02.85 г.  

Сегодня не спал всю ночь, хотя обстановка нормальная. Исполняется сегодня 42 года. 

Вспомнилась вся пройденная жизнь, семья, этапы службы, личной жизни, место и роль в 

Афганистане. Многое пришлось передумать. 

Вот уже и исполнилось 42. 2\3 можно считать прожил, хотя кажется, что еще и не 

жил, а грезится, что все впереди. Может и так, но, наверное, все будет буднично и серо. 

Самое главное- честно отслужить (отработать) в ДРА 2 года, но они же очень долго 

будут идти. А потом жить как и раньше. Лучше всего в Союзе, дома, хоть и работать 

по 1-12 часов в день, но дома… 

Сегодня в 2.00 начали вести боевые действия 108 и 103 на Тагаб, пока продвигаются 

успешно, духи оказали сопротивление огнем ДШК и СО. 

Восточнее Суруби обнаружили 3 каравана, побили, отправил досмотровую группу при 

поддержке авиации. 

С 14.00 встретили упорное сопротивление душманов и началось активное ведение 

боевые действия. До 17.00 продвинулись всего на1-1,5 км и задачу по выходу в Тагаб не 

выполнили. Понесли:  300-6, в основном саперы 108. 

 

2.02.85г. 

С утра продолжили ведение боевые действия и к 11.00 вышли в район Тагаб, но 

афганский батальон не готов начат движение на Ниджараб. Нет колес на автомобили и 

БТР. И погода начала портится. Афганцы не смогли подготовить батальон к выводу на 

новое место. Пошли снова, потери 21-3, 300-6. 

Произошел безобразный случай. Из 2 мотострелковой роты 180 группа в количестве 8 

человек во главе  с замполитом роты лейтенантом Масловым пошли ххххххх в кишлак, и 

попали в засаду. К исходу дня поисковыми группами нашли 4 трупа  и  1-300, которого 

очень сильно пытали духи. Не знаю будет жить, или нет. 

2-х человек пока не нашли. Даже не знаю, как докладывать наверх. 

 

3.02.85г. Все нормально, выход из Тагаба блокирован, но батальон еще не готов. 

Афганцы затягивают. 

2-х человек пока не нашли. 

Хочу вылететь в район Тагаба, но погода не летная.. Жду погоды и в 13.00 постараюсь 

вылететь. 

Для поиска 2-х человек организовали 4 группы поиска, но в том р-не много духов. 

Предъявили ультиматум и дали 2 часа, но пока безрезультатно. 

Погода испортилась, сел туман, пошел дождь. Придется операцию продлить на 

несколько дней из-за афганского батальона. 

В 14.00 нашли 2 труппа советских солдат. Видно были раненные и их захватили в плен. 

После пыток зверски убили, захватили 6 автоматов, документы и карту. Дал команду на 

вынос 6-021 (убитых) на КП. К 21.00 вынесли. 
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4.02.85г. 

С утра начал вывод 15 тбр(танковой бригады) из Тагаба на Ниджераб и к 14.00 вышли 

к этому району. 

345 в 5.00 начал  выдвигаться из ППД  на рубеж блокирования  и к 13.00 блокировал. 

В 14.00 вылетел на КП 108, где разбирался с потерями дивизии и выходом частей в 

район КП и ОП (огневых позиций) артиллерии. 

В 9.00 выезжал в госпиталь и хотел поговорить с раненным, которого захватили 

душманы. На контакт не идет, очень изуродован. № огнестрельных ранения, 2 ножевых, 

разбита голова, выбит глаз, разорван рот и, вроде, нет зубов вообще. Ужас, что делают 

духи. 

Сегодня уже 15 день операции «Центр». Люди устали, в тепле никто не спит, 

постоянно в горах, живут на сухих пайках, воды нет. Температура 15-20 градусов 

мороза, ветер, снег идет или дождь. Еще нужно поработать (воевать) 2-3 дня. 

В 18.00 начинаю выдвигать 103, 15 тбр, 37 бригада «К», в район Корогчи и думаю к 

2.00 ночи сосредоточить в этом районе, а расстояние всего 25 км. Вот это темп 

движения! 

За ночь смог только 15 тбр (танковую бригаду) поднять наверх (плато) в р-не Ниджраб. 

Техника ломается, сложный серпантин.  

5.02 85г. 

В течении дня выдвигал 102, 37бр «К», 15 тбр в район Корогчи и только к 14.00 

сосредоточил войска. В 10.00 вылетел и облетел колонну, подсел у КП 108, на маршруте 

идут очень медленно, особенно на серпантине. (Улетело 2 машины в ущелье), подсел  на 

переправу, вроде мелко, но трудно идет техника через р. Панджшер, колонна 

растянулась. 

В 14.00 вылетел на КП 103, вместе с афганскими товарищами (т. Азими, командующий 

Царандой и др.), организовали взаимодействие и к 15.00 начали движение войск на 

Махмудраки. В начале сопротивления не было, но через 1-1,5 км вдруг духи с нескольких 

направлений оказали сопротивление. Били авиацией и артиллерией и к вечеру смогли 

продвинутся еще на 1 км. И только ночью к 24.00  вышли и и блокировали 

Махмудраки.  

108 выдвинул к Баграму  к 8.30 утра, шли всю ночь (30 км). 

 

6.02 82г. (17 день операции) 

108 (181, Отдельный развед. батальон) в 6.00 начали движение  сцелью блокировать с 

Баграма на Саяд, Махмудраки. С выходом к Саяду духи оказали упорное сопротивление и 

только к 19.00 с боем вышли к Махмудраки. К этому времени 103 со своего крыла завела в 

крепость бронетанковую технику, а колесную технику ВС ДРА тянули всю ночь до 

Махмудраки. 

Вылетел в 10.00 по поиску колонны Царандоя, делал посадку в районе горы Тул, уточнил 

задачу, затем перелетел на КП 103. 

Облетел несколько раз войск. 

 

7.02.82г. (18 день операции). 
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В 6.00, после 15 мин. огневого налета начал вывод части 103 и 108 из Махмудраки. Все 

идет по плану. Операция завершается. 

С 10.00 начал вывод войск в ППД и к 16.00 сосредоточил дома. 

Результаты операции 

1. По расходу моторесурсов и пройденных с боями километров  личным составом 

частей в операции с 21.01 по 7.02 

 

682  Техника 60 км 

 л\с 80 км 

 

345 Техника 310 км 

 л\с 164 км 

181 Техника 340 км 

 л\с 170 км 

781 Техника 200 км 

 л\с 180 км 

357 Техника 264 км 

 л\с 158 км 

350 Техника 200 км 

 л\с 170 

             

2. Результаты работы авиации на операции (21.01 по 7.02). 

Самолетовылетов Вылетов 853 

 Налет 796 

Вертолетовылетов Вылетов 1772 

 Налет 1484 

БШУ (удары) Полетов 500 

 Налет 361 

 Авиаудары 249 

Авиаподдержка Полетов 630 

 Налет 741 

 Авиаудары 289 

Возд. разведка Полетов 278 

 Налет 299 

 Авиаудары 30 

Минирование Полетов 120 

 Налет 56 

 Десантиро

ванно 

510 

ПСО (спас 

операции) 

Полетов 159 

 Налет 211 

Обеспечение 

боевого  управления 

Полетов 33 

 Налет 118 

Патрульное Полетов 81 
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сопровождение 

 Налет 82 

 Авиаудары 4 

Перевозка Полетов 780 

 Налет 394 

 человек 1859 

 тонн 127 

 

Всего полетов                                      2625 

Налет                                                   2280 

Авиаудары                                           568   

 

 

Расход боеприпасов и ГСМ авиацией. 

Авиабомбы Калибр  500 657 

 Калибр 250 1235 

 Калибр 100 284 

 ОДАБ 38 

Всего  2214 

 КМГУ 60 

 НУРС 17199 

 УР 3 

 Патроны  45547 

 ГСМ  тн 8926 

 

 

 

3. Результаты боевых действий артиллерии. 

Выполнено- 820 огневых задач, из них плановых 66 

Расход 

боеприпасов 

Всего 23280 

 2А36 437 

 2С3 2903 

 2С, Д-30 13486 

 РА 3171 

 2С9 623 

 82мм 2074 

Специальных Свет, дым 586 

 

 

 

Боевые потери 

00108 122мм СГ 2С1 1ед (180) 

 БТР-60ПБ 1ед (177) 

 Р-142 на шасси 

ГАЗ-66 

1ед (БУ и 

АР) 

 Р-145 на шасси 

БТР-60 

1ед (ОРБ) 

 ТРМ-70 1ед (180) 
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 ГАЗ-66 (ком. рота) 

00345 Тягач БТС-4 1 ед 

 БМП-2 1 ед 

 БТР-70 1 ед 

 Урал-375 3 ед 

4 омсб Бмп-2 1 ед 

 БТС-4 1 ед 

Требуют капремонта по боевым 

повреждениям 

00108 БМР 1 ед(180) 

 БМП-1 1 ед(180) 

 БМР-70 1 ед(181) 

 Т-62Д 1 ед(180) 

Расход материальных средств 

00108 АБ 2,5 запр 77,5 тн 

 ДТ 3,0 запр 126 тн 

 Прод. 17 с\д 45,9 тн 

00103 АБ 2,4запр 57,6 тн 

 ДТ 3,1запр 99,2 тн 

 Прод. 17с\д 40,8 тн 

00345 АБ 2.2запр 26,4 тн  

 ДТ 2,8запр 44,8 тн 

 Прод. 16с\д 22,4 тн 

 

 

Среднесуточный расход: 

АБ- 0,15 заправки 

ДТ – 0,18 заправки 

 

Всего израсходовано 

АБ- 2,4 заправки-161,5 тн 

ДТ- 3,0 заправки- 270 тн 

Продовольствия – 16,6 с\д- 109,1 тн 

 

Результаты боевых действий  

Уничтожено 

Мятежников 1489 

б\пр к СО 6010 

ДШК 44 

Минометов 12 

Б\пр к минометам 60 

РПГ 11 

Выстрелов к РПГ 84 

БО 2 

Мины ПТМ 250 

Мины ППМ 107 

Фугасов 50 

Автомобилей 5 

Караванов 35 
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Вьючных животных 483 

Лошадей 24 

Захвачено 

Стрелкового 

оружия 

114 

ДШК 1 

Б\пр к СО 1328 

Б\пр ДШК 7740 

Выстрелов к РПГ 76 

Мин к минометам 148 

РПГ 14 

Выстрелов к 

безоткатным 

орудиям 

95 

РГ 137 

Снарядов к Д-30 5 

Мин ПТМ 66 

Мин ПМ 8 

Снято 

Мин ППМ 103 

Мин ПТМ 120 

Фугасов 29 

Взято в плен 17 

 

 

 

8.02.85г. 

Работал в штабе, готовил разбор, занимался квартирой в новом доме (ремонт) 

 

9.02.85г. 

В 10.00 выехал в воздушно- десантную дивизию и с 11.00 до 12.20 провел разбор боевых 

действий в клубе артиллерийского полка  с категорией от командира роты и выше. 

С 12.30 до 13.30 провел занятие с командирами дивизий и полков по организации 

парковой службы в ОРВБ (отдельно ремонтно-восстановительном батальоне) дивизии. 

Посмотрел классы для занятий по автомобилям и ПТО (пункт технического 

обслуживания). Сделано все хорошо. 

Выехал домой и занимался в штабе. 

 

10.02.85г. 

С 8.00 до 20.30 находился в штабе (бумаги). 

 

 

11.02 85г. 

С 10.00 провел совещание с КП, НШ, ЗКПЧ (Командирами полков, начальниками 

штабов и замполитами)Кабульского гарнизона по подведению итогов воинской 

дисциплины, организации службы войск, ВАИ(военной автоинспекции) за 1984 год и 

январь 1985 года. 
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После обеда готовил материалы разбора в готовности в 14.00 выехать в Теплый стан, 

но по ряду обстоятельств перенес на следующий день. 

 

 

12.02.85г. 

В 7.00 Сергеев поставил задачу вылететь в Сурубы и разобраться с беглецом, который 

ушел с оружием 11.02.85 г. в неизвестном направлении. Разбор перенести на 2 часа. 

В 8.00 обстановка меняется: 1омсб (отдельный мотострелковый батальон) в 

Джелалабаде выходил на операцию в 20.00 и в 22.00-22.30 при форсировании реки Кабул в 

районе Лачапур, Гошта (35 км восточнее Джелалабада утонуло несколько БТР и якобы 

утонуло 10 человек с оружием). 

В 9.30 вместе с генералом Ремез и группой офицеров вылетаю в Джелалабад самолете. 

В Джелалабаде пересаживаемся на вертолеты и летим в район переправы. На месте 

устанавливаю, что затонуло 3 БТР из 7, которых снесло течением. Один вытянули до 

нас, а два находятся под водой. У одного видно автоматический гранатомет АГС 

(ствол) из воды, у второго только конец антенны. 

Утонуло 11 человек ( из них два офицера -командир роты, НПС(начальник 

продовольственной службы) батальона), в 2 км на перекате нашли 5 человек. 

Принимаю командование на себя, вызываю из Джелалабада батальон во главе с зам. к-

ра бригады п\п-ком Барабаш. Ставлю задачу по блокированию южного берега на фронте 

8 км и район переправы и выбрасываю (занимаю) горы вокруг, а от 1 омсб 4 группы 

поиска вдоль берега. 

В 12.00 начали вытаскивать первый БТР. с трудом перебросили трос на 

противоположный берег только с помощью вертолета. Трос нужен, что бы на лодке 

подплыть к БТР. Течение более 2 метров в секунду, на перекатах до 4 м\сек. К 16.00 

вытянули БТР, но в нем только оружие, людей нет. 

Вертолеты систематически делают облет вдоль русла реки в поисках погибших. Пока 

нет. 

Осмотрел 2-ой БТР, он находится в водовороте на глубине 5-6 метров. Сам 

переправился на танке на противоположный берег, очень сильное течение, даже его 

сносит. 

Установил причину гибели людей: 

1. Не было четкого приказа от развед. отдела на ведение операции (по переправе) 

2.Не провели разведки брода. 

3. Пошли колонной, первых два БТР прошло, после чего командир батальона капитан 

Быков дал команду принять вправо, а сам стоял лицом к колонне, а для них вправо- это 

в другую сторону. 

3-ий БТР пошел вправо и его снесло течением на глубину, а за ним еще 6 БТР. Все 

начали в водовороте крутится, люди прыгали с них в воду. БТР пытались выехать на 

берег, зацепится за землю. Но берега очень крутые и при выходе на берег  заливало корму, 

после чего БТР шли на дно. Таких оказалось три. 

4. Техника к преодолению водной преграды не была подготовлена (лючки, поплавки, 

водометы), перегружена. 

5. Сам капитан Быков не подготовлен лично к таким вопросам. 
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13.02.85г. 

В 7.30 вылетел в район переправы, людей всех оставил на месте на ночь. 

Начинаем (пытаемся) вытащить БТР, но он находится в яме и очень трудно зацепить 

за него трос. Водолазы не могут идти в такую воду, их сносит, и не могут уйти на дно. 

Пытаюсь поймать БТР неводом (трос вокруг), но порвал троса и в течении дня 

безрезультатно. 

Облет авиацией ничего не дал. Оставил людей еще на сутки 

 

14.02.85г. 

Снова пытаемся зацепить БТР. С другого берега спускаем лодку, вытянуть не удается, 

хотя дважды цепляли- обрыв троса. 

Только в 17.00 удачно зацепили, и удалось вытянуть из ямы. В БТР 5 автоматов, 1 

РПГ, ночной бинокль, а людей нет. 

Поиск вертолетами без результатов. Оставляю людей еще на один день. 

Очень теплая погода в Джелалабаде. Днем как у нас в средней полосе летом, а здесь 

февраль. Днем до 28 градусов в тени, солдаты загорают, кругом зелень, вечнозеленые 

деревья, озимые на огородах выросли до 30-40 см. Ночью 5-8 градусов тепла. 

 

15.02.85г. 

Продолжаем поиск, грабим кошками русло реки, но скорость течения реки большая 

и кошки с веревками не тонут и не идут на дно, хотя каждая весит до 15 кг. 

В течение дня проверили дно реки в районе, где утонули люди, с вертолетов осмотрели 

русло реки, перекаты, но результатов нет. 

В 15.30 даю команду свернуть поиск и вывести подразделения в пункт постоянной 

дислокации 

В 18.00 подразделения прибыли домой. 

Ночью руководил боевыми действиями 1 отдельного мотострелкового батальона по 

разгрому банды, но в темное время не смогли выйти на объект, и пришлось вернуть 

людей в исходное положение. 

 

16.02.85г. 

С 7.00 до 9.00 разбирался с бригадой в Джелалабаде и в 9.30 вылетел в Кабул, в 10.30 

прилетел и получил новую задачу. 

Целый день работал по новому плану. 

 

17.0285г. (воскресение) 

С 10.00 до 14.00 Военный совет армии 

В 14.00 выехал в посольство к военному атташе и был до 17.00 

 

18.02.85г. 
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Создал ОГ из офицеров по размещению войск и в 9.00 вылетаю Кабул-Газни-Шахджой-

Бараки-Кабул. После перелета в Газни испортилась погода (потеряли в воздухе вертолет 

с десантом- снег, туман) пытался перелететь на Джелалабад- закрыт перевал, вернулся 

в Кабул. 

 

19.2.85 г. 

Из-за погоды не смог вылететь, работал в штабе. 

20.2.85 г.  

В 8.00 с офицерами оперативной группы по размещению войск вылетел в Шиндант на 

Ан-26 (21 борт), где после уточнения задачи и после перегруппировки ОГ вылетел в 

Термез. После работы таможни и получения советских денег вылетел в Ашхабад и в 

22.00 приземлились. К вечеру генерал Шаповалов привез самолетом Люду и Татьяну в 

Ашхабад, где в 24.00 в домике КВО (командующего округа) встретились и прожили целую 

неделю вместе. 

 

21.02 – 2.3. 85г. 

Работал с офицерами в полку- горный учебный центр учебной дивизии- станция 

Келяти. (Командир п\п-к Барабанов, начальник штаба м-р Карабанов).  Отправил 

эшелонами полк со ст. Келяти и Геоп-Тепе. 

Был и купался в подземном озере – красота! 

28.2 в 7.30 отправил семью рейсовым самолетом в Ташкент, сам  в 12.00 вылетел 

вертолетом в Мары. После обеда вылетел в Кушку, где встретился с генерал 

лейтенантом Смирновым и КВО. 

По прибытию сразу же вылетел на станцию Коланмар (60км от города), разобрался и 

вернулся в Кушку.  

Осмотрел город, побывал возле Екатерининского креста (В честь 300-летия дома 

Романовых) Готовил колонны для движения и одну сам пропустил через КПП, таможню  

и вникал в другие вопросы. 

В это время погода была довольно холодная, мокрый снег, дождь, ветер. 

2.3.85г. 

В 8.00 переехал границу и в 9.00 из Карагунди вылетел в Герат, где разобрался с 

размещением полка и в 13.00 вылетел в Шиндант с группой офицеров. В 15.30 вылетел в 

Кабул и в 18.00 был в штабе. 

Сразу получил задачу на операцию и всю ночь планировал, разрабатывал замысел. 

 

3.3.85. 

В 8.00 вылетел в Джелалабад, где встретился с ГК генералом Армии Максимовым, 

доложил ему замысел. С 14.00 до 16.00 облетел район боевых действий 

(рекогносцировка)В 16.30 вылетел в Кабул на вертолете. 

 

4.5.85 г. 

Вылетел в Джелалабад и в течении 2-х суток разбирался, оказывал помощь  бригаде. 

Встретился с генерал лейтенантом Гусевым. Побывал в 10 омсб(отдельной 
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мотострелковой бригаде), ОБО(отдельном батальоне обеспечения) аэродрома, на 

РТУ(ротных тактических учениях), БТУ(батальонных тактических учениях) и к исходу 

5.3.85г. прилетел в Кабул. 

 

6.3.85г. 

Целый день работал в Теплом Стане по подготовке полка к боевым действиям. ездил 

на машине по Кабулу. 

 

7.3.85г. 

Занимался в штабе, утверждал документы плана. С 11.00 до 14.00 был на совещании 

ГК (Главнокомандующего войсками Южного направления)(Максимов) С 15.00 до 18.00 

провел строевой смотр в Теплом Стане. 

8.3.85г. 

В 8.00 вылетел в Джелалабад с группой офицеров, генерал лейтенантом Смирновым, с 

10.30 до 13.00 провел организацию взаимодействие на макете местности. 

С 15.00 до 18.00 провел строевой смотр 66 бригады. 

 

9.03.85 г. 

В 4.30 начал выдвижение из Кабула 181, исб(инженерно-саперного батальона), ОГ 

(оперативной группы) и в 17.00 сосредоточились на миттерпашском перекрестке. Все 

нормально 

Облетел район б\действий, уточнил район боевых действий  1-го дня и маршрут 

выдвижения. 

 

10.03.85г. 

С 2.00 начал боевые действия, выдвижением войск в район.  Выдвигались по сухому 

руслу реки, очень плохая дорога. 75-85 км выдвигались 20-24 часо с средней скоростью 6-7 

км. 

Всего вывел на операцию: 

 Свои Зеленые 

л\с 3627 1483 

В цепи 1185 275 

Танков 30  

БМП 72  

БТР 94 25 

Автомобилей 313 63 

Миномет 82мм М 34 15 

Гаубица Д-30 21  

Миномет 82 мм 

«Василек» 

14 11 

Самоходное 

артиллерийское 

орудие Нона 

5  

Гранатомет АГС 21  

Реактивная 5  
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система залпового 

огня БМ-21 

Реактивная 

система залпового 

огня Ураган 

3  

 

В 10.00 вылетел на маршрут, подсаживался два раза к колонне,( колонна заблудилась). 

В 15.00 вылетел для постановки задач в войска, подсаживался 4 раза. 

Очень тяжело колонна идет по сухому руслу, растянулась на 35-45 км, русло глубокое 

(10 – 30 м) и не видно и не слышно ее движения. 

Накануне выбросил  батальон  специального назначения и закрыл проход к границе. Духи 

очнулись  в 5.00, кинулись в сторону границы, но попали в засаду. В атаку они ходили 2 

раза, но не смогли вырваться. 

К сожалению, бригада опоздала на 4 часа и не успели захлопнуть ловушку. И все же 

духи попали врасплох. Внезапность достигнута. 

 

11.3.85 г. 

181 вышел в свой район только к 8.00. Принял решение отправить первой в ущелье 

Тора-Бора 66 бригаду. За день она прошла 15 км, сопротивления нет. 

В 10.30 получил информацию о базовом районе душманов в р-не Пачир, принял решение 

выбросить десант. С 12.55 до 13.55 выбросил 394 чел. Блокировал и прочесал этот район. 

Результат не очень большой. С 18.00 десант возвращаю назад в район КП, который 

прибыл только к 4.00 

ВВ успешно подошла и с ходу взяла вход в ущелье Тора-Бора. 

 

12.3. 85г. 

66 бригада в течении ночи дошла до Алифхеля и блокировала, к 13.00 подошла броня. 

181 с 5.30 начал движение из исходного района на задачу, к 13.00 вышел в Алифхель и 

начал занимать высоты. 

За 181 начала движение 9 пехотной дивизии, часть 11 пехотной дивизии,  батальон 

царандой, 1\1пгбр (горной бригады) и по плану начали менять 66 бригаду на высотах. 

В 13.00 вылетел с группой офицеров  В Алифхель, где разобрался с обстановкой, 

переподчинил афганские подразделение, и отправил их вперед выполнять задачу. 

Ущелье Тора-Бора очень узкое, дно каменистое (крупные валуны)- техника с великим 

тпудом прошла. Камни разгребали ИМР(инжегнерной машиной разграждения). Вдоль 

ущелья небольшие (10х15) террасы, площадок нет. Вертолет садился на площадку 10х10, 

еле сел, а после посадки обрыв оказался в 50 см от задних колес, в общем чуть не  

свалился. 

Ущелье (горы) поросло вечнозеленым кустарником высотой 3 метра, типа дубняка, но 

без листьев, а с хвоей. Довольно красивые места, но надо воевать. В горах прохладно, 

даже очень, рядом снег лежит. С гор бежит речка,  в которой вода ледяная. 

В 16.00 вылетел обратно. Провел совещание, поставил задачи. В 19.30 был у командира 1 

Армейского Корпуса ВС ДРА генерал м-ра Шах- Навази (будущий начальник Генерального 

Штаба). 
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13.3.85. 

С 5.00 66 начала прочесывание и движение вперед броней и прошла до 4 км, затем 

ущелье (дорога) перешла в тропу. Техника остановилась, люди- вперед. 

Захватили несколько  складов с оружием и б\пр, продовольствием. 

В 12.00 вышли на задачу и начали отход в обратном направлении, одновременно 

минируя установив 18 минных узлов на участке 8 км. К 17.00 вышли в Алифхель. 

В 9.00 вылетел на разведку маршрута на Джелалабад. Сначала   прошел на высоте 1,5 

км,  а затем на высоте 10-15 метров над предполагаемой дорогой. 

В 12.00 вылетел в Алифхель, где до 16.00 руководил ударами артиллерии и авиации. Хотел 

проехать на место, где находился афганский комитет, склады, жилые помещения и 

тюрьма, но далековато в горах. Отправил адъютанта сфотографировать  базу 

бандитов. 

В 16.00 вылетел обратно. В основном работа идет по плану. 

14.3. 85 г. 

В 5.15 начала выдвижение 66 из ущелья и к 10.30 сосредоточилась. В 6.30 вывез в 

ущелье 1 тн. взрывчатки воздухом и саперы приступили к подготовке подрыва 

укреплений, пещер базового района душманов. 

В 6.30 181 полк начал выход, одновременно прикрывая батальон спец. минирования. В 

14.00 взорвали все пещеры, схроны, укрепления и начали выход. К 17.00 вышли в район 

сосредоточения. Все в порядке.  

В 10.30 принял решение выбросить десант (4 роты 66 бригады) для захвата исламского 

комитета, складов и уничтожения 200 духов. В 12.30 нанес удар авиацией, в 12 39 

огневой налет артиллерии. С 12.47 до 13.27 (40 мин) выбросил 247 человек вертолетами.  

До 16.00 работали в этом районе «Вазир». С 16.53 до 17.35 вывез десант обратно. 

Боевые действия  десант вел около 3, 5 часов. Все нормально. 

Провел совещание и поставил задачу на завтра. Особых тревог нет. 

 

15.3 85 г. 

В 5.30 начал выдвижение в район 8 км юго-восточнее Джелалабад. В 7.30 перелетел в 

район Шемархель в ППД бригады и управлял движением. Войска пошли по новому 

маршруту, так, как по которому шли ранее уже заминирован. 

В 8.00 начались подрывы в бригаде, колонна остановилась  (двигалась кусками). 

Вылетел в 181 полк, разобрался, затем подсел а район подрывов.  Подорвалось 1 БМП, 1 

БРДМ( боевая разведывательно-дозорная машина),  Урал, Газ-66.  Две последние не 

подлежат восстановлению. Прошел по минному полю, все заминировано и мины закопаны 

глубоко и давно, поэтому подорвались машины по счету 100-150. 

Перелетел на КП 66 бригады, забрал комбрига и перелетел на аэродром на заправку, а 

затем вылетел с офицерами на рекогносцировку в район боевых действий. 

Летали около двух часов, вроде нашли район развертывания КП, огневые позиции 

артиллерии и другой техники, а также маршруты. 

Район боевых действий  до 14.00 15.3.85г. никто не знал, кроме меня и НШ ОГ армии. В 

16.30 перелетел в ППД бригады. 
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Из-за подрывов и тяжелых условий маршрута, войска смогли совершить 30 

километровый марш только к 2 часам ночи, а зеленые пришли к 12.00 16.3 

Ват это марш! Вот это скорость! 

Принял решение выход в новый район боевых действий перенести на один день. 

Сегодня был сбит самолет-разведчик Ан-30, ракета попала в правый двигатель, 5 

человек выпрыгнуло на парашютах ( 1 сломал ноги, а остальные нормально). Самолет 

загорелся, командир и правый летчик пытались посадить, но неудачно и оба сгорели. 

В 13.00 утонул в канале переводчик БАПО ст. лейтенант Насреддинов. Совершали 

марш и остановились возле канала, что бы развернуть бани и помыться. Он пошел 

помыться, поскользнулся и упал в воду, там сильное течение, там сильное течение, 

которое утащило его в подземный водовод, длиной более 100 метров. 

Пока его не нашли. В 16.00 организовал поиск, но безрезультатно. 

 

16.3.85г.- 7-й день операции 

Войска с утра до 17.00 отдыхают, завозят топливо, боеприпасы, продовольствие,   

ремонтируют боевую технику и готовятся в ночь пойти в район боевых действий 

В 7.30 из Кабула привез водолазов для писка утопленника. Вылетел в район поиска и 

руководил. 

Канал, в котором утонул ст. л-нт Насреддинов, интересное сооружение по орошению 

земель. Через Джелалабад протекает река Кабул, а южнее проходит предгорье, которое 

изрезано сотнями сухих русел рек. Советские специалисты построили в 1968 году канал 

для орошения части земель предгорья. Перед Джелалабадом построили насосную 

станцию, подняли воду на 150 метров выше и построили канал Но он пересекает русла 

рек и горы, поэтому над реками сделали дугообразные водоводы длиной 40-150 метров, а 

через горы пробили туннели длиной один 700 метров, другой 7 км.  

Вот в один водовод и попал  л-нт. Водолазы проверили обе трубы, но не нашли. Каждая 

труба шириной 2, 5-3 метра. Наверное, унесло его в 7 км водовод, закрыли шлюзы, 

спустили воду, но ничего нет. Открыли, под давлением водой продули- пока нет. ? км 

длина, мог и зацепиться, а проверить- это проблема. 

В 16.00 вылетел в войска, проверил готовность к маршу и ведению боевых действий. 

В 17.45 начал выдвижение в район 3 км северо-западнее Горковиарат  и Тора, что в 7 

км от границы с Пакистаном. Управлял движением из ППД бригады. Марш шел в 

основном организованно, духи не знали и не ожидали, поэтому проскочили через все 

кишлаки, зеленые зоны без единого выстрела. А если бы днем и если бы знали духи, то 

крови было бы. 

До 6.00 17.3 войска двигались в основном нормально, если не считать, что несколько 

машин перевернулись и одна подорвалась. И около 5 часов  в горах блудила бригада. Ночь 

была темная, без Луны, тучи и прохладная. Потерь нет. 

 

17.3.85г. (воскресение) - 8-й день операции. 

В 8.00 вылетел на Командный пункт оперативной группы армии и приступил к работе. 

Мятежники одновременно 181 и 66 бригаде оказали сопротивление, но не организованно 

и беспорядочно. На задачу дня вышли с большим трудом, результаты дня средние, 

потери 1-021(убитый). В общем, день прошел нормально, без тревог. Правда, подошли 

близко к границе- в пределах 500 метров, можно ожидать провокации со стороны 

пакистанцев. 
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18.3.85г.- 9-й день операции. 

С 6.30 66 и 181 начали проводить разведывательно-поисковые действия и 

одновременное минирование дорог, троп, что бы после нас около 3-х месяцев не 

возможно было провести караваны с оружием и боеприпасами. В течении дня работа 

прошла нормально, поставили 33 узла. 

В 14.00 вылетел на КП 66 бригады., где ознакомился с обстановкой и поставил задачу 

на очередные сутки. 

В р-не КП (1 км западнее Чинар) захвачена база подготовки и отдыха мятежников. Где 

имеются помещения для подготовки артиллеристов (минометчиков, гранатометчиков, 

стрелков по борьбе с воздушными целями, места отдыха для рядовых и руководства и 

видно здесь же была перевалочная база оружия и б\пр). 

В 16.00 вылетел обратно на КП ОГ А (Командный пункт оперативной группы армии). 

 

19.3.85г.  (10-й день операции) 

66 бр. с 20.00 начала вывод КП, артиллерии и другой техники в южном направлении в 

район Таудачина, имитируя конец операции и выход из гор частей. Однако л\с остался в 

горах и в 21.00 начали движение пешим ходом в район ущелья Шольгар и к рассвету 

внезапно вышли (10 км по горам) к ущелью и сходу его блокировали и начали 

разведывательно-поисковые действия. Нашли склады с оружием, боеприпасами и 

продовольствием. 

181 мсп (мотострелковый полк) в 5.00 начал движение в район границы и в 6.00 сходу  

блокировали горы во взаимодействии с 9 пд. С самого начала встретили упорное 

сопротивление. (Одновременно по л\с 181 мсп. работали до 6-8 ДШК, ЗГУ(зенитные 

горные установки), безоткатные орудия, гранатометы, стрелковое оружие) С трудом 

прошли за день до 3 км, захватили несколько складов. 

Вылетал на КП 181 и руководил боем. 66 бригады. к 9.00 блокировала и в течении дня 

прочесывала. 

 

20.3.85г. (11 день операции) 

С 5.30 181 мотострелковый полк  начал движение вперед во взаимодействии с 9 

пехотной дивизией ВС ДРА, мятежники оказали упорное сопротивление. В 8.00 вылетел 

на вертолете на корректирование огня артиллерии. Обнаружил возле границы на круглом 

холме круглую башню (крепость), оттуда скорее всего идет управление  мятежниками. 

Начали вести огонь на поражение 151мм Гаубицами,РСЗО  Град, Ураган ОФ, МИ-24 

ПТУРСами. Башню развалили и духи дрогнули по всей обороне и спешно начали отходить  

за границу. 

181 мсп в 15.00 вышел за 500 метров к границе, прочесал кишлак, но духи из-за границы 

открыли ураганный огонь, пришлось врезать по ним. Духи бежали и прекратили огонь. 

Полк нашел склады. На ночь оставил его на прежнем рубеже. 

66 бригада прочесала ущелье и вышла на задачу, а к исходу дня вышла в район  КП к. 

Таудагинб. 

 

21.3.85.г.  (12-й день операции) 

181 мсп с 5.30 начал прочесывание и одновременное минирование местности. Нашли до 

30 складов с оружием, б\пр, вещевых, продовольствия, медицинских. Вывезти не было 
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возможности, а афганцы еще взяли и подожгли их. В общем, взорвали, сожгли и 

уничтожили. 

181 мсп к 13.00 заминировал дороги и к 14.30 прибыл в район КП ОГ. 

66 бригада. отдыхала, приводила себя в порядок, подвели итоги, провели собрания и др. 

вопросы. 

В 11.00 вылетел бригаду и поставил задачу на боевые действия командиру на 

очередные сутки в новом районе. 

По плану войска в 17.00 начинают движение и к 24.00 сосредотачиваются в р-не Ачин-

Улусвали. В 1.00 начинают движение на броне в свои районы и затем в пешем порядке к 

утру захватывают высоты. 

В 10.00 с Оперативной группой  вылетаю в Джелалабад в бригаду и с 16.30 до 24.00 

управляю выдвижением войск. В районы КП части своевременно вышли, но было 6 

подрывов- вышли из строя БМП, Урал, Газ-66, ЗиЛ-131, потери маленькие. 

 

 

22.3.85.г.  (13 день операции) 

С 4.00 управлял выходом частей на свои КП, ОП(огневые позиции) и л\с (личного 

состава) на горы.  Успешно, без единого выстрела вышла на свою задачу 66 бригада. В 

5.30 духи проснулись и начался бой по всему фронту.  Духи проспали и не ожидали и 

бригада вела бой почти до темноты. Побили много, захватили оружие и склады. В 

течении дня в бригаде 1-021(убито), 23-300(ранено) 

184 мсп не смог вовремя выйти в район Командного пункта и огневых позиций 

артиллерии, а люди  опоздали с выходом в горы. Начали в 10.00. Мятежники встретили 

ураганным огнем полк, и он смог пройти всего до 1 км. 

В р-не Командного пункта оперативной группы армии на ОП(огневых позициях) 

артиллерии произошел пожар и установка двумя мощными взрывами распалась на куски. 

Башня с пушкой улетела на 15 м. корпус разорвало и б\пр рвались в течении 30 минут, 2 

человека обгорело и один из них скончался через 6 часов.  

Снова были подрывы 3-х машин. (В 9.00 прилетел г-рал лейтенант Смирнов, был 20 

минут и улетел). 

23.3.85г. (14 день операции) 

181 начиная с 19.00 в ночь тихо без стрельбы вышли на горы и блокировали (кроме 2-х). 

Духи ночью не волки -спят или не видят. Но с 5.30  снова оказали сопротивление на всех 

направлениях. 

66 бригада с 5.30 начала прочесывание. Всего 3-4 кишлака, нашли несколько складов с 

оружием и боеприпасами. Уже захватили больше 1,1 миллиона патронов, 151 СО, 19 

ДШК, 8 ЗГУ, 1 ЗПУ, выстрелов к РПГ 7698, мин к минометам 2012. 

66 бригада прочесала небольшой участок и остановилась на день- 021-1, 300-6. 

В 13.00 произошло ЧП  в 181 полку. 2 взвода 9 мотострелковой роты выходили на 

высоту 1751. Духи были на высоте, подпустили на расстояние броска гранаты. Затем 

забросали гранатами, а затем открыли огонь из стрелкового оружия. Все бежали, 5 

человек было убито на месте, остальные под руководством 2-х  лейтенантов бежали с 

позором. 

Немедленно вылетел на КП полка, где руководил боем. Артиллерией 152 мм Гаубицами, 

реактивными системами залпового огня  Град и  Ураган все снес и завел на гору 
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разведроту, 1мср, разведвзвод, где нашли 5-021(убитых) и с трудом остальных 3-х 

раненных и в 17.30 начали выносить.  021(убитых) дали нести батальону «Ц»(милиции), 

который пронес немного и 2 человек бросили. Одного наши нашли, 2-го нет. Решил 

искать его с рассвета. 

В 10.00  одним вертолетом вывез 2-300 с 66 бр, раненных в грудь.(тяжело). 

300 и 21 (раненых и убитых) 181 полка (8 чел) выносят (вывозят) до 24.00, а затем 

вертолетом вывезу в Джелалабад. 

 

24.3.85г. (15 день операции) 

Сегодня проспал, прыгнул в вертолет в 5.30 (Адъютант тоже проспал) 

181 мсп в 5.00 начал движение вперед, но опять встретил упорное  сопротивление. 

Убили 2-х негров, наверное, наемники. Один здоровый, весом в 120 кг., другой худой, 

бежал, уничтожили гранатами. 

Сопротивление в полосе действия войск (10 км) до 15 ДШК, 10 ЗГУ (зенитных горных 

установок), масса БО(безоткатных орудий), гранатометов, снайперов, СО. 

181 мсп  продвинулся за день (РД (разведывательные действия0 по прочесыванию) всего 

на 1 км. Подвели зеленые. Отказываются идти вперед или идут, но в другую сторону. 

Советники врут все, что высоты заняты афганскими войсками, а на самом деле нет. Из-

за них потери были 021-3, 300-4. 

Тяжело воевать коалиционно. Советник г-рал м-р Смирнов не может с ними 

справится. Все врут. Принял решение убрать их из полосы боевых действий, но это не 

выход. Кто будет защищать Апрельскую революцию? 

Трудно! 

66 бригада за день прошла 3 км, имеет средний результат, но все бьют по ней., до 15-

20 огневых точек. То же встретила регулярные войска. 

В 14.30  вылетел на КП 181 мсп (мотострелкового полка) и был до 18.00. Очень слабый 

к-р 181 мсп  п\п-к Устинов. Вообще не может командовать, а наоборот мешает 

командирам рот и батальонов. Кто назначил? Ужас! Пацан! Не взял бы никогда на 

должность к-ра роты. Из-за него уже были потери, командует много, но 

безрезультатно. Плохо. 

Потери 021-3, 300-5 

 

25.3.85г. (16 день операции) 

В 4.15 нанес огневой налет (15 минут) в полосе 181 мсп  и в 4.30 полк пошел вперед на 

задачу и к 6.30 вышел на рубеж. Сделали то, что не могли сделать в течении почти 2-х 

дней. И с 8.00 начали выход и минирование дорог, троп (спецминирование). В р-не Багдара 

обнаружили большой склад с оружием. 

К 15.00 вышли из ущелья Абдилхейль и начали блокировать второй кишлак Даулатхейль 

и к 16.30 вышли на задачу, к 18.00 заминировали и начали выход  в район КП 181 мсп . 

Потерь нет. 

66 бригада в 4.00 и до 6.30 сделала утренний рейд, вышла на задачу, начала 

минирование и выход из ущелья. К 18.30 вышла  из ущелья. Захватили несколько складов.  

Мятежники в течении дня большого сопротивления не оказали. Потери. 021-1, 300-1 
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Поставил задачу с 5.00 26.3.85г.  совершить марш в Джелалабад, где отдохнуть и 

снова пойти на боевые действия. 

 

26.3.85г. (17 день операции) 

В 2.00 начал выдвижение частей из р-нов боевых действий в ППД. Все шло по плану, но 

66 бригада прошла исходный пункт не в 5.00, как приказано, а в 3.10 и образовался разрыв 

колонны. 

С рассветом саперы, после ухода артиллерии с ОП(огневых позиций), начали 

подрывать снаряды, которые остались после подрыва 2С3 Самоходная артиллерийская 

установка) и были разбросаны на поле. В момент взрыва подлетел вертолет на бреющем 

полете и его чуть не сбили. Дал команду прекратить взрывать-  поехал м-р Языков и 

чуть не подорвался. 

В 7.00 вылетел в Джелалабад. Погода пасмурная, идет дождь, пришлось лететь на 

высоте 15-20 метров. 

К 14.00 все части сосредоточились в р-не 66 бригады. Приступили мыть л\с, 

дополучать б\пр и выполнять другие мероприятия по подготовке к боевым действиям. 

 

27.3.85г. (18 день операции) 

В течении дня готовил решение, ставил б\задачи, уточнения. С л\с подвел итоги. В 

15.00 построили  66 бригаду, выложили  захваченные трофеи на плацу, и вручил л\с (41 

орден и медаль) правительственные награды. 

В 17.00 получил доклады о готовности к боевым  действиям. 

 

28.3.85г. 

В 2.00 приступил управлять выдвижением частей в район боевых действий по захвату  

и блокированию ущелий, гор, высот вдоль дороги Джелалабад -Асадабад, с целью 

проводки колонн 5 ОМСБ и 5 колонн с материальными запасами для частей Асадабада. 

Мятежники активизировали свои боевые действия , стали наносить ощутимые 

потери на дорогах. Так 25.3.85г. в р-не северней 30 км Джабаль - Уссарадж напали 

вечером на арт. колонны на привале (наливная и с б\пр для ВВС) и сожгли 57 КамАЗов, 17 

убитых, около 40 раненных. 

Погода плохая, целыми днями в горах идут грозы, кучевые облака и , как правило, 

погода нелетная. Сейчас ночью идет дождь (3.00 28.3 85г.), ветер. 

В течении дня управлял выдвижением частей и блокированием гор. С дороги сняли 

около 40 мин, было 5 подрывов б\техники. Потерь на подрывах нет. Заняли горы  только 

к 8.00 следующего дня. 

Во время выхода в 15.00 перевернулся танк на мосту (Механик не справился с 

управлением, шел  на 5 передаче), погибло 2 человека. 

В 19.20 , после обстрела во 2 десантно-штурмовой роте бригады, два человека ранено, 

во время эвакуации (вывозили на вертолете ночью) один скончался. 

Потери за день: 021-3, 300-2 (убитых\раненых) 

 

29.3.85г.  (20 день операции) 
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С 4.00 начал управлять выдвижением в Ассадабад 5 омсб и колонны с материальными 

средствами. Колонна составила 323 машины и 50 афганских машин. (373).  

По данным разведки - эту колонну  ждет сильно вооруженная группировка душманов, 

до 2100 человек, но благодаря тому, что район  на всем протяжении блокирован (80км), а 

по отдельным группам духов известных разведке, нанесен удар авиацией и артиллерией. У 

духов  пропало  желание ввязываться в бой и в основном все  разбежались и спрятались. 

Колонна прошла беспрепятственно. 

В 11.00 вылетел в Ассадабад. Встретил колонну на месте, привязал новый батальон на 

местности, показал кто где будет размещаться. Место маленькое, тесно, близко горы, 

конечно, обстрелы будут, а вместе с ними и потери. Но больше некуда посадить 

батальон.  

Погода начала портится, гроза, черные тучи. Пришлось в 14.00 срочно вылететь 

обратно и пробиваться через тучевые облака, через дождь, град и снег. Прилетели 

нормально (Уже 6 месяцев в ДРА) 

 

30.3.85 г. (21 день операции) 

С 5.00 выдвигаю колонну пустых машин (177 борт) в обратном направлении (из 

Асадабада). Накануне в 12.00 в районе Бишигах, Биландгар (5 км. северо-восточнее 

Джелалабада) душманы сбили афганский пост (4 убитых, 8 раненных). Принял меры и 

выдвинул в этот район 2 роты и артиллерию. Через 10 минут боя все стихло и колонну 

провели без потерь. 

В  13.00 колонна прибыла на место и встала под загрузку. В районе боевых действий 

тишина, за исключением редкого постреливания. 

Подготовил колонну в составе 113 машин к движению с утра 31.3. 85 на Асадабад. 

Сегодня заболел адъютант тифом. Я постоянно спал с ним в одном кунге, вместе пищу 

принимали, общался. Неужели заболею и я тифом? Нужно ждать 10 суток 

(инкубационный период). Адъютанта  увезли в госпиталь в Кабул. 

 

31.3.85 г. (22 день операции) 

В 5.00 направил колонну (113 машин) на Асадабад) и в 6. 30 на Кабул (77 машин) Все 

идет по плану. 

В 10.30 вылетел в Асадабад с группой офицеров, где работал до 13.00. Осмотрел 

городок на новом месте 5 ОМСБ, работы еще много, мало места. Поставил задачу по 

добыче воды, электроэнергии и др. 

В 14.00 вернулся обратно. В 17.00 встретил на аэродроме НШ округа генерал 

лейтенанта Гусева (нелетная погода в Кабуле, сел на вынужденную в Джелалабаде) 

В войсках все впорядке. Потерь нет. 

 

1.4.85г. (23 день операции) 

В 5.00 выдвигаю колонну машин (113 ед) из Асадабада в Джелалабад и начинаю 

снимать подразделения с гор и возвращать в ППД 66 бригады. 

К 16.40 все части и подразделения снялись и сосредоточились в ППД 66 бригады. На 

этом активные боевые действия закончились, необходимо сосредоточить половину 

частей в Кабуле. (1-300 (раненый) в 181 мсп) 
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2.4.85г. (24 день операции) 

В 4.30 начал движение 181 мотострелковый полк , ап (артиллерийский полк), оисб 

(отдельный инженерно-саперный батальон), ОГ в Кабул.  С 10.00 до 12.30 провел разбор 

боевых действий в бригаде. В 14.00 вылетел в Кабул на самолете, на этом операция 

закончилась. 

 

Итоги операции. 

Уничтожено  

Мятежников 1131 

Стрелковое оружие 3 

Б\п к стрел. оружию 117600 

Пулемет ДШК 42 

Б\п к ДШК 19640 

Минометов 6 

Б\п к минометам 1037 

Гранатомет РПГ 5 

Выстрелов к РПГ 716 

БО (Безоткат. 

Орудия) 

8 

Выстрелов к БО 668 

Опорных пунктов 18 

Огневых точек 32 

Крепостей 9 

Пещер 19 

Мин ПТМ 925 

Мин ППМ 853 

Фугасов 15 

Вьючных животных 52 

Автомобилей  9 

ВВ (кг) 395 

ЗУ-23-2 (зенит. 

Установка) 

1 

Складов (различных)  45 

  

Захвачено  

Пусковых установок  12 

РС (реакт. Снарядов) 34 

ЗГУ (Зенитная горная 

установка) 

11 

Б\п к ЗГУ 85680 

Пулемет ДШК 23 

Б\п к ДШК  362412 

СО (стрелковое 

оружие) 

191 

Б\п к СО 914346 

Всего патронов 1463338 

Гранатомет РПГ 7 

Выстрелов к РПГ 7944 

Минометов 6 
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Мин к минометам 2645 

Мины ПТМ 3222 

Мины ППМ 1578 

Всего мин 4800 

Стволы к пулеметам 17\7 к згу 

ПЗРК Стрела 

2(переносной 

зенитно-ракетный 

комплекс) 

1 

 

ПЗРК 1 

ВВ 410 

Документы-ИК 4 

Складов (различных) 37 

Снято   

Мин ПТМ 149 

Мин ППМ 68 

Фугасов  20 

Взято в плен 13 

Потери  

021 убитых  11 

300 раненных 16\1 

  

Итоги боевых 

действий авиации  

 

Всего было выполнено 

полетов 

1300 

Налет  1610 

Ударов 115 

В т. ч. фронтовая 

авиация 

 

Полетов 303 

Налет 523 

Ударов 48 

Армейская авиация  

Полетов 995 

Налет 1110 

Ударов 68 

На поддержку и 

прикрытие войск 

 

Фронтовая авиация  

Полетов 78 

Налет 116 

Армейская авиация  

Полетов 350 

Налет 510 

Ударов 51 

На авиаудары  

Полетов 72 

Налет 80 

Ударов 39 

Армейская авиация  
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Полетов 20 

Налет 27 

Ударов 15 

На воздушную 

разведку 

 

Фронтовая авиация  

Полетов 84 

Налет 135 

Ударов 9 

Армейская авиация  

Полетов 55 

Налет 66 

Ударов 4 

На сопровождение 

колонн 

 

Полетов 65 

Налет 75 

На управление  

Полетов 40 

Налет 160 

На перевозку л\с и 

грузов 

 

Полетов 380 

Налет 316 

л\с 833 

Грузов 59тн 

Больных и раненных 143 

На десантирование  

Полетов 70 

Налет 18 

Л.с 690 чел 

На ПСО  

Полетов 38 

Налет 59 

На минирование  

Полетов 24 

Налет 28 

Районов 40 

Израсходовано 

топлива ТС-1 

2360тн 

Израсходовано б\п  

ФАБ 500 (фугасная) 160 

ФАБ 250 146 

ФАБ 100 81 

ОДАБ (Объемно 

детонирующая) 

4 

ЗаБ 8 

НУРС   С-5 

(реактивный снаряд) 

10273 

НУРС   С-8 622 

НУРС   С-24 24 
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Снарядов 30 мм 2300 

ПТУРС 

(противотанковая 

ракета) 

7 

Патронов 12,7 12450 

 

 

За операцию расход моторесурсов и расстояния, пройденные л\с с боем. 

 181 мсп 66 

Техника 810 550 

л\с 85 120 

 

Техническое обеспечение.                                     

Выход техники из строя по боевым повреждениям (подрывы) 

-танк         -1 

-БТС (ИМР) (тягачи и инженерные машины)-4  

-БМП         -4  

БТР(БРДМ) -3 

-2С3  (САУ)           -1 

-автомобилей -11\24 

 

Не подлежат восстановлению: 

-2С3            -1 

-Автомобилей        11\12 

БМП и БТР требуют текущего ремонта 

В ходе боевых действий восстановлено: 

Средним ремонтом: 

БТС-4             2 

БТР                1 

БМП              2 

Автомобилей       2 

Итого                 7 

 

Текущим ремонтом: 

Танков                   33 

БМП                      48 

БТР                        62 

ГТМ-У                   2 

Автомобилей       94 

Итого                  239 

 

Подано в район боевых действий 

3870 снарядов и мин 

израсходовано 

7773 снарядов и мин 

Подано 6 самолетами 10тн БТ и АТ имущества из Кабула. 

Израсходовано за боевые действия  материальных средств. 

Сухой паек-            16000    25, 6тн 
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Котловой паек  33200         69, 7 тн 

Итого                  49200       95, 3 тн 

 

ДТ         -620 тн 

АБ        -370 тн 

 

Санитарные потери: 
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о
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1
 

В
се

го
 

66 2 7 4 2 27 10 48 

181 6 4 4 2 15 7 37 

Арт. 

полк 181 

мсд  

1 1 5  1 1 8 

ИСБ        

Узел 

Связи 

5  1    6 

Реабр        

Др.части 1  1    2 

Всего 15 12 15 4 43 18 101 

 

. 

По виду 

ранений  

В
 б

р
о

не
ж

и
л.

 

и
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а
ск

е 

Б
ез

 б
\ж

 

В
се

го
 

Пулевых 8 11 1

9 

Осколочных 7 14 2

1 

МВТ  3 3 

По 

локализации 

   

Голова  6 6 

Грудь 1 5 6 

Живот  2 2 

 

 

Эвакуировано в течении 

1-го часа 5 

2-го часа 5 
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3-го часа 12 

4-го часа 1 

5-го часа 1 

6-го часа 3 

 

 

 

Результаты боевых действий артиллерии 

Всего выведено на операцию 61 орудие, миномет, БМ. 

Всего выполнено б\задач        -437 

Расход боеприпасов 

 Расход Отпуск 

Реактивная 

система залпового 

огня 9П140 

«Ураган» 

182 272 

Реактивная 

система залпового 

огня БМ-21 

«Град» 

1145(40%) 2880 

152мм 

Самоходная 

Гаубица 

1565 (36%) 4320 

122 мм Гаубица 2948 (42%) 7040 

Осветительных 187  

Дымовых 78  

82 мм М 1315 (6%) 23040 

Противотанковая 

управляемая 

ракета 9К111 

«Фагот» 

6  

Итого: 

Осколочно-фугасных- 7608 (19,2% 

Осветительных-295 

Дымовых130 

Всего 8061 снаряд. 

 

 

3.4.85 г. 

До обеда работал в штабе Армии. В 14.00 выехал в инфекционный госпиталь к  

адьютанту, который серьезно болеет тифом, гепатитом и возможно малярией 

(афганский букет). Но еще  продолжают брать анализы. Сам госпиталь довольно 

мрачное учреждение- 15-17 модулей, на голом месте загороженном колючей проволокой 

(забор), всего больных 636 человек, но можно разместить до 1800 человек. Находится за 

аэродромом, на отшибе, возле гор. 

С 16.00 до 17.40 провел разбор боевых  действий в 181 мсп (мотострелкового полка) в 

клубе полка ( командиры рот и до командира полка) В 18.00 выехал в штаб. В штабе 

встретил п\п-ка Герасимова Вадима Михайловича- командира бригады спецназ в 

Лашкаргахе, который прибыл из Союза 5 дней назад. Пригласил его в гости домой и 
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генерала Сорокина Валентина Иннокентьевича- ЗКВ (заместителя командующего армии 

по вооружению). Он прилетел из Союза, очень болен- выпадение диска в позвоночнике. 

Уезжает через пару недель в Гродно служить, а из Гродно полковник Маев в ДРА. (Тоже 

мой однокашник по академии ВАГШ (Академия Генерального Штаба)) 

 

4.4.85 г. 

В 8.00 доложил Командующему армии  итоги  операции в Джелалабаде. Итоги 

хорошие. Он объявил, что 1.4.85г. отправил представление на меня на орден Боевого 

Красного знамени. Посмотрим, что будет. Но результат должен быть. 

В 10.00 с генералом Смирновым (1-й зам Командующего  войсками округа) вылетел в 

Баграм, где возглавлю  оперативную группу армии на несколько месяцев (на все лето) 

Участь не прекрасная, но стоит задача навести порядок (уничтожить душманье) в зоне 

ответственности (Баграм, Чарикар, Ниджраб, Саланг, Пандшер, Бану и прилегающие к 

ним районы). Задачи найти, захватить или уничтожить Ахмат-шаха. 

В 14.00 начали выдвигать части 108 дивизии (генерал Исаев В.И) Вышли в район  

Джабаль-Уссарадж к 16.00 и затем начали выдвигаться в сторону Саланга на Камазах 

(район 18 поста) , что бы в ночь выйти в горы на задачу. 

345 в течении дня вывел 7 парашютно-десантной роты с разведывательным взводом 

на горы- подрыв-  4-«300» (раненых). 

Настроения нет. С одной операции на другую. Всего 1 день без войны. Должен был 

слетать в Ташкент, отставили, а сейчас уже придется долго здесь быть, несколько 

месяцев. Судьба дурная моя. 

 

5.4.85г. 

За ночь был один обстрел. Войска продолжают вести боевые действия, но ночную 

задачу не выполнили. Всю ночь шел дождь, холодно, около 5 градусов тепла. В горах 

дождь со снегом, горы в снегу, все обледенело, скользко, люди промокли, в каждой роте 

имеется по 3-4 обмороженных. 

Принял решение остановить операцию на несколько дней, переждать непогоду и не 

мучить людей. 108 дивизия – 1 подрыв – 2-300 (1 тяжелый). 

В 9.00 подразделения 108 начали выход с гор, все идет нормально. 

В 15.40 мне доложили, что с 9 гср (горнострелковой ротой) в 12.15 прервалась связь. 

Командир роты доложил в последнем докладе, что духи обстреляли из СО (стрелкового 

оружия) с двух сторон, имеются 300-е (раненые) и конец связи, да, и просил огонь по себе. 

В 16.00 направляю ОРБ 108 (отдельный разведывательный батальон 108 дивизии) на 

поиск группы  из 9 горнострелковой роты, которую возглавлял лейтенант Гаврилюк и с 

ним 9 человек. В 17.00 выдвигаю из Баграма в район б. действий парашютно-десантный 

батальон  345 полка на поиск. В 17.25 ОРБ (отдельный развед. Батальон) нашел 2-х 

замерзших солдат из группы лейтенанта Гаврилюк. Вынесли, откачали, обогрели их. Они 

рассказали, что попали в засаду и остальных 8 человек духи убили. 

Личный состав  180, 177 мотострелковых полков, которые вышли из гор, промокли до 

нитки, все замерзло на них и не боеспособны. На ночь всех оставил на броне и 18 посту. 

 

6.4.85г. (суббота) 

В 1.00 нанес мощный ОН  (огневой налет)по духам. 27 целей, 45 минут. 
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С 5.00 выдвигаю (поднимаю) на горы отдельный развед.бат. , две пдр (роты) 345 на 

поиск 8 солдат. Остальные остались на броне в готовности усилить. В 11.45 3 

пдр(рота) обнаружила в маленьком ущелье 7 трупов с лейтенантом. Даю команду 

продолжать поиск 8-го человека. 

021 (убитых) вывезли вертолетами. В 14.20 встретил генерал лейтенанта Смирнова, 

прилетел разбираться с потерями (за 1984 год- 021(убитых) наших-2600, из них 600 

офицеры, афг.-700) 

В 17.00- результаты поиска- ноль. Даю команду остаться на ночь в горах, а с утра 

продолжить поиск 8-го человека. 

В 17.10 осмотрели с Смирновым 7-021 (убитых), у всех пулевые ранения (по 3-7), 

одетые по форме, документы на месте. Духи над ними не издевались, только забрали 

оружие. Видно очень спешили. Боялись возмездия. 

 

7.4.85г. (воскресение) 

Всю ночь шел проливной дождь, в горах со снегом. Люди промокли. Даю команду до 

12.00 продолжать поиск, а затем, есть результат или нет, выйти с гор и на броне 

вернутся домой в ППД (пункт постоянной дислокации). 

С 13.30 отправил домой в Кабул 180 полк, в 16.00 все остальные части, и к 19.00 все 

сосредоточились в ППД. Эпопея генерала Исаева (к-р 108 мотострелковой  дивизии) 

закончилась. Сейчас сам буду планировать и проводить боевые действия. 

8-го убитого  021 (сержант Гасанов) не нашли, но нашли гимнастерку, снаряжение, 

солдатскую каску в р-не гибели группы. Вывод: духи забрали в плен или сам сдался. 

(Пропал без вести). 

 

8.4.95г. 

Начал подготовку частей и подразделений к боевым  действиям, в готовности  их 

начать в ночь с 13 на 14.4. Пока нет летной погоды. Идут сильные грозы, дождь, горы в 

снегу и закрыты облаками. 

В 9.00 выехал в 345 и уточнил сроки и порядок подготовки части к б. действиям. Затем 

занимался планированием боевых действий на очередные 12 дней (с 9.4 по 20.4) в зоне 

ответственности и непосредственно замыслом  операции 108 дивизии  в р-не Саланга с 

14.4 по 30.4. 

Провел в 16.00 совещание, спланировал удары авиации и артиллерии на сутки в зоне 

ответственности-  3 удара авиации, 8 ударов артиллерии и 9 засад. 

 

9.4.85г. 

С 6.00 заслушал доклады командиров по зонам ответственности, уточнил задачи. В 

10.00 выехал в 345 по  вопросу подготовки к десантированию. Уточнил расчеты и 

возможности по десантированию сил и средств в короткие сроки. Вот только большие 

силы авиации необходимо использовать. 

В 16.00 вылетел в Кабул с целью доклада Командующему  армии плана боевых действий в 

зоне ответственности. Доложил план 1-му зам. Командующего войсками округа  

генералу Смирнову, согласился. При полете на вертолете был сильный ветер (до 20 м\с с 

порывами), думал брякнемся об землю, кидало из стороны в сторону и в основном, летели 

боком. Аэродром не принял, сели возле штаба (Алтан). 
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10.4.85г.  

С утра и до 13.00 работал в 180 по проверке готовности  к боевым действиям  и 

уточнял  отдельные вопросы взаимодействия (командир п\п-к Сумарин) 

В 15.00 был на совещании у генерал полковника Михайлова по вопросам ведения 

агентурной разведки и по отдельным вопросам ее просчетов. 

В 16.00 выехал в Теплый Стан (181)- к-р п\п-к Устинов), где встретился с генералом 

Исаевым. Уточнил готовность к б\д, вопросы взаимодействия и др. моменты. Вернулся в 

18.00 в штаб уже под вечер, опасно ездить по Кабулу, да еще и не взял с собой охрану. 

 

11.4.85г.  

В 8.30 прилетел Командующий войсками округа в Кабул. В 9.00 доложил план б\д  в зоне 

ответственности Командующему  армии и план операции 108 и 682. В 10.30 эти же 

документы доложил генерал полковнику Попову- согласился с ними. 

В 12.30 вылетел на литерной паре в Баграм вместе с генералами Головкиным 

(Заместитель Командующего  ТуркВО) т Исаевым В.И. (к-р 108 дивизии). 

С 15.00 до 17.00 работал в 345 по подготовке к боевым  действиям.   В 17.30 вернулся, 

провел совещание оперативной группы и спланировал удары авиации и артиллерии на 12.4  

 

12.4.85г. 

В 9.15 встретил Командующего войсками округа     (г-л полковника Попова) на 

аэродроме. Показал ему работу и размещение ОГ. Доволен. С 10.00 до 18.00 – 

организация взаимодействия на макете местности. Проводил генерал Исаев, который 

упустил ряд моментов. Командующий войсками округа  был недоволен докладом 

обстановки за противника в р-не б\д . 

Остановили работу, разобрали кого будем бить и последовательность нанесения 

ударов. В 12.00 проводил КВО (поехал один на аэродром в Кабул). После обеда планировал 

боевые действия, принимал решения командиров и заслушивал доклады о готовности. 

 

13.4. 85г.  

С 6.00 начал выдвигать части (180, 181, арт. полк ,отдельный разведбат, КП 108) в 

район б\д, и к 11.00 сосредоточил в районе Джабаль-Уссарадж, где уточнил вопросы 

взаимодействия и в 14.00 начали движение на север, через туннель Саланг в район ущелья 

Андараб (КП –Чаугани). Все идет по плану. В 18.00  начали преодолевать туннель, на 

перевале идет метель, снег, сильный ветер. Туннель на высоте 3200 метров, ширина 6 м, 

высота 5 м, длина 2676 метров. Самый высокий туннель в мире над уровнем моря. 

С 9.30 до 12.30 работал с группой офицеров  по проверке готовности 345 к действиям в 

воздушном десанте. Думаю бросать его каждый день или через день и брать им врасплох 

отряды и группы духов.  

Утром собирался прилететь Командующий войсками округа, но у него  что-то не 

получилось. До конца дня управлял войсками. Вчера в 18.00 в р-не Калакан произошел 

случай. Лейтенант Никитин из ОРВБ (отдельного ремонтного восстановительного 

батальона ) армии приехал в Баграм за запчастями, но забыл какие-то документы и 

поехал в Кабул. И был расстрелян духами, оба БРДМ (боевая разведывательно дозорная 

машина) сгорели. 1-21(убит), 2-300 (ранено). Вывод: после 17.30, под вечер, нельзя ездить 
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по дорогам- расстрел. Но я духам за эти потери отомщу, минимум 2-3 сотни лягут. 

(Уйдут в рай своим ходом) 

Ночь прошла нормально. 

 

14.5 85 г. 

В 6.00 заслушал г-рала Исаева по обстановке и ИО к-ра 395 по боевым действиям. Все в 

основном в порядке. Блокировали ущелье Вальям, за исключением 1  батальона 181 (1\181) 

полка, который не успел выйти на рубеж. Высокие горы и очень обрывистые (скалы 40-

70 метров) 

В 6.30 вылет с группой офицеров и генерал майором (командующий Ракетными 

Войсками и Артиллерией (РВиА)  ТуркВО) в Руху. Был на организации взаимодействия, 

проводил п\п-к Докучаев Сергей Александрович ЗКД- 108-  (заместитель командира 108 

дивизии)руководитель б\д. Провел в основном нормально, но быстро, скованно и 

скороговоркой. Погода начала портится и в 12.00 вылетели обратно. Дул сильный ветер 

до 35 сек, болтало вертолет. 

395 мсп (мотострелковый полк) задачу дня выполнил и начал минировать свой выход. 

Имеется не большой результат. 108  застопорилась и топчется на месте. В 16.00 провел 

совещание, уточнил объекты поражения, управлял частями из ЦБУ (центра боевого 

управления). 

 

15.4.85г. 

Обстановка за ночь нормальная. В 7.30 вылетел с группой офицеров на КП -108 

(командном пункте 108 дивизии) (Исаев) в район б\д. В 7.00 начал боевые действия 682 

полк  в Пандшере. Пока все по плану. Летел через перевал Саланг и над туннелем Саланг 

Автомобильная дорога идет по ущелью Саланг, очень извилистая ( с воздуха), с большим 

количеством серпантинов 2-х – 3-х (длина петли до 3-4 км) и подходит к туннелю на 

высоте 3200м. Перед туннелем много искусственных галерей от камнепадов  

Пролетели над Салангом на высоте 5300 метров (все, что может Ми-8, а Ми-24 на 

эту высоту не может подняться даже без боеприпасов- пустой), а слева и справа горы 

еще выше  метров на 300-400. Много снега. На этой высоте Ми-8 может лететь только 

вперед, зависание выполнить не может. 

Не КП разобрался с делами. Очень красивая долина Аргандаб и место к. Чаугани, но 

кругом идет война. Вместе с командиром дивизии слетали на корректирование огня 

артиллерии. Духи загнали силой оружия в сторону от дороги 18 афг.  Камазов , 

груженных продовольствием и защищали их огнем из ДШК. Пришлось все разбить и 

сжечь. 

В 11.00 вылетели обратно в Баграм. Все части работали по плану. Сегодня 2-021 

(убитых), один сорвался со скалы и разбился. 

Решил в ночь (1.00) запустить в зеленую зону 345 и внезапно уничтожить банду в 150 

чел. В кишлаке. Посмотрим, умеют ли десантники воевать. 

 

16.4 85г. 

345 к 9.00 вышел из зеленой зоны- результатов нет. Наводчик давал слово, что духи  

там есть. Но видно они нас перехитрили. Будет наука на будущее 

682полк  начал выходить 2-мя батальонами на закрытие ущелья Парандех (8 км 

севернее Базарак), где встретил мощное сопротивление душманов (ДШК, минометы). 
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Поднял авиацию в воздух и нанес удар (28 с\вылетов), но результат низкий- укрылись в 

пещерах, а пещеры у них под естественными балконами. Полк успеха не имел, поставил 

задачу ночными действиями захватить- и это удалось. 2-300 (раненных) 

180 полк, 181 полк, ОРБ (отдельный развед. бат.  в течении дня вели боевые действия  в 

ущелье Вальян (10 км севернее перевала Саланг) Боевые действия успешные, но 

результат низкий. Решил  усилия этих частей перенести на другое ущелье- Куру. Погода 

в р-не Чаугани испортилась, начал дуть афганец, пыльная буря, видимость- 30м. Все 

осложнилось. 

 

17.4.85г. 

В 6.00 заслушал доклады, идет все по плану б\д. 682 полк захватил ущелье Парандах с 

севера и юга и начал его прочесывать. 

180 и 181 полки не смогли ночью выйти на задачу- пыльная буря, видимость 10-15 м и 

целый день и ночь находились на месте и пережидали непогоду. Можно было и пойти 

вперед, но из-за плохой видимости и нелетной погоды- будут большие потери, которые и 

не стоят такого риска. 

Пока все идет почти по плану и по времени. 

Сегодня на глазах разбился афганский МиГ-23. 

 

18.4.85-20.4.85г. 

Погода в основном была нелетная. 682 закончил боевые действия и вывел его домой. 

180, 181 – 19.4 вели бой за укрепленный район духов и взяли его к исходу дня. К 3.00 20 4 

спустил с гор. 20.4 дал день отдыха л\с (личному составу)  и подготовки к очередным б\д. 

21.4.85г. 

Обстановка нормальная, правда, ночью было два обстрела (1-300). Не могу найти с 

каких районов бьют, где-то из-за дувалов, крепостей. Местность в зеленой зоне Чарикар 

сложная в вопросе ведения б\д, и представляет собой пойму десятка рек, местность в 

основном равнинная, площадью 50х20км. И здесь сотни кишлаков, один от другого от 

500м до 2 км. Кругом сплошные виноградники, которые огорожены высокими дувалами 

(до 5-7 м) В каждом кишлаке по несколько крепостей (средневековых), все приспособлены 

к ведению круговой обороны. Наличие большого количества кяризов, при том  

многоэтажных и длиной до нескольких километров, они проходят даже под руслами рек, 

дорогами, садами. По ним можно перейти из одного кишлака в другой.  

В 10.00 вылетел на КП 108 дивизии в Чаугани, при возвращении обратно погода 

испортилась на перевале и летели в облачности. Шли на высоте 5300 и вертолет начал 

обрастать льдом. Это самое страшное. 13.4.85 г. В таких метеусловиях в этом же 

районе упал Ми-8 (5-021- убитых) Но у нас обошлось все благополучно. 

После обеда начал выводить все части через Саланг, все идет нормально. 

 

22.4 85г. 

В 1.30 был обстрел склада ГСМ. Упало 13 мин, из них три на территории склада, 1 

часового ранило. Обнаружили примерную точку откуда шла стрельба, врезали 

артиллерией-120 снарядов, вроде замолкли. Но это не утешительно. Надо ждать 

очередного обстрела ночью. 

В 6.00 180, 181 начали боевые действия  и встретили упорное сопротивление душманов 

(минометный обстрел, ДШК, ЗГУ, БО и СО) и к 10.00 в частях уже было 8-300. Начали 
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их выносить и вывозить в госпиталь, в 11.00 усилился ветер до 25м\сек. Пошло 

штормовое предупреждение- конец полетам, а духи оказывают сопротивление. 

Работаем в основном артиллерией. К вечеру набрали 14-300, из них 8 тяжелых. 

Остановил войска на рубеже в целях сохранения сил и подготовке к ночи. 

 

23.4.85г. 

В 6.50 поступил доклад, что в р-не Саланга перевернулась (улетела в пропасть) БМП-2 

(644)- 3-021, 1-300. Остальная обстановка благополучная. В 8.00 вылетел в Калавуланг- 

южный портал перевала Саланг. Площадка маленькая, еле входят 2 вертолета. 

Встретил начальник ОГ «Саланг» полковник Чугуй, командир десантно штурмовой 

бригады, Начальник штаба-177. Провел с ними совещание по усилению охраны и обороны 

перевала Саланг. Есть все предпосылки, что бы взорвать туннель- загнать машину с 

взрывчаткой в туннель и рвануть. 

Осмотрел место где опрокинулся БМП. Все просто. На серпантине механик шел на 

скорости до 50 км\ч, спуск, не справился с управлением и улетел с дороги. Буду судить 

механика-водителя. 

Так же осмотрел место, где 24.3 сгорело 2 колонны (55 машин, 22-«300» убитых, 17-

«021»раненных) 

Груды обгоревшего и расстрелянного металла. Дал команду- сбросить под откос и 

засыпать бульдозером это страшное место. 

С 10.30 начал выводить войска в ППД и тем самым закончить боевые действия в р-не 

Саланга. Сам пока с группой офицеров остаюсь в Баграме, вернусь, наверное, в Кабул, 

после 1-го мая и сразу же полечу проводить операцию в Джелалабаде. 

 

24.4.85г.  

В 6.30 вылетел в Кабул, где встретился с КА,  новым членом В\совета армии генералом 

Щербаковым Валентином Григорьевичем. Служил с ним. Он был зам. НПО(начальника 

политического отдела , НПО 29 танковой дивизии, а я был командиром батальона, 

НШ(начальником штаба) полка, КП(командиром) 32 танкового полка. Очень постарел, 

обрюзг, полысел и поседел. 

С 10ю00 до 14.30 было подведение итогов боевых действий за апрель месяц 1985г., 

присутствовал на нем и выступал генерал армии Варенников Валентин Иванович. Нового 

ничего по боевым действиям в войсках не появилось, за исключением: 

-Скрытность подготовки операции 

-Дезинформация по всем направлениям 

Узнал результат очередной беспечности командиров. Так, 21.4 командир 50 

омсб(отдельного мотострелкового батальона)  в Ассадабаде принял решение на ведение 

б\д. Сам не опытный, первый раз в деле, никому не доложил, без авиационного и 

артиллерийского прикрытия. Ночью вышел на объект, он оказался пустой, а на рассвете 

увидели отходящую группу душманов, начали ее преследовать, которая и завела их в 

засаду (ловушку). В результате короткого боя- 28-021, 11-300. (28 убитых, 11 раненных) 

Вот так! 

Остался в Кабуле, работал в штабе. 

 

25.4.85г. 
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В 8.00 вылетел обратно в Баграм, где анализировал обстановку. Душманы готовятся 

активизировать боевые действия, обстрел из минометов, реактивных снарядов 

аэродрома и гарнизона. 

Вчера в Джелалабаде обстреляли аэродром, сгорел модуль, погиб зам. комэска. 

(заместитель командира эскадрильи) 

Принял меры: сегодня ночью сделать налет на одну банду и выставить две засады. 

Спланировал удары авиации и артиллерии на очередные сутки. 

Сам остаюсь в Баграме на не ограниченный срок и буду в мае проводить операцию- 

«Пандукшер» 

 

26.4-27.4.85 – Занимался в Баграме, больших дел не было, вылетал в РУХУ, был в 345 

полк. Планировал удары, пытался остепенить духов. 

 

28.4.85г. 

Срочно вызвали в Кабул. Предложили планировать операцию в Кунарн, по объему она 

самая большая и ответственная. 

Начал планировать с п\п-ком Пинчук Юрием Ал. 

 

29.4.85г. 

В 8.00 вылетел в Джелалабад, Асадабад на рекогносцировку. Сначала облетали район 

на самолете, а затем слетал в Асадабад. Летал со мной генерал л-нт Смирнов. 

Возвратился в Кабул вечером. 

 

30.4.85г. 

Весь день занимался планом. В 15.00 доложил план в карандаше генералу армии 

Варенникову В.И. 

 

1.5 85г. 

Докладывал план в 15.00 генерал лейтенанту Смирнову, прибыл Варенников и повторно 

слушал замысел. Утвердил его и приказал готовиться для доклада в Москве Министру 

Обороны. 

 

2.5.85г. 

Готовил документы плана и другие вопросы. В 15.00 присутствовал на дне рождения 

Генералова Леонида Ефстафьевича. Был посол, советник посланника, ГВС, Варенников, 

Смирнов и все замы. 

 

3.5.85г. 

Прилетел Командующий войсками округа  и новый Командующий армии – генерал 

Родионов.  

В 16.00 доложил план операции Варенникову, Смирнову, Родионову- все согласились. 

Начал подготовку к вылету в Москву. 

 

4.5.85г. 
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В 7.00 вылетел в Ташкент, в 9.20 приземлились. В 12.10 вылетел в Оренбург, в 17.30 

приземлились на аэродроме военного училища. В 18.10 взлетели и в 20.30 были в Чкаловске 

(Москва). Прибыл в Генеральный Штаб. Со мной полковник Григорук Н.Н. – ВВС, 

полковник Яремчук В.м., п\п-к Пинчук Ю.А., п\п-к Рыбин А.А.- разведчик. 

В 22.00 приехал к Чудновскому, а там семья находится. Встреча. 

 

5.05.85г. 

Прибыл в ГШ. В 10.30 принял начальник ГОУ (Главного оперативного управления)- 

генерал полковник Гашков Иван Андреевич. Долго слушал и много пугал. 

В 18.00 принял Нач. ГенеральногоШтаба- Маршал Советского Союза Ахромеев С.Ф.- 

очень доброжелательно, и согласился с планом. 

 

6.6.85г. 

С утра жду встречи с Министром Обороны . 

В 12.00 выехал на похороны генерала Крапивина Евгения Ивановича и его двух сыновей 

(21 год, 26, 5 лет). 

В 18.00 принял Министр Обороны Маршал Советского Союза Соколов. Слушал целый 

час. С планом согласился, но потребовал, что бы прибыли через неделю Главком, 

Командующий войсками округа и Командующий армией. 

 

7.5.85г. 

В 10.20 вылетел на Ан-12 в Ташкент, в 15.40 приземлились. На аэродроме встречал 

Попов- Командующий войсками округа, Гусев- Начальник Штаба. 

В 17.30  вылетел в Кабул на Ан-26 (борт 20). Прибыл в Кабул в 19.40. При посадке была 

сильная гроза, дождь (ливень), сели удачно. 

По прибытию в штаб, заслушал генерал армии Варенников В.И., потребовал 

приступить немедленно к планированию детально операции.. 

 

8.5.85г. 

Целый день планировал боевые действия в штабе 

 

МАЙ 1985 ГОДА 

9 МАЯ 1985г-40 ЛЕТ ПОБЕДЫ! 

С утра и до поздней ночи занимался планированием и отработкой документов по 

операции в провинции Кунар. Очень много работы. Все в основном отдыхают, праздник, 

смог только посмотреть парад по телевизору. 

10.5.85г. 

В 8.00 прилетел Командующий войсками округа. С 9.00 до 13.00 докладывал генерал 

армии Варенникову и   КВО (командующему войсками округа) план ведения б\действий в 

провинции Кунар. С докладами выступили все помощники руководителя боевых  

действий. Много изменений и снова нужно переделывать ряд документов. 

Приступили к отработке документов. 
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В 16.00 в зале заседания военного \совета прошло заслушивание командира 103- 

генерала Ярыгина Юрия Васильевича. Документы отработаны плохо, но доклад довольно 

твердый. Плохо по разведке. 

С 18.00 приступили снова к планированию и работали всю ночь. К 7.00 11.5 отработали 

план и доклад КВО (командующему округа), пояснительную записку. 

 

11.5.85г. 

-С 6.00 планирование б\д. 

-В 9.00 генерал Варенников заслушал решение и план б\д по Кунару к-ра 108 генерала 

Исаева. В.И. План, в общем, соответствует, но доклад не совсем толковый, пришлось 

вносить корректуры в план. 

-С 12.00 вызвал командиров 66 и 56 бригады п\п-ка Посохова, п\п-ка Чижикова  и до 

16.00 готовил их по докладу плана. 

-В 16.20 прилетел из Баку генерал армии Максимов и с 17.00 приступили к 

заслушиванию Посохова и Чижикова, которое длилось до 20.30. Прошло нормально. 

Несколько было замечаний Посрхову. Надо отметить, что документы штабы 

отрабатывать не умеют. Оформляют как попало, потому, что так раньше требовали 

старшие начальники. 

В 21.00 и до 23.00 докладывал замысел и порядок ведения б\д  в пр. Кунар генерал армии 

Варенникову, Максимову, генерал п-ку Попову, генерал л-там Гусеву, Смирнову, генерал п-

ку Модяеву и другим. 

План утвердили, но нужно дооформить, что бы везти его завтра в Москву. Полететь 

должен сам и докладывать Начальнику Генерального Штаба и Министру Обороны. 

Работали всю ночь, готовили справки, документы. Поеду 2-ой раз к МО (Министру 

Обороны) на доклад, надо быть во всеоружии по всем вопросам. 

 

12.5.85г. 

С 7.00 с КВО  разбираемся по докладу плана б\д в провинции Кунар до 10.30. Генерал 

армии Максимов созвонился с Москвой, где приняли решение, что бы я остался в ДРА и 

занимался подготовкой войск к боевым действиям. Это сильно огорчило КВО  генерал 

полковника Попова и меня, конечно. 

Понял я, что мне не доверили докладывать МО, НГШ. Но это лучше, что  я не лечу.  

В 12.00 вылетели в Москву  Максимов, Попов, Родионов для доклада. 

В 15.00 собрал оперативную группу по подготовке войск и вылету в войска. Завершил 

отработку документов до 21.00 

 

13.5.85г. 

С группой генералов и офицеров: 

-РВиА  (Ракетные Войска и Артиллерия)  -генерал Казанцев Алекс. Дмитриевич 

-ЗКПЧ  (Заместитель ком. По политической части) -полковник Магда Виктор Андреевич 

-НР   (Начальник разведки Армии)    - полковник Сапожник Вл-р Абрамович 

-НВ  -полковник Кулагин Леонид Анатольевич 

-НИВ  (начальник инженерных войск) п-к Яремчук Валентин Мефодьевич 

-ПВО (противовоздушная оборона) полковник Стасевич Игорь Леонидович 

-Хим    п\п-к Роговский 

Вооруженец НШ п-к Кильченко Ал-р Семенович 
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-Тыл (Зам) п\п-к Исаков Владимир Ильич 

 

В 9.00 вылетели в Джелалабад, где работал до 13.30 

В 13.30 вылетел в Асадабад, где провел рекогносцировку ЦБУ 9центра боевого 

управления), УС (узла связи), огневых позиций артиллерии, складов тыла, б\пр, 

размещение вертолетов и др. вопросы. 

В 17.00 вылетел в Джелалабад, в 18.00 встречал НШ округа генерал лейтенанта Гусева, 

затем в 19.00 провел совещание с ОГ (оперативной группой). 

 

14.5 85г. 

В течении дня работал в Джелалобаде по подготовке подразделений к боевым 

действиям. Бригада в основном готова. 

В этом районе уже жарко, где-то больше 45 градусов. В 15.00 вылетел в  Кабул на Ан-

12, температура в кабине, где-то больше 60 градусов при взлете (Баня). 

В Кабуле, чуть не попали в аварию. Водитель очень слабый- но земляк, поэтому пусть 

учится. 

 

15.5 85г. 

Прилетели Командующий армии и офицеры из Москвы, план утвердили, но действия 

войск по другим временным показателям. 

С 16.00 приступили к планированию боевых действий. 

 

16.5. 85г. 

Целый день планировали и доводили до соединений и частей. Утверждал решения и 

частные планы командующих, начальников отделов и служб. 

 

17.5. 85г. 

С 8.00  до 10.30 провел организацию взаимодействия на макете местности. 

Присутствовали: генерал армии Варенников, генерал полковник Попов, генерал полковник 

Модяев, генерал лейтенант Смирнов и другие генералы, и офицеры ГШ и штаба ТуркВО. 

Взаимодействие прошло хорошо, Варенников был доволен, сказал, что так и нужно 

дальше воевать, как организованно взаимодействие. 

С 12.00 до 13.00 организовывал взаимодействие с советническим аппаратом во главе с 

генерал лейтенантом Филипповым, советник 1 АК (армейского корпуса) – генерал 

Смирнов Николай Николаевич. 

С 15.00 осуществлял проверку документов. 

 

18.5. 85г. 

С 4.00 начал выдвигать 56 бригаду  из Гардеза на Кабул. (115км). Бригада несколько раз 

была обстреляна, 2 подрыва техники, сняли 15 мин, 5 уничтожили. Взорвано 3 моста, но 

в целом бригада  пришла головой в Кабул в 22.20 (18 часов, скорость=6км\ч) 
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В 20.00 выезжал в Кабуле к бригаде и в 24.15 вернулся. В городе комендантский час, ни 

одного жителя, ни одной машины. Город вымер на ночь. Только патрули, военные, 

царандой и наши. Несколько раз останавливали (проверка) 

 

20.5.85г. 

В 4.00 56 бригада  начала движение на Джелалабад,  

5.00 103 за ней. Все идет нормально. 

В 11.00 выезжаю на аэродром и в 12.00 вылетаю в Джелалабад и начинаю руководить 

боевыми действиями. 

Со мной Командующий армии, генерал лейтенант Смирнов. 

В 15.00 ко мне вылетает генерал армии Варенников  с группой генералов  офицеров. 

Прибыли в Джелалабад, стоит жара, уши сворачиваются. Тяжело работать в таких 

условиях, мозги перегреваются, мокрый, постоянно мучает жажда. Врачи утверждают, 

что нужно в таких условиях выпивать не менее 8 литров воды в сутки, только тогда  не 

будет обезвоживания организма. 

Начал управлять выдвижением частей. Оказалось, что в 56 бригаде 4 дшб отстал и 

идет в хвосте 103. 56 бригада идет очень плохо, скорость маленькая- до 8 км\час. 

Колонна большая- более 750 машин, растянулись по горным серпантинам до 90 км. 

Во время пыльной бури, сорвалась с дороги и улетела в водохранилище БМ-21 (021-2). 

(Боевая  машина залпового огня БМ-21, погибших-2) 

С трудом, к исходу дня сосредоточили части в Джелалабаде, 56 бригада не смогла 

прийти одним батальоном. 4 десантно-штурмовой батальон оказался за 103 и застрял в 

афганской пробке перед водохранилищем. Вытягивал его всю ночь, обходя колонны войск, 

в район аэродрома Джелалабад. 

 

21.5.85г. 

В 20.00 начал выдвижение 66 и 56 бригад, 103 воздушно-десантной дивизии, КП ОГ, УС 

(узла связи) из Джелалабада в Асадабад, вместе с 8, 11, 9 пехотными дивизиями, 37 

бригадой «Коммандос». Колонна получилась очень большая, километров 150. 

Одновременно десантировали  батальон 66 бригады в 6.00, 3, 4 батальоны 56 бригады, 

наносили массированные удары авиацией и артиллерией. 

66 бригада действовала четко и к 10.00 задачу по захвату дороги (95 км) выполнила. 

56 бригада не смогла своевременно выйти в свой район, а десант после высадки попал под 

очень активный огонь душманов. Завязался бой, который длился несколько часов, потери 

понесли мы солидные. Во многом виноват к-р бригады, который довольно бестолково 

командует людьми, встал на путь обмана (врет, а люди гибнут!) 

Отстранил его от должности, но Командующий Армией вместе  с г-ралом 

Варенниковым оставили до конца б\действий.  

За день десантировали 300+620=920 чел. 

В 17.00 перелетел с группой офицеров в Асадабад, КП (командный пункт) и УС (узел 

связи) пришел только в 2.00. Когда летел, наблюдал движение сотен машин, много 

пробок, подрывов на дороге, но войска упорно идут вперед. К сожалению 103 воздушно-

десантная дивизия не смогла выйти в р-н Асадабада и создать условия для 

десантирования на другой день. 

Сутки были очень тяжелыми. Потери были только в 56 и довольно солидные...» 
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22.5.95г.  

С 5.30 нанесли массированный авиационный удар в интересах 56 бригады, удары 

артиллерии, но сопротивление очень активное продолжается. Практически бригада за 

день задачу не выполнила. 

103  до 13.00 приводила себя в порядок. В 13.00 начала выдвижение на горы 2-мя 

батальонами по блокированию ущелья Пегдара. В 15.00  начала выдвижение в ущелье  ПО 

(передовой отряд) с артиллерией и КП (командным пунктом) дивизии. Дорога очень 

тяжелая, идут со скоростью 1-2 км\час. (промоины, селевые обвалы) 

В 9.00 прилетел генерал армии Варенников, в район боевых действий 56 бригады (КП, 

ОП), в течении 2-х часов разбирался с неудачами и поставил  задачу по спец. работам в 

р-не Мекка. Организовал взаимодействие. 

 

23мая по 3 июня 

Повсеместно высаживал (много раз) 103вдд, 56, 66 бригады. 103- 3 раза, 66- раз, 56-5 

раз, общей численностью 10 тысяч человек. Вели очень тяжелые бои 103, 2 батальон 149 

полка - у них потери составили 50- 021 (50 убитых) и в два раза больше 300 (раненых). 

1.6 – сбили Ми-24, экипаж погиб (сгорел), командир эскадрильи, штурман эскадрильи. 

Вытаскивал экипаж 8 км западнее Бабура десант десантно-штурмового батальона 66 

бригады, который в течении 4 часов вел бой в р-не падения вертолета. 

Все эти дни были очень напряженными, и не было свободной минуты, что бы описать 

события этих дней. 

 

С 4 по 9.6.  

Вели активные боевые действия, много было добрых дел и неприятностей. Вести 

дневник не было времени. Сегодня части начали движение на Кабул, сам в 9.00 

перелетаю. Вроде заканчивается этот балаган. Таких боевых действий в моей практике 

не было, досталось всем, трудностей было море. 

Результаты боевых  действий в провинции Кунар с 19.5 по 9.6 . 85 г. 

Уничтожено 

Мятежников 4300 

Пулеметов ДШК 148 

б\пр к ДШК 115300 

 Зенитных горных 

установок ЗГУ 

11 

Б\пр к ЗГУ 878 

Минометов 70 

Мин к минометам 1270 

 Безоткатных орудий 

БО 

22 

Выстрелы к БО 857 

Стрелкового оружия 

СО 

183 

б\пр к СО 166370 

Опорных пунктов ОП 169 

Опорных точек ОТ 83 

Переносных зенитно- 4 
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ракетных комплексов 

ПЗРК 

Складов вещевых 7 

Складов 

продовольственных 

15 

Складов мед. 1 

Складов б\пр 78 

Мин ПТМ 1336 

Мин ППМ 1334 

Крепостей 60 

Фугасов 4 

Укреп. Районов 358 

Пещер 15 

Караванов 8 

Автомобилей 9 

ИК 14 

Горная пушка 76 мм ГП 4 

Выстрелы к ГП 92 

РПГ 4 

Выстрелы к РПГ 92 

Реактивные гранаты 

РГ 

737 

Взрывчатые вещества 

ВВ 

1750 

 

  Захвачено 

Стрелкового оружия 

СО 

295 

б\пр к СО 526500 

Пулеметов ДШК 19 

б\пр к ДШК 286800 

Безоткатных орудий 

БО 

7 

Выстрелы к БО 1096 

Минометы 17 

Мин к минометам 2077 

Гранатометов РПГ 10 

Выстрелы к РПГ 798 

Реактивные установки 1 

Снаряды к РУ 122 

Склады 

продовольственные 

7 

Складов мед. 6 

Складов б\пр 54 

 Гранат РГ 1016 

ВВ 1606 

МинПТМ 782 

ППМ 515 

Мин Р\с 3 

Противотанковых 1 



 72 

пушек 76мм ПТП 

Снаряды к 76мм ПТП 58 

ИК 2 

 

 

Снято 

-ПТМ\ППМ                - 12\- 

-Профильтровано    -1053 

-Призвано в Армию  -47 

-Взято в плен            -18 

 

 

Потери 

       0300 раненые               -117\23      119\23 

       021  погибшие                -56\10         61\10 

Вертолет Ми-24   -1 

РСЗО БМ-21   -2 

САУ 2С3      -1 

МТЛБУ -1 

КамАЗ    3 

БМД       1 

 

Артиллерия: 

Всего привлекалось: 

АП (артиллерийских полков)-    1 

Адн (артиллерийских дивизионов)  - 6 

Арт. Батр (артиллерийских батарей)  -32 

Орудий, БМ  РА (боевых машин реактивной артиллерии)-   195 

Ураган        6 

ПТ (противотанковых) комплексов  11 

СПГ- 9               7 

 

Результаты огневого поражения: 

-Всего выполнено огневых задач-    2584 

-Установлено РСЗО (реактивными системами залпового огня) -32 минных поля 

Израсходовано 

Всего снарядов (мин) 40129 

Ураган 736 

240 мм М  «Смельчак» 8 

240 мм ОФ  М   64 

152мм 3456 

БМ-21 9751 

122 мм Д-30 13402 

120мм  М «Нона» 5129 
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Авиация 

а)  - Привлекалось 

70 самолетов ударной авиации 

108 вертолетов, из них Ми -8     56 

Б) – Всего выполнено 7348 полетов с общим налетом 9953 часа. 

Из них: 

-Авиационная поддержка- 1216 полетов с налетом 1903 часа, нанесено 637 ударов по 

различным объектам мятежников. 

- Авиаудары (МАУ) – 1184 полета с налетом 986 часов, нанесено 724 удара. 

-Воздушная разведка- 341 полет (292 часа) 

-Десантирование – 17 десантов, десантирование 10322 чел., 2026 полета, 2804 часа 

налет. 

-Прикрытие госграницы- 290 полетов с налетом 320 часов. 

-Минирование - заминировано 159 районов, выполнено 78 полетов, налет 69 часов. 

 

10.6.85 г. 

К утру привел 56 бригаду в Теплый Стан, где готовил ее к совершению марша в Гардез. 

Очень плохо с техникой- 23 машины неисправны в ходе марша. 

Спланировал боевые действия бригадой от Кабула до Гардеза, уточнил вопросы 

взаимодействия. 

Вечером заслушал Главком (генерал армии Максимов) по прошедшим б\д. Много 

поднято проблем из хода б\д  и условий ДРА. 

 

11.6.85г. 

С 1.30 начал боевые действия 56 бригадой на Гардез, которые развивались довольно 

успешно до вечера. Поднял в воздух почти всю авиацию Центра и сделали 4 вылета в 

течении дня. 

Сам вылетал на КП бригады, разбирался с обстановкой. (Мухамад ага-Вуласвали) 

В 18.30 произошел короткий бой, потери 021-2, 300-3 (Убито -2, ранено 3) 

С 17.00 до 19.30 – главком произвел разбор работы комиссии, очень много 

недостатков. 

Вечером был на поминках (40 дней) Наташи Громовой. 

 

12.6.85г. 

Сегодня ночью произошло ЧП в Шинданте - в 0.15 взорвались 3 самолета, а до 2.00 

сгорело 21 самолет ВС ДРА (15 МиГ-21, 6 –Су-7б) Ущерб государству- 180 млн. долларов. 

Утром улетел главком. 

Собираюсь в отпуск, но не знаю,  как это получится. После разговора с Командующим 

армии, не получилось вообще. Должен ехать в Баграм и руководить б\действиями, а это 

на все лето и даже осень. Что сделаешь, надо выполнять свои обязанности до конца и 

честно выполнить свой служебный  долг в ДРА. Надо пробыть 2 года так, что бы никто 

пальцем не указал на меня. 



 74 

Решил достать путевки  на семью в санаторий. Позвонил домой (Печи), но Люды не 

оказалось дома, а говорил с матерью и Татьяной, но они плохо слышат и не разбирают. 

Перенес разговор на утро. 

Писал весь день отчет по операции в Кунаре. 

13.6 85г. 

В 8.30 позвонил в Печи, разговаривал с Людой. У нее все нормально, а Юра простыл и 

лежит в сан. части СВУ (суворовского военного училища). 

Достал для семьи путевки в санаторий ОдВО (Одесского военного округа) в Одессу на 

троих, оформил проездные, справки и переслал с п\п-ком Быховым, который 17.6 летит в 

БССР (Бобруйск). Пусть отдохнут с 30.6 по 23.7, а потом уже Юра поедет поступать в 

училище в Челябинск. Сын заканчивает училище хорошо и через неделю-две получит 

аттестат зрелости. Уже большой вырос- 17 лет. 

Время летит очень быстро. Мне уже 42, через 20 лет уже начнется закат. Я тоже 

уже прослужил 24 календарных  года, а с выслугой- 26 лет. Можно уже увольняться, но 

кажется, что еще не служил и много еще не сделал для себя и людей. 

Целый день в штабе писал отчет и участвовал в разработке крупно- масштабной 

операции. 

 

14.6.85г. 

Занимался в штабе. Готовил оперативную группу для работы в Байраме. Но штаб 

работает вразнотык, распустил его работников Сергеев. Очень трудно работать вот с 

таким органом, а тем более планировать события в короткие сроки. Но кое-что сделали. 

Закончил писать отчет Начальнику Генерального Штаба, отдал печатать, но по 

докладу еще есть проблемы. 

Надо серьезно готовить очередную операцию. Чувствую сердцем, что придется 

руководить ей мне, хотя утвержден Министром Обороны  Командующий Армией. 

Сегодня снова были обстрелы аэродромов в ДРА. Вот такие дела. Собираюсь в Баграм, 

собрал офицеров, документы и утром уезжаю. 

 

15.6.85г. 

В 9.00 вылетел из Кабула в Баграм. После прилета разбирался с обстановкой, поставил 

задачи и приступил к работе во главе оперативной группы «Центр». 

В течение дня разбирался с обстановкой, планировал удары авиации и артиллерии.  

С 14.00 до 18.00 разбирался с охраной аэродрома. Пока она  очень плохо организована, 

есть предпосылки к диверсиям и терактам. Приняли решение строить изгородь, 

минировать подступы, освещать и усилить пропускной режим, и особенно охрану в 

ночное время. 

 

16.6.85г. 

В 8.00 вылетел в РУХУ в 682 с генералом Исаевым, где разобрался с наличием мат. 

Средств, а самое главное с боеприпасами. Б\пр. мало, нужно перевозить колоннами. 

Вылетел из Рухи раньше, т.к. испортилась погода- ветер до 35м\сек в Баграме. 
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Начал создавать запасы для группировки войск (б\пр, продовольствие, сухие пайки с\п , 

топливо), по плану должен до 25.6 завести: б\пр- 7,5 тысяч тн., топливо – свыше 13, 5 

тыс. тн, с\п- 120 тыс. шт. 

Вот только после создания этих первоначальных запасов можно будет начинать 

хорошие и активные боевые действия . 

Спланировал удары и начал планировать боевые действия  на очередные 10 суток. 

Войска приступили к семидневной программе. 

 

17.6.85г. 

Получил информацию, что мятежники активизировали боевые действия в верхнем 

Панджшере, в результате работы комиссии из Пешевара в бандах Ахмат-шаха, которая 

была недовольна б\д и потребовала немедленно усилить обстрелы постов и захват 

гарнизонов. 

-В ночь с 1 на 2.6 они взорвали все мосты на участке Бараки – Пишгор. 

-1.6 захватили 1 пост 

-3.6 захватили 3 пост, в тот же день его вернули. 

-4.6 обстреляли 23,24,25 посты в Базараке. 

-4.6 захватили 21 пост, восстановили 5.6 

-12.6  сбит 7 пост (Пишгор) 

-15.6 в 19.30  прекратилась связь с Пишгором, наблюдали пожары. Захвачен гарнизон 

Пишгор, в котором были 1батальон \444 бригады  «Коммандос», оперативный батальон 

«Царандой», группа ХАД (гос. безопасности)- 480 человек, 2 танка, 3 БТР, ЗУ-23-2  -1, ОР 

и М(Орудия и минометы)- 16.  

Советников там не оказалось. Захвачен генерал Ахмадудин- Начальник Штаба  

1Армейского Корпуса  с 8 полковниками. 

Надо срочно разрабатывать боевые действия и руководить ими по захвату Пишгора. 

В 7.30 прилетел командир 1 АК генерал майор Рауф, советник командира генерал 

Смирнов Ник. Ник. С группой офицеров и начали с ними планировать боевые действия.  

Начал выдвигать войска из Кабула. 

В 10.40 прошел доклад, что упал самолет 12 км юго-западнее Баграм. С 10.45 

организовал поиск экипажа вертолетами и ОРБ (отдельного разведывательного 

батальона). 

Начались нервные часы, доклады, звонки, решения, просьбы. Прилетел Министр 

Обороны ДРА и генерал армии Салманов Гр. Ив., просят срочно начать боевые действия, 

а мы не готовы.  А ВС ДРА без нас не способны выполнить задачу, хотя их группировка 

насчитывает около 1200 человек. 

Афганские войска к концу дня вышли в Базарак, а мы создали группировку войск, 

авиации и артиллерии. 

 

18.6.85г. 

В 3.00 начала выдвигаться артиллерия из Кабула, в 4.00 ОРБ (отдельный 

разведывательный батальон) из Баграма и к 12.00 сосредоточились в районе Рухи. 

Прошли нормально, обстрелов и подрывов нет. 
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ВС ДРА к 4.00 заняли высоты на участке Базарак, Барак, сняли с дороги- 25 ППМ, 20 

мин и фугас. 12 ПТМ к 12.00. Колонна афганских войск приготовилась к движению. 

В 12.00 в Базарак сел афганский вертолет, забрал 2-300 и при взлете упал на колонну 

афг.  машин с б\пр и топливом, взорвался и начался пожар, который длился до 17.30. В 

результате взрыва и пожара сгорело: 1- Ми-8, 39 машин, 10 прицепов, 7 БТР, Р-118-1 

(радийная машина). Убито- 21 человек. 

Движение колонны по ущелью задержалось до 18.00. Своих остановил в Рухе до 4 00 

утра. 

Десант перенес на одни сутки. 

 

19.6.85г. 

В 4.00 начал выдвижение 682 полк, ОРБ, КП дивизии, артиллерия и тыл. В 12.00 голова 

подошла к Бараку, был несколько раз обстрел колонны, хотя на горах находятся 

афганцы. Наши бьют их из пулеметов, а они, наверное, наших. Такие вот дела. 

С12.00 начали 682 и ОРБ подниматься на горы на свои задачи. В начале сопротивления 

не было. 

Афганцы только к двум часам собрались в Барак, и не смогли пойти вперед. В общем , 

не хотят проливать кровь, а ждут наших. 

20.06.85г. 

В 4.00 собрал обстановку- афганцы еще и не думали выходить в Киджоль, хотя 

должны были взять его. 682 полк не смог выйти на задачу. Очень крутой спуск в ущелье 

Аушаба (60-70%) , а утром по ним открыли огонь 4 ДШК, 3 миномета, БО, СО 

(безоткатные орудия, стрелковое оружие). Полк остановился, ОРБ (отдельный развед. 

бат) сидит на месте. 

В 4.30 принял решение на высадку десанта. В 4.50 по плану десанта приступили к 

работе и в 6.00 начали высадку: задействовали 33 самолета, 32 вертолета, артиллерию 

26 установок. 

В 10.55 закончили высадку десанта-  всего 700 человек, из них 237 афганцев. 

Десант высадили удачно, без потерь. Но во время посадки один Ми-8 борт №11, 

командир капитан Савельев из 50 осап (Кабул) упал. Причина: садились на высоте 3150 

метров,- просадка вертолета из-за нехватки мощности. Свалился на левый бок, хвост 

отвалился. Экипаж и десант живые. Это главное. (Ушибы) 

К 12.00 десант выполнил задачу. 

Афганцы овладели Киджолем, но к исходу дня их мятежники выбили, и они отошли 

назад. Всего их больше 800 человек, но трусости на 8 тысяч. Плохо воюют. Пытался 37 

бригаду повернуть на другой рубеж, но в течение 6 часов не смогли их заставить. 

День был очень напряженный, полный нервотрепки. Боевые действия на контроле КА, 

КВО, Москвы, все звонят, требуют, мешают.  

 

21.6.85г. 

Обстановка за ночь нормальная. Афганцы и шага не сделали вперед. К 7.00 вылетаю в 

район б\д, в район Барак. Буду руководить в течение дня  из того района. 

Прилетел в Барак, заставить афганцев идти вперед не смогли. 
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Решил снять  батальон 682 полка и направить его на Киджоль, вечером подошли к 

Киджолю и духи открыли огонь из пушек. Прямым попаданием сожгли БТР, 2-021, 15-

300. (« убитых, 15 раненных)  

Отвели колонну назад и по Киджолю нанесли массированный авиаудар (62 

самолета\вылетов), но сопротивление продолжается. Духи укрепились в пещерах. 

В 13.00 вылетел обратно для срочного разговора с Москвой-с  генерал армии 

Варенниковым. Требует скорее взять Киджоль и Пишгор. 

На 22.6 85г. Спланировал мощную огневую подготовку с 5.00 до 8.00  22 с участием 64 

самолето\вылетов 

 

22.6.85г. 

Обстановка осталась прежняя, зеленые пытались обойти опорный пункт с юга, 

окружить и уничтожить в Раштане, но не получилось.  Понесли потери и остались на 

прежних позициях. 37 бригаду спустили с гор и начали прочесывать, но очень медленно, 

боятся. 

В 7.30 вылетел в Барак, а в 8.45 прилетел Командующий армии  и решали вместе  о 

дальнейших б\д. Что решать, если афганцы не идут вперед, не хотят воевать за свою 

Родину. 

Утром направил колонну машин за боеприпасами в Дж.- Уссарадж, на исходе б\пр. 

колонна прошла нормально без обстрела. 

Вернулся из Барака после обеда. Очень плохо себя чувствую, температура, болят глаза, 

сам весь разбитый. Боюсь, что основательно заболею. 

 

23.6.85г. 

Продолжаются боевые действия , обстановка напряженная, афганцы не смогли 

овладеть дорогой. 

В 8.30 упал вертолет в районе Анады, развозил продукты и воду по постам. Экипаж 

жив, Ми-8 восстановлению не подлежит. Это уже второй Ми-8 за 5 суток. Разобрались 

с экипажем, проводили занятия по управлению вертолетами в горных условиях летом.  

Весь день наносили удары  фронтовой и армейской авиацией. (Для артиллерии 

боеприпасы на  исходе) 

Результат маленький. Дорогой не овладели, афганцы вперед не идут. Надо уже 

заканчивать эти боевые действия.  

В Пишгоре нашли 6 человек от гарнизона, которые прятались в подвалах. Они 

рассказали, как сдали гарнизон духам за 1,5- 2 часа и почти без боя. А мы сейчас 

должны… 

В зоне ответственности происшествий не случилось. 

 

24.6.85г. 

5.30 В зоне ответственности происшествий не случилось. 

В 7.30 вылетел в Барак, утрясал с советниками вопросы по переброске 39 об «Ц» 

(отдельного батальона Царандой) и 2\32пп. (2-го батальона 32 пехотного полка)  

Офицеры 2\32 пп взбунтовались  и отказываются вылететь в Пишгор, и вообще 
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отказались воевать.  Арестовали 7 человек, а 22.6  арестовали 8 человек с 200 Развед. 

Бата, вызвали военно-полевой суд. Якобы 4-х к расстрелу, остальным 15-20 лет тюрьмы. 

В 10.30 начали 2\32 перебрасывать по воздуху, но эти вояки вообще не хотят воевать, 

силой затаскивали в вертолеты. 

Колонна с б\пр идет, но медленно. В районе Анавы обстреляли, одна машина упала с 

дороги и взорвалась. 

Вернулся в Баграм, доложил Командующий армии, генералу армии Варенникову ми 

попросил еще один полк привлечь к б\д. разрешили взять 181. Поставил задачу на 

выдвижение его из Кабула в район б\д.  

Планировал и наносил удары вокруг Баграма, были попытки обстрела нас. Сейчас вроде 

тихо.  Ежедневно по Пандшеру наношу около 100 самолето\вылетов, а сегодня 116 

самолето\вылетов, 58 в\вылетов. Все вроде расколотили, а пойдем вперед духи 

открывают ураганный огонь. Прячутся в глубоких пещерах и взять не можем. 

Артиллерия ежедневно расходует 600-800 снарядов, но из Барака пройти в Пишгор не 

можем, сильно укреплен, заминирован Киджоль, Роштак. 

682 начал выходить на блокирование Нармы, встретид сопротивление остановлен.  

Сегодня 9 месяцев , как я уехал от семьи из Семипалатинска. Как время бежит, но для 

меня оно, как два года. Уже кажется вечность прошла и что я как будто  все время в 

ДРА. До боли в сердце, до отчаяния все надоело, особенно вот эти бестолковые боевые 

действия. 

Сегодня Юра сдает последний экзамен в МнСВУ. Вот уже какой большой вырос- 17 

лет, сейчас военное училище и через 4 года –лейтенант, впереди самостоятельная 

жизнь.. Будем с ним соревноваться, кто быстрее получит «лейтенанта». 

 

35.6.85 г. 

В 4.00 начал выдвигать из Кабула 181полк и в 7.50 в р-не Гульбахар снайперы 

обстреляли колонну. 1-021, 2-300 (1-убит, 2 ранено). Сволочи. Пришлось побить немного, 

но из-за них страдают мирные (жители). До конца дня 181 смог пройти только до 

Базарака, постоянные обстрелы и трудная дорога. 

682 дал команду снять с с гор (они встретили западнее г. Бамвардар сплошное минное 

поле и управляемые фугасы, при обрезании проводов -2 взорвалось, чудеса , потерь нет) и 

дать отдохнуть день, а в последующем продолжать боевые действия на Пишгор. 

Из Кабула привез командира 108 дивизии (генерала Исаева) и отправил в Барак на 

боевые действия. 

Спланировал на завтра удары артиллерии, авиации, разведку, уточнил задачи по охране 

и пропуску машин на Саланге. 

 

26.6.85г. 

В 4.00 начал выдвигать 181 полк из Базарака и к 9.00 сосредоточил в Дуав. 

С 8.00 начали перебрасывать по воздуху  батальон 345 полка севернее Пишгор и к 11.00 

закончили. 

В течении дня готовил части к б\д на новом направлении и в 17.00 345 пошел на задачу, 

а в 20.00 108, и сразу же встретили сопротивление. 
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Все требуют (Москва, Баку,Ташкент, Кабул) как можно быстрее захватить Киджоль, 

а мы уже 9-й день  3-мя полками, 40 самолетами и 50 вертолетами не можем захватить 

ущелье Аушаба. 

В 21.30 345 понес потери (1-021, 3-300) 

 

27.06.85г. 

С 4.30 идет бой. Батальоны за ночь не смогли выйти на свои задачи. Противника  

очень много, районы подготовлены хорошо в инженерном отношении, масса дотов, 

щелей и пещер, из последних выбить ни чем не возможно. 

В 7.30 вылетел в Барак разобраться. Обстановка сложная, роты лежат и не могут 

поднять головы, хотя авиация и артиллерия наносит десятки ударов с большим расходом 

боеприпасов. Несем мы потери, но и душманы в 10-ки раз больше.  

Что бы  отвлечь наши силы от Пандшера, Ахмат Шах дал команду наносить удары на 

коммуникациях. В 11.00 начали обстрел двух колонн с боеприпасами  между 15 и 16 

постами. 

Пробит трубопровод, от него загорелись афганские наливники, начался пожар и в 

результате 2 БТР сгорело, 7 машин с б\пр, 3-021, 15-300 

Поднял РР 177 (разведроту 177 полка) и направил в район пожара. 

В 14.30 поднял по тревоге 180 и в 15.30 начал выдвижение из Кабула на Саланг для 

усиления охраны Саланга и маршрута. 

В 15.10  в р-не Баграмского перекрестка пробит трубопровод, загорелся, была 

обстреляна колонна наливников- 1 машина сгорела, 1-300. 

В р-не б\д успеха нет, батальоны не смогли выйти на свои рубежи, сильное 

сопротивление, большие потери. 

Принимаем решение: взять Киджоль ночью. 

 

28.6.85 г. 

На рассвете взяли Киджоль, начали действовать в направление ущелья Аушаба, но  

душманы около 10.00 из десятков пещер открыли ураганный, кинжальный огонь, понесли 

потери. Танки подвести не можем, установлены 10-ки фугасов, мин. Роты отошли на 

800-1000 метров назад, но систематически стреляют минометы и снайперы по всему 

фронту боевых действий. 

За день по этому р-ну нанесли авиаудар-92 с\в (самолетовылетами), 44 

вертолето\вылетами (34 удара), артиллерия 42 цели (383 снаряда), а духи продолжают 

жить и оказывать сопротивление. Не хотят пропустить нас в Пишгор и что бы мы 

там посадили гарнизон, и охраняют свой базовый район, где много оружия и 

боеприпасов. 

В 17.15 в р-не Паджа (Саланг) обстреляна колонна 1022, где сгорело 5 машин, 2 БТР. 

Надо принимать решительные меры по борьбе с душманами. Сегодня потери 021-6, 

300-30. (6- убито, 30 ранено)Очень нервный и напряженный был день. 

Надо заканчивать эти боевые действия. 

 

29.6.85г. 
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В 4.00 начали боевые действия части 108 дивизии в р-не Панджшер, по захвату 

Киджоль, 180 на Саланге приступил к расчистке маршрута от подбитых машин. 

 

 

С 30.6.85 г. По 11.7.85 г. 

Записывать и вести дневник не было возможности, очень были напряженные и 

трудные дни. 

С трудом взяли и с большими потерями Киджольский перекресток (сам 2 раза 

выезжал на БТР), большое количество б\техники угробили на этом перекрестке (ИМР- 

инженерная машина разграждений, БМР-боевая машина разминирования,БТР), а 

результат нулевой. 

Прошли через перекресток, вместо взорванного моста бросили МТУ-12(мост 

танкового мостоукладчика), пустили колонну афганцев в Пишгор. Какой страх у людей 

появляется  при переезде через мост на перекрестке Киджоль! Один афганец- водитель  

при переезде (шел обстрел из ДШК) от страха вырвал баранку руля и прибежал с ней 

назад мокрый, бледный, не способный издать и звука. 

На Саланге случилась неприятность.  

30.6.85г. духи сожгли колонну наливников- 64 машины и 2 наших БТР. Не успеваем 

принимать ответные меры, мало сил, авиации, артиллерии и войск. А духи стремятся 

нанести ощутимые уколы. 

7.7.85 г. Возле Баграма сожгли 10 наших наливников и 15 Камазов вывели из 

строя. Вылетел на вертолете в район, море огня (бензин горит, в наливнике 15 тн) 

Хотел подсесть к колонне, но духи открыли огонь по вертолету. 

В течении 10 дней пытались взять хотя бы 2-3 км  ущелья Аушаба и не смогли. Сотни 

подготовленных пещер к обороне (есть пещеры с дверями, с железной дорогой для 

крупнокалиберных пулеметных установок). Пещеры практически не доступны ни для 

авиации, ни для артиллерии. Только немного можно завалить вход- горы не развалишь. 

Пещеры находятся на разных высотах, многоярусные. Огневые средства пристреляны  

по каждому квадратному метру. 

Надо сказать, что советские солдаты воюют очень самоотверженно, смело, геройски, 

а если кто то ранен- идут на смерть, что бы оказать помощь товарищу. 

Очень много героических подвигов солдат и офицеров, которые вполне заслуживают 

присвоения звания героя Советского Союза. Но как-то быстро мы еще много  геройских 

поступков быстро  забываем, а в этой стихии забываем просто из-за отсутствия 

времени. 

Очень плохо ведут боевые действия афганцы. Много попыток к дезертирству, не 

хотят воевать, хитрят  и, практически, основная масса солидарна с душманами.  За 

полгода призвали в армию 16.000 человек, а дезертировало более 14.000 человек. Рост ВС 

ДРА на нуле. 

Сам постоянно нахожусь в Баграме, каждый день вылетаю на Саланг, Панджшер, дел 

по горло с 5.00  до 23.00. Уже надоело, хочу хоть бы одни  сутки иметь свободные и 

выспаться от души. Да и сон  не идет в руку, каждый час во сне вижу бои, потери, 

кошмары. Мирных снов уже давно не видел, даже свою семью. 

А семья за это время уехала (жена, дети) отдыхать в санаторий в Одессу. Почему то 

нет писем, с 25 мая. Какая причина? Сын  закончил СВУ на хорошо, уже закончил школу 

(10 кл), стал взрослым, получил путевку в жизнь.  Уже не видел его целый год (26 июля). 

Где то отдыхают, а погоды хорошей нет в Одессе- холодно. Зато  у нас здесь стоит 
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жара, меньше 48-52 градусов нет и так каждый день, как будто другой погоды и не 

бывает. Пока еще середина лета, еще надо греться 2, 5 месяца. 

 

11.7.85г. операция «Пишгор» закончилась, а вернее переросла в новую операцию 

«Пустыня» в Панджшере. 

Итоги и результаты низкие, а потери солидные. 021 больше 50, 300 больше 150. 

Десятки б\машин, сделано 1200 с\вылетов, около 800 в\вылетов и израсходовано 14000 

снарядов. 

11.7.85 встретил оперативную группу армии во главе с КА, а сам забрал свою ОГ и 

перелетел  в Барак, где к этому времени к 17.00 развернул КП и УС и начал 

управлять войсками в ущелье Панджшер.  

 

 

12.7.85г. 

В 3.00 начали новую операцию. Начали выдвигать войска в ущелье Панджшер и на 

Саланг 201, 103 дивизии, 191 мсп, 56 бригада, 345 и другие части, а 108 уже блокировала 

Пишгор, Киджоль, Барак, ущелье Аушаба. 

В 6.00 начали высадку воздушных десантов и к 17.00 высадили 2514 советских и 564 

афганских солдат, всего 3078. Если получилось удачно высадить  103воздушно-десантную 

дивизию, то в 345 полку на 3-ей площадке, после высадки 24 человек начался интенсивный 

обстрел площадки, 1 вертолет получил 13 пробоин, другой 7. Прекратили высадку 

(резервной площадки не было, горы) и вернули десант обратно. Высадившийся десант 

понес потери (1-021 командир 1 парашютно-десантной роты ст. лейтенант Макаров и 

13раненых). Заняли круговую оборону (1 батальон345 полка). Духи попытались 

окружить.  Начали принимать все меры по оказанию помощи батальону, стали 

выдвигать 3 батальон 345 на помощь, но он не смог преодолеть реку Панджшер, понес 

потери и его отвели назад. 

Решили повторно высадить десант на третью площадку, успели высадить только 

один борт, после чего был духами открыт сильный огонь. Десант пришлось высадить на 

4-ю площадку, к командиру 345 (и..о. к-ра п\п-к Дериглазов)  Оставил на ночь в этом 

положении. 

191 во время высадки на 5 и 6 площадки было оказано сопротивление, но после ударов 

артиллерии и авиации сопротивление противника сломано. Полк задачу выполнил, 

результаты средние. 

103 прошла нормально, задачу выполнили, результат не большой. 

Духи не ожидали такого количества десантов, были захвачены врасплох и начали 

подниматься  в горы и прятаться в ледники. 

Сам остаюсь в Бараке. Колонны броне\техники частей с 3.00  выдвигались  в ущелье 

Панджшер, но в свои районы вышли колонны только 345 и 103. Много на дороге пробок, 

но потерь нет. 

За сутки боя потери у меня составили 2-021 (все офицеры) и 22- 300. Потери 

небольшие. За день потеряли 2 вертолета (1- Ми-21, 1-Ми-8). 

 

13.7.85г. 

В 7.00 выбросил десант 345 полк (311 чел.) на 1, 2, 3 площадки, перед этим хорошо 

поработала авиация и артиллерия, поэтому, и сопротивления не было. Десант пошел на 

помощь окруженному 1\345 батальону и выдвигался целый день. Очень трудные горы в 
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ущелье Микини. Перед выброской десанта облетел на вертолете с зам.командующего по 

ВВС п-ком Мирясовым и выбрали площадки десантирования, затем подсели к 191 на гору 

и забрали 300-1. 

103, 191 вели, боевые действия в своих районах и сильного сопротивления не встретили.  

108 ущелье Аушаба не взяла, здесь сопротивление продолжается. Снова были подрывы и 

потери. 

Потери за день составили:1-021, 2\1-300. Результаты за день нормальные, надо же как 

то реабилитировать себя и потери. 

11.7.85г. в 108 командир 2 разведроты ОРБ, наблюдал с горы   целый день за одной 

пещерой, где было вроде 8 душманов и часовой  у входа. Доложил решение командиру 

батальона и с его согласия пошел ночью захватывать пещеру. 

В 00.30 вышел к пещере, забросал гранатами, огнем из гранатометов, Шмелей разбил 

вход в пещеру, но из глубины пещеры  и с двух других направлений был открыт ответный 

огонь. Во 2 разведроте появилось 3-300, начали отход. В результате отхода потеряли 8-

021. (8-убитых) Вышли к своим, а 021 бросили. 12.7.85г. заставил снова выйти в этот 

район и забрать 021(убитых). Только к вечеру выполнили. Вот к чему приводит  

нерешительность и трусость в бою. 

 

14.7.85г. 

С 5.00 начали, вернее, продолжили боевые действия части в своих районах. 

В 7.00 высадили десант 37 бригады  «Коммандос» в ущелье Миникини к 1\345, а 3\345 

блокировал горы вокруг, начали прочесывать ущелье. 

Сразу же встретили пещеры, отдельные дома, где находился целый радиоцентр, 

склады в пещерах с оружием, боеприпасами, вещевым имуществом и продовольствием. 

Сопротивление продолжается, и духи  попытались отойти и караванами вывезти 

оружие. После обеда разбили 4 каравана авиацией, а затем внакладку нанесли удар 

артиллерией. 

Соединения и части вели успешные боевые действия. 

Колонны продолжали сосредотачиваться на своих местах. 

13.7.85г. в 18.20 в р-не Базарах духи из ДШК, минометов, БО обстреляли колонну 8пд, 

находившуюся на стоянке. Среди афганцев началась паника и бегство в обратном 

направлении на Руху (на танках, БТР, пешком, бегом). Что бы остановить бегство и 

панику пришлось перекрыть дорогу танковым взводом и огнем усмирить их. В 

результате обстрела сгорело 26 машин с б\пр, БТР-2, 76мм П -1, ЗУ-1, 021-2, 300-8, 4 

убежало к духам. Вот это вояки-революционеры! 

В 8.30 сегодня прилетел Командующий войсками округа генерал полковник Попов, 

заслушал меня по телефону, вроде чем-то недоволен. Обычное явление. 

День прошел вроде нормально. Потери 2-021, 7\1-300 

 

15.7.85г. 

В 5.00 части начали боевые действия, сопротивления большого нет. Все-таки, духи 

бежали в горы. 

В 9.00 перебросил по воздуху КП 345 и 37 бригада в район ущелья Миникини, а в 11.00 

КП 103 вдд. 
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В 11.00 вылетел в район б\д 1\345 в кишлак Дехмикини с группой офицеров. Высадились 

нормально, с зависания и бегом в дом, где КП 345.  По дому стрелял снайпер, пуля 

залетела в окно и в стену. В доме ковры на полу грязные, лежанки, кое-какая афганская 

мебель (жили душманы). Разобрался с обстановкой на КП, а затем с группой офицеров 

спустился в кишлак, осмотрели бывший радиоцентр, пещеры, огневые точки, склад с 

минами. Кишлак довольно хороший, даже есть новые и строящиеся дома. Посевы на 

полях, сады, то есть жили в них, но сейчас пусто. 

Встретился с солдатами 1 парашютно-десантной роты непосредственно ведущими 

бой, рота потеряла 1-021 (Командир роты), 13-300, но настроение у людей бодрое, хотя 

и измученные. В 15.00 вылетел обратно. Был сильный ветер, вертолет садился с трудом, 

пришлось в момент зависания вертолета над землей забираться в него, и тут же 

полетели. Сильная болтанка, бросает как щепку, а летели по ущелью, кругом скалистые 

горы, того и гляди врежешься в скалы. 

На площадке один из вертолетов зацепился за антенны и упал, обломилась балка и 

оборвался винт. 

На КП в Бараке разобрался с обстановкой, поставил задачи. 

В 18.30 завязался бой в 191. 

За день результаты небольшие. Потери сегодня 300-8, 021-нет. 

 

16.7.85г. 

В 7.30 вылетел на КП 345, с которого доложили, что захватили тюрьму и несколько 

складов с оружием и боеприпасами. Взял с собой помощника по разведке п\п-ка 

Поликарпова, секретаря парткома армии полковника Митерова, к-ра 45 ОИСП 

(отдельного инженерно-саперного полка) п\п-ка Антоненко, фотографа. 

Приземлились - обстрела не было, спустились в ущелье, и пошли под прикрытием 

саперов и разведчиков по ущелью. Кишлак пустой,  все брошено, бродят брошенные овцы, 

козы и ишаки. Ущелье очень узкое, горы – скалы высотой до 3000 м, внизу очень бурная 

река. Вдоль ущелья очень много пещер, СПС, которые оборудованы для стрельбы, жизни 

и отдыха душманов. До тюрьмы идти около 3 км по узенькой тропе. 

От тюрьмы осталось колоссальное впечатление. Новые постройки (начала строиться 

в этом году, половина помещений сделана в пещерах- это для обслуживающего 

персонала, а сама тюрьма-огромные волчьи ямы с люками сверху, сделанные из камня, 

внутри имеются три большие камеры, в которых можно разместить до 40 человек. Духи 

содержали там 127 афганских военнопленных и 14 советских солдат и офицеров. В 

камерах на полу тряпье, обувь и все буквально залито кровью, висят удавки. Стены, 

лестницы залиты кровью. На верху имеются комнаты пыток с инструментами и 

одиночные камеры для узников. В пещерах имеются комнаты для главаря (Ахмат-шаха), 

руководства, склад с продовольствием, где около 20 тн риса, пшеницы, муки, масло 

растительное в бочках. Имеется место где духи осуществляли намаз, место, где пленные 

просят перед смертью пощады у аллаха.  

Расстреливали пленных на мостике через Миникини и сбрасывали в нее. (Высота 

метров 8). 

В речке нашли 120 трупов афганских солдат, 14 советских военнопленных увели на юг. 

Трупы зацепились в горном потоке за камни на участке до 1.5 км реки. Все были 

расстреляны и добиты ножами. 

Вначале хотел все взорвать, а потом решил вызвать теле - кинооператоров из Кабула, 

что бы показали всему миру  результаты варварства. 
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В 15.00 прилетел генерал Щербаков В.Г., осмотрели тюрьму и возвратились на 

вертолетную площадку. 

К 17.00 возвратился в Барак, где продолжал руководить боевыми действиями. 

 

17.7.85г.  

С утра руководил боевыми действиями, а в 10.00 вылетел в Баграм на КП армии, 

Командующий армии в этот момент вылетел в Дехмикини  с корреспондентом ТАСС 

Петром Лещинским  (смотреть тюрьму) снимать на пленку, как душманы содержат 

пленных. 

С 10.30 руководил боевыми действиями с КП. В 11.30 встретил Командующего  

войсками округа, получил указания и он на своем Ту-134 улетел в Кабул. 

В течении дня части вели боевые действия в своих районах, результаты не большие, а 

потери есть. 

В 14.00 в р-не Апавы обстреляли колонну 155 и в результате пожара сгорело 11 машин 

с б\пр, 021-2, 300-8. Подловили духи и нанесли ощутимый укол нам (прозевали). 

Остался в Баграме.   

 

18.7.85г. 

В 7.30 вылетел в Барак, где спланировал десантирование на 20.7. В 11.00 прилетел КА, 

ЧВС (член военного совета- начальник политуправления армии) и  генерал Громов. 

Командующий армии организовал взаимодействие, поставил задачу соединениям и 

частям и в 13.00 вместе все вылетели в Баграм, где продолжали планировать высадку 

десанта. 

108, наконец- то взяла ущелье Аушаба, с которым возились ровно месяц, и понесла 

большие потери (021-53, 300-150). Сейчас проверяет ущелье, пещеры – взяла немного 

складов. 

 

19.7.85г. 

В 7.30 вылетел в район боевых действий 56 бригады, разобрался и руководил б\д до 

11.00, а потом перелетел на Саланг в район б\д  201 дивизии, где был до 13.00 Затем 

перелетел в Баграм, а в 15.00 вылетел в Барак, где управлял высадкой десантов 20.7.85г. 

Летели в сильный ветер, опять болтало. С собой забрал командиров частей из Баграма 

(были на уточнении задач КА) и развез их по площадкам Базарак, Чангарели, Астана и 

сам Барак. 

Настроение архиплохое. Очень устал морально и физически, каждый день 

недосыпание, нервотрепка. Хоть бы день отдохнуть, поспать, отвлечься от всех забот. 

В общем дела плохи, стало сердце болеть от тоски по дому, по стране, семье, а еще 

впереди ужас сколько времени  надо быть здесь и работать плодотворно, а пока еще 

только 10 месяцев отстучало. 

Сегодня, а вернее вчера, исполнилось ровно 24 года, как я в Советской Армии. Как время 

быстро прошло, вроде вот вчера было как я уезжал из  Риги и меня провожала мать до 

Кирово, а дальше 7 суток дороги поездом , и я в  Благовещенске. Не верится, что уже 24 

года. 
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20.7.85г. 

Управлял боевыми действиями с КП (баграм). Сопротивление было довольно активное 

в р-не б\д  191 и 103 

 

22.7.85г. 

В 6.00 вылетел в Барак, где руководил боевыми действиями. В 11.00 встретил нового 

главкома Южного направления, генерал армии Зайцева Михаила Митрофановича, 

Командующего войсками округа Попова Николая Ивановича, Командующего  армии 

Родионова Игоря Николаевича, генерал лейтенанта Смирнова и группу сопровождающих 

генералов, которые прилетели в Барак для изучения обстановки. Доложил обстановку по 

Панджшеру, главком не доволен, что мало ДШК и другого тяжелого оружия в ротах у 

л\с. Трудно доказать, что люди уже несут на своих плечах свыше 25 кг. 

-Нужно добывать высокоточные фотоснимки объектов, узлов обороны, мест 

дислокации душманов, но как это сделать? Пробовал лично снимать с вертолета 

длиннофокусным аппаратом, но результат довольно низкий. Не определишь, где душман.  

-Вести боевые действия более динамично 

Проводил начальство и через час сам вылетел в Баграм,  где участвовал на 

заслушивании главкомом по  обстановке. Затем проводил его и руководил боевыми 

действиями по обстановке. 

 

С 23.7 по 31.7 Не было времени вести записи в своем дневнике, но за это время прошло 

много событий. 

Части и подразделения вели изнуряющие боевые действия на больших высотах. Так 191 

в ущелье Хазара занимал высоты 3700-4000 метров. Надо сказать, что наши солдаты и 

офицеры не готовы ходить по таким горам, нет горного альпинистского  снаряжения, 

каждый несет груз до 30 кг, постоянная опасность обстрела и главное без какой-либо 

адаптации. Очень тяжело людям, воды не хватает, есть не хотят и поэтому 1\3 болеет 

и создается дефицит веса. 

В этих условиях трудно обеспечивать л\с продуктами, водой, боеприпасами, а если 

вдруг раненный или 021 то не возможно посадить вертолет. (Ми-8 не тянет, если еще по 

горизонтали на скорости летит, то зависание не может осуществить, проваливается)  

За время операции потеряли 7 б\вертолетов, из них 3- Ми-24, 5 самолетов (1-Ан 12 с 

людьми на борту, 2- Су-25, 2- Су-17) 

25.7.85г. в 5.30 вылетел в район боевых действий 345 (Хисарак)- где с площадки полк 

десантировался в новый район (пл №8, южная окраина Абдуллахейль). Поставил задачи, 

организовал взаимодействие и весь полк перелетел (десантировался). Начали 

перебрасывать 37 бригаду «К» зеленых. (Перебрасывали с площадки 2800м на 3200 м) 

Пары заходили одна за другой, как вдруг Ми-8 (борт 49) после взлета, резко провис и в 

300 м  

Упал. Когда к нему подбежал, то увидел картину: вертолет как конструкция развалился, 

хвостовая балка вместе с винтом отвалилась, несущий винт -одни обломки, но оба 

двигателя работают на форсаже, масляные баки пробиты и масло попадает в турбины 

и за счет этого создается мощная дымовая завеса. Заглушили двигатели. Экипаж- 2 

погибло, командир тяжело ранен, десант на борту- афганские солдаты- 2 убитых, 8 

тяжело ранены.  

Подсадил вертолет, всех эвакуировали, вызвал бригаду ремонтников, все ценное сняли, 

остальное взорвали (вертолет, как 2 недели прибыл с Союза – новый) 
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В эти дни главком приказал выставить дополнительные посты вокруг аэродрома 

Баграм. Взялся за это дело, а оказывается не так просто зайти в зеленую зону на 

бронетехнике- масса арыков, каналов, дувалов, практически местность непроходимая. В 

течении недели проводил боевые действия дшб 70 бригады, 345, ОРБ, высаживал два 

десанта, что бы войти в назначенные районы. Блокировал их и выставил посты. Но они 

не оборудованы, голое место или разбитый дувал, крепость. Воды нет, если есть, то ее 

нужно фильтровать, для питья не пригодная. Посты душманы постоянно 

обстреливают, обстановка тяжелая. И для охраны аэродрома нужно иметь посты, и 

служба на них абсолютно не выносимая. 

Вылетел 30.8 на один пост на гору, которая в середине зеленки. Не гора , а одни пики, 

карандаши, лунный камень со всех сторон продуваемый ветрами, и главное некуда 

спрятаться от душманских пуль. Высаживались с зависания и сразу же обстреляли из 

пулемета, но, правда, пули прошли над головами. Прислал на гору 24 сапера, 1 тн.  

взрывчатки, и они сделали пятак 6х4 для посадки вертолетов. И вот в этих условиях 

рота (рр 177) должна нести службу 3 месяца. Ужас. 

Надо отметить, что к концу операции люди очень устали, после завершения б\д в 

верховьях Ниждраба…………………….  
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